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ALEKSANDAR LICHT: UOČI VAŠEG SLETA

Il

Kad Vas zapitaju što ie Vaš dio u obnavlianiu svome, svoga naroda i nic-

gova ogniišta: što ćete da odgovorite? Vama ne pristaje sušta diialektika kojia

umiie da da odgovor ma svako pitanie — riječi sa površine savjesti. U Vašim

ie riječima čitavo breme sopstvenog obistiniavania. Mucaiući, kao nekad sluga

Božiji Moisije, tražićete odgoOVOT, ali zar ćete ga i naći?

No kad Vas zapitaiu što treba da učiuite i date, da biste obnovili sebe,

narod i domaju, sa Vaših će se usta, iz dubine duša koie žedajiu za izbavlic-

niem prosuti rasplamćeni zahtievi Što ih upućuiete sebi i svim sinovima Izrae-

lovim: da u sebi saberete sav Život i saV ponos i SVu bitnost židovstva, i da

se svi mi, u iednovitosti, saberemo u neimarskom stvaralaštvu.

Neka Vam ie dielo nedostatno: dok ie u Vama gorući grm zavieta od koga

ne izgarate ialovo već dinamski, dajući stvaralačke sile ciliu, dotle cili neće

potamniti.

|||!

Iz kompleksa što ga obuhvata obnova naroda i zemlie, izgradnia na-

rodne domaie, cionistički pokret, niegova organizaciia i međunarodno-politički

uslovi stvarania narodne domaie, ništa se me može izdvojiti kao specilički

omladinsko. U svemu ovome mora da učestvuje, na SVe OVO moTa da reagule

omladina: specifički omladinska ima da bude samo pojačana dinamika omla-

dinskog učestvovania i reagovania. Izabrane će vođe naroda pregovarali S

mandatarnom vlasti: pretstavništvo će ioi naroda uputiti riječ protesta kad

treba: ono će ie potsjetiti na sadržinu i duh mandata kad ona krši preuzete

obaveze: ono će apelovati na Ligu naroda i na saviest iavnoga mišlienia. Ali

ako iko, onda ste Vi, omladinci, zvani da odgovorite mandatarnoi vlasti die-

lomprotesta, činienicom šekela, faktom Keren kajemeta i Keren haiesoda,

umnogostručeniem napora i spremaniem da osvajate poziciile. Politika prema

mandatarnoi vlasti za Vas ie prvenstveno u tome: koliko treba ojačati mani-

festnu dinamiku za svladavanie zapreka koie nam od niče dolaze· Može ona,

prolazno, da zaustavlja useliivanie u Erec Jisrael. Ali nema te sile koia će naše

htiienie, naše duševno nastaniivanie, zaustaviti pred pragom narodne domaič.
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Srašteni s niome priie nego smo nogom koraknuli u niu, mi znamo da smo na

kraiu sami gospodari niezine i Svoie sudbine. | tu jie Vaš poziv da odgojite

nevaspitani moral stariiih koii, kad se od njih traži vršenie dužnosti, odgova–

raju nevoliko milostiniom, ili čak ni niome, pa time ponizuju dielo narodne do-

maje više nego što ie to ikad učinio ma koji engleski činovnik palestinske

vlade. Koliko mi budemo dokumentovali viernost Bazelskom programu, toliko

ćemo mandatarnu vlast primorati na viernost Baliourovoi deklaraciji.

III

Bezimeni junaci: to je za Života svoga, i biće, i kad — ne podlegavši —

klone, mladež u Erecu. Ima li koji narod čistiie i veće? Ne vidi kraia svoioi

borbi, ni lovora svome oruđu, ni slave svojim imenima. Što ie goni, da bez

predaha ustraie i natapa zemliu znoiem i oplakuie je srži svoiom? Obistinienie

svoje sopstvenosti. Vi, omladinci u galutu, nećete ie, možda, obistiniti u pot-

punosti. Ali da bi ie narod ucjelini obistinio, čiji ste Vi sokovi života, zato mu

treba Vaše bezimeno junaštvo čiioj borbi za sopstvenim obistinieniem nema

kraja, nego ima samo cili u kome se spliniuiete u iednu voisku sa svojim

vršniacima u Erecu.

*

Mnogoje raskidan Izrael, prostorno i duševno. Iz atributa se konstruišu

supstanciie u nas; razdvojenosti koie su nam s polia nametnute zadiru u naše

duše. U doba kad se sania o Panevropi, ima ih u nas koji teže za rasparčava–

niem Panizraela. Mnogo smo ioš u getu; i dok mirno gledamo kakc asimila-

torstvo ruši niegove zidine, dotle su u nama samima na dielu sile koie bi htiele

da ponova zatvore niegove kapiie kroz koie nas izvodi cionizam u našu”

slobodu i iednovitost.

Na Vama je, omladinci, da se kapiie više ne zatvore. U Vašim se očima

spektar židovstva stopio u bijele zrake koie se neće ponova da lome. Osiećai

povezanosti cieline u iedinstvo Vama ie istinski doživliai i neophodna pretpo-

stavka za ostvarenie cilia. Uđite posvema u narod da bi se na Vamaizialovilo

vraćanie u ograde raznih get4; idite u narod i propovijedaite jedinstvo i žrtvu!

PAVAO WERTHEIM: NAŠ OMLADINSKI POKRET

boklonio mi je divne vrednote duše. Sjećanja i osjećanja, mladost ı ž0Of,

ljebota i sunce mlađanih čežnjd — eto to je pokret koji nas Je bokrenuo na

but svijetlu. Sjećanja i osjećanja to su safir i ametist, ljebota mladosti i

sunce života to su rubin i harfunhul. Plavičasta i ljubičasta pohranjujemo

osjećanja u našim dušama haošto Je azurno nebo ljetnih dana had se sunce

mlado još rodilo nije. Mladost i život, ljebota ı sunce crvemsu ı sjajni, žarh

i purburni ho neko neizrecivo fino rumenilo ili neba ili ruže, ili zvijezde il

bonoćnih odraza šuštave haljine nehe neznane hrasohce na šumshim buto-

Vima. Tako, kaošto su profinjeno hjebe ove ljebote i kaošto je blještav sjaj

onoga dragoga hamenja, taho je lijeb i mio, blještav i bonosan bio bokhh

one silne pjesme hoja je zabrujala našimmladenačhim grudima u neop15100
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čarobnom ritmu: dižite se, mladi ljudi, ustajte na život stvaranja, hrhte svi-

jetlu, borite se ı vjerujte, mladosti, duvna mladosti, utoni svim bićem SUVOJUN

z čarmu muzihu života ma čijemu obzorju se Vijori sunčani matpis zlatnih

pismena: vjera, vjera, vjera. O sestre ı braćo, haho Je hjebo bih vjermh i

mlad, snažan i s ljubavlju, silnom ljubavlju u grudima!

*

O. Gvwi., sjećaš hi se haho smo bješačili na Plitvice, sjecaš h se haho si 11
vođa govorio s Jedmim malenim dječahom bo sate ı sate ma Plhitvicama,
s Jednvn dječahom home si Ti bodao brvu riječ za bravu vjeru u bokret mla-
dih dušđ. 4 Ti, Branho, a Ti, Joža, a Ti, Jerohame, a Ti, Zora, Je li Oi mi
hada ı mihada nećete moći da zaboravite našu Yiječ ı mašu pjesmu, naše raz-
govore i maše čežnje, naš svet ı divni zavjet da ćemo uvijeh, uvijeh vJero-
vat. U sunce ı život, u Čudo ı ljude, u ljubav ı mlađost. Zdravo, zdravo, mila
“oja braćo ı sestre, neizrecivo vas volim i neizrecivo vam snažno Rhličem:
zihada., mihada ne može nestati naš vez, zlatan ı svet, vez vjere u Dobro ı u
Čovjeha. u Pobjedu ı Sreću!

*

U tajnama zvjezdanih noći, u snima biserne mladosti, u svijetlu ı bosve
Jino Pprozrmin čežnjama čistoga ı mladoga bića molili smo Svemir da nam
Pbohloni nešto što Je najljebša ljepota. I naša bjesma u gorama hod vatre
logora, i naše sanjarenje o obnovi, ı naša riječ primila Je zbog 1e naše mo-
litve bosvetu ız Svemia. Sveti smo bili mi, svet je naš bohret vjere ı su-,
Jetla. O. sestre ı braćo, had bih vam samo mogao reći holiho vas volim. ho-
Rho vas snažno ı divno volim.

Tiho... hho... hše... hše... ho čarobna ı daleha muzika iz dječjih
jriča. Onda bhže, bliže, više i jače, brujanje Je dolazilo, dolazilo, dolazilo.
Ko bura ı hiša. orham ı vjetar jače, divshi, svemirshi, snažno, snažno,
snažno... 4 onda... hho ı vedro smirenje. Blago ı smireno. Ko miran i
sunčan dan mladoga ljeta, ho vedra molitva sa bosvećenih ı naivnih usana
malenoga dJetešca koje se smiješi ı Bogu moh. Tahav je bio naš bokret, tako
am 1sbunja bića naša.

*

Sestre ı braćo, možda ćemo se razdaleko raštrkati bo svijetu. Možda
ćemo irbjeti mnogo i silno, možda čemo biti lično srecni. Ko zna?? 4h, taho
Oam vjere. mhada i nikada nemojmo da hidamo vez naših duša. Qez Je taj
xvet ı čist, bještav i golem, fin ı sjajan.

- Ko safir ı ametst naši su spomeni, ho harfunhul ı rubin naša Je mladost
ı život. Braćo, braćo, sestre, sestre: NIK4DA, NIK4DA NE ZABORAOIMO.

Zagreb maja 1930
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SAMUEL ROMANO: ISKRICE

(Iz triju pisama Gviju Rothmilleru)

Hteo sam videti budućnost svega što postoji: Jer će sve raznehi velar hac

„ebpeo hoji je nastao u blamenu vremena. Tolihog li naprezanja, a sve, 50Ue

sortava ma jedan isti načm, sve postaje pepeo, Jednohčm siti bebpeo, hoji

laho sumorno uliče na dušu ı ostavlja trag mehog turobno-swog brolaženja

soih stvari. Zašto da čoveha sretne bebeo ı bre ulaza u život, ı da ga seća

btnurne budućnosti što titi ho šum Jesenje kiše hojJa bada sa božutehm hšcem

wmiruće brirode? Je h to sudbina da uboredo sa životom horača ı smrt: ı da

smešah broleća bude praćen od hladnog zimshog vejanja? Zar th me osećaš

nostalgiju za onim budućim vremenima koja su u magli dalehoj ı neznanoj?

Znaš 2 — i hada bude vetar raznosto naš bebeo, broleće će se smeli hao

jre: cveće će cvasti ı briroda se smejati svojim vedrim detmjshom smehom.

4 ljubav će i dalje biti u svetu: i voleće se bića haošto i mi volemo danas;

ı mi nećemo više znati za ljubav: teh jesen, turobna Jesen, broveJavaće 50O0-

jim potmulim huhom hroz žuto lišće zamrloga života, hroz bpebeo. 1 doh će u

mašim staništima vladati olovna tama, negde će bujat žio0Ol, 96560 ı mesla-

šan, svetao, bun sunca. 4 naša će duša negde u svemiru blahati za zemninm

životom. O, hamo sreće, da je čoveh cvet ı da žive Jedno sjajno, suncano

proleće i zatim nestane sa smešhom sumcu, životu. Teh Jedno proleće, puno

ljubavi, mirisa ı sunca: ı zatimzaborav. Ali ne! Ja ne mogu a da ne osetim

Iugu i setu za ljubavlju hoja će se smešiti svežom mladosh: a hoju Ja neću

osećati, neću oćuteh. Je h? — to je život, sudbina. Je si hh video smrt u bpro-

leću? I doh tiho mili smrt tvojim sumornmim hodom., oholo se život smeš, bri-

roda cvate i beva himnu veselu, bujnu: hao da nema smrti. — Pustuono neha

ide, neha se breće sve svojim tohom, a mi ćemo možda nekada blahkah od

čadne nehe nostalgije hoja će nam zaohubiti dušu: bplahaćemo za budućim

vremenima hoja su negde u tam, dalehoj. budućoj magh što se meznano

hreće, hreće...
*

Sećamse: govorilo se o Gionu ı o balestinocentrizmu. o galutu ı o ga-

lutocentrizmu. 4 ja Ti velim: jedan je Gion, Jedan je but hoji tamo vodi: ı

samo taj jedan jedini but Je bravi Jevrejshi but, a onaj, hoji njime hročći,

istinshi Je Jevrejin. Samo što je taj but prostran ı široh na Jednome hra}u.,

polaznom, a mepbprestano se sužava do cilja, do jedne tačke hoja je (Giom.

Mogu biti veoma daleho om hoji bolaze tim butom. ali što dalje dospevaju.

oni se sve više približavaju jedni drugima — ı sastaju se na drugome hraju.

Taj u bočethu širohi but je onaj hoji vodi h održanju ı renesansi Jevre}stoa,

u Gion, na tlo hoje diše duhom staroga jevrejskhoga naroda. To Je onaj }e-

dan jedini jevrejski put, prijatelju moj: a pođemo li njim, sastaćemo se, mu

Pako bile udaljene naše bolazne tačhe. Jedan velihi čoveh nazvao je taj pul

cronizmom. Gionizam Je but k sbpasenju Jevreja. 4 svi om. hoji protiv njega

viču nesvesno izvikuju svoju vlastitu bprobast u budućnost. Čii mi se da

sam nehada, možda davno, čuo briču o nemoćnom starcu hoji je 17mao mlade-

načho srce, sveži, neiscrbivi um i dušu punu mladosti. Taj starac mogao Je

da živi još mnogo godina, had bi njegovo telo bilo bomlađeno i jaho. 1 jed-

noga dana starac Je osetio da će morat umreti. Rehoše mu: ima jedan ča-

robni lekar hoji će ti bomladiti telo, ti ćeš još dugo živeti ı daćeš mnogo 500

joj deci, ali but je do lekara dug i naboran. Možeš bropast ma bputu, može
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e izdati snaga, a tvoje je telo slabo. — Ne sećam se više; možda je starac

fošao čudotvornom leharu i bropao ma bulu, možda se bomladio, možda se

Pprebao buta. samo se sećam da mu Je to bio Jedini spas. didi, taj me starac

potseća na jevrejski narod. 1 on je nemoćan starac s mladim srcem ı dušom

7 svežim umom. Samo je njegovo telo slabo ı istrošeno, treba mu sokova da

se bomladi i pojača. Da, i samo je Jedan bul: da ide čudotvornom lekaru

koji će ga pomladiti. Težak je to i naporan but; ali, bođe li na put s velihom

voljom i verom u Život stvaranja, om će izdržati najveće tegobe, prevaliće

najviše vrhunce, bregaziće najdublje bonore ı doći čudotvornom leharu: sba-

siće se i živeti novim. pbomlađenim životom. To je veliha vera hoja vodi

jevrejski narod u Gion. Omladina mora boći timbutom, Jer je ona stvorena

da veruje. ona može i mora da veruje. 1 ne bude li ona bošla tim butom, bpro-

mašila je svoju svrhu, izneverila Je svoju zadaću i izdala svoj narod. Našim

Žilama teče mladenačha hrv, mi ne smemo zatajiti ideale naroda, za nas ima

svetli i sunčani but: do Giona. To Je moja vera, ı radije bih s njom propao,

mo da ona u men brobame.

*

Ne znam haho ću ı hamo ću, samo znam da vreme ide. Osećam haho mi

se ruše zgrade hoje sam svojom maštom stvorio: hao zgrade, bodignute od

nežnih. belih pahuljica što potsećaju na čistoću visokih ideala. 1 hao da Je

dunuo vetar. i svojim zračnim hrihma nosi bahuljice, nosi ıh nost, dalje ı

dalje, nehud daleho. Moj bogled za njima luta, i sumorno se veju moji tihi

azdisaji, nemi i zagušem. Jer moj bogled prati one čiste bahuljice na nji-

hovu blavom bulu koji ih vodi daleho od moje duše gde su vođene. Moji

azdisaji tuguju za srećom, sazdanom od bahuljica hoje su nestalne hao veta,

utim u svojoj duši čežnju da hrenem om blavim butom, da tražvn bele ı či-
ste pahuljice, da ih moja duša miluje i srce uspavljuje svojom divnom
Pesmom krvi hoja struji. Sumorno Ja stojim ı Pitam vetar huda ıh nosi, gde

će da spusti bahuljice snežne ı bele što sjaje svežinomJutarnjih čežnja, što
trepere ho zvezde najlebše. Moje beličasto-srebrene pahuljice tonu u su--
maglici što se uveče spušta bred blave gore hoJe obasjava sunce ma zalazu.
Još jednomzasvetle ovde bele bahuljice, brehvene hrvlju sunčeva zalasha.
7 onda nestaju... u hroi... 4 u vedro Jutro hada se sumce rađa obracam
svoj bogled blaninama ı nešto tražam, za nečim čeznem, za nečim čega Ulše
zema... Teh brve zlatne strele lutaju hroz svemir ı pitaju se u čudu gde su
fluidne pahuljice. hoje su tu zadnji buta zasjale svetlom čežnje meizmerne.
“1 zraci se uvlače tiho u svet ı zaboravljaju na sve, a Ja Još uveb stojunm ı Če-
Zam. Čehamna nešto što se više mhada Pbojaviti neće. Je li to moja sudbina?,
JĐitam se ı ćuhm.

1 u danima ovih sumornih raspoloženja meni se u daljuni negde priha-
“ao istok hoji objavljuje nešto novo ı velibo. Biće borba naroda na aistohu.
Onda će se ı o nama da odlučuje. Iza tešhe ı hrvave borbe zarumeniće nam
se maše movo ciomsho sumce. Lebo ı sjajno. Ponosno ı milo. Sada, doh ovo
jnšem, sumrah je bred ranu zoru. Slutim u tamnešto lebo. nešto neizrecivo
Sredno ı vehkho.

1926 vodine
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AVRAHAM ŠLJONSKI: POLAZAK
(Iz besme »Idt« . .))

"5D
mb 525, moBn

* {5521 MIO? |B) 135078, 37135

Tako je bisalo na horici mohitvemha starog
w hom Je ded moj, bohoj mu dušt,
govorio s toorcemsvojim u Jezihu suetom ...

U godim toj i toj umro mi dragi deda
1 odnesen Je na groblje bo običaju Jisraela — —

Ljubljem deda!

Kadiš drhti na usnama sveta —

i nema ho da ga haže.
4 wnuh tvoj?
Ha, duša mi ho mezuza hoJoj Je isteran Šadaj.

ded neće doći da te boljubi,

neće doći.

1 bođoh —
bez tahta, bez tejihina,

bez oca na nebu.
Bez molitve na but u ustima oca ı majhe.

Neko je bod zvezdama tamo urezo »lu bočiva«

na svodu večnoga stana — — —

Ne hao Jona u svuoje vreme,
hoji Je bežao u Taršhiš bred Bogom, —
ja se uhkrcah u lađu što blovi u Erec Jisrael.

Ja sam bošao da molim smilovanja:
— Oprosti, oče na nebu.

Platio sam vozarnmu.
Svezao svoj svežanj.
I sdm naboran ho svežanj Jisraela,

slušao sam besmu haluca u svetištu:
4 m Jisrael ha) —
4 mJisrael ha) —

4 mJisyael — am Jurael — am Jisrael
ha)!

“li bo to strši iz mog nabranog svežnjJa,

grbav — ko znah bianja:
— 4 reb Jisrael? — —

Siromah hao Ja sedio Je uza me

i beouchao mi u uho boznatu besmu:

* Red molitava za celu godinu bo običaju Nemačhe. Poljske. Live ı Rusije.
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Na putu drvo stoji
i bh zemlji se suija.

U Erec Jisrael ide Jevrej

ide i idući blače — — —

4 otac na nebu — tako je daleho, tako daleho....

Nisam ho rav Levi Jichah što Je doživeo

da se pravda sa Svetim — slavljen — On —

licem u lice.

I nisam bravednih za stadom

home je molitva — zvižduh bred svetom šhrimjom

(ha, molitvo gola brostih ljudu!).

Ja sam Jedan od tisućd sinova

što su proterani bedni s očeva stola

u šesti sbrat velegrada Evrobe.

I evo me jedan samšto bdiju u bonoć

u besanici ı sišući cigaru
(ha. uščuvano vino siročadi bez Boga!).

Jesen ovde ima vetar — ı on huca ho šamaš

na orošena okna šestoga sprata
i zove na selihot, bo običaju bpobožmih:

— vraham!
— Euo me! rabi Elul! — —

Kahvu reč imam za molitvu?

Koji Je but h obroštenju?
4 otac na nebu tako Je daleho. taho daleho.

Tada ću se noću bobeti na te, tornju 47fel,

da se u radiju molim Gospodaru sveta.
Gospodar sveta!
zna sunce usred tvog svela
ı ono Je ho zlatni šofar
da sazove molioce na službu 1vorca.

Gospodaru sveta!
ima mesec usred tvog svela,
+ bada Je bum,

on je ho tefilin od zlata tvojoj leboj glavi.

Gosbodaru sveta!
ima čoveh usred tvog sveta,
i on je stvoren bo prilici Bogu, ı hrv Je u 365 žila njegovih —-
ha. doista dio Boga u nebu.

4h., gospodaru sveta!
ima Jedan mah u tisućama Jisraela,
hoga si ti st00?10
i fi si dodelio delove njegovu telu,

i niti Jedan, sačuvaj. ne nedostaje od broja 948, —
ı zašto si ga učimo hao seljaha hoji Je došao sa srpbom
a žıta mije našao hada Je hlihtala Jesen?

Ha zašto, gosbodaru sveta!
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JICHAK LAMDAN: PLAČ
(Iz zbirhe »„Masada«e)

4 ja rehoh nema Jesem u Masadi,
i SMMmce M. u 5JaJuM SUOOm Stoji uWweR,
a gle već danas osehh muris uvelog hšća
i Jesensha groznica prošla mi kroz celo telo...
Sada se ı noć tešha spustila ma mas
2 2070. 20i Zama ?ma zima!

Bura jesen došla je bhzu,
njen dah ma hcu svom ćutim,
ı Ja se ho ovca, had onjuši buru,
ha hamenju zida stištem
ı blačem.

Ja stisnutim pesnicama Pritištem bolnu glavu
ı Plačem.

4 olac bez dece Javlja mi se noću,
mista mi me veli, Ja preklinjem:
Reci mi. oče. Stocod! OSC

»jfteci mi, Oce, Stogod!« Om Sull

ı blače, blače, blače ...

Ko bezvredmi predmet odvaho mse nogama
behar moje mladosti prazan,
590 sam vino u mJemu izlio ho žrtvu vernosti

na stene Masade.
Sada, ne ostade mi mišta

1 žao 74, žao ml, žao

ı u botaji blačem — —

Ko uveli cvet sbustiću sada glavu sa sutonom,

sboznaću svo siromaštvo svoje ı vehhu patnju

hada se gase vatre...
ho vatre mi trmemo,

hamo je mestalo naše svetlo?

Komeje svetlilo i.zašto? Ko ga Je hteo?

Ha, ho što propusti Bog da brimi dar našeg života

taho će da brobusti sada da čuje naš gorki blač vatre.

hada se vatre Dnu...

Soi blaču, 5U1,

jao. i Ja blačem nad svime ı nad svahim!

Slušajte, i Masada blače, čujete Bh?

Da. i Masada blače, haho da ne blače?

Svi smo se mi žednim ruhama obesih o njen vrat

i molimo ljubav majhe. zašhtu ı spas —
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a ona zna da ne može mašta da da.

ne može više da spas...

Ne može da spasi što je proždrlo

prohletstvo kolena:

ne može da sbasi nad čim je udes zabovedio:

»Ne spašavaj!«

DRI CVI GRINBERG:: JERUŠALAJIM

(I> »Oizije Jednog legionara«)

Jerušalajim, th tones!

Časovnih tvoj veli: Jedan.
Soršava: dvanaest.
Počinje: Jedan
Ti toneš taho, toneš
još za tisuću godina doista.

Ja lutam ovaho, sam,
i bez halamira u ruci znam

hboliko je visoha naša nesreća — —

Samo tvoje lude što mudru}ju

i varalice tvoje što se bretvaraju

govore laži u šholama
i meću Još utlega
na zdelhicu vage.

a ne vide: da su ma strnint

cela huća ı bohućstv0 — —

Jerušalajim, ti tones
tu. miže od utonuća.

Ja lutam ovaho, sam,

i miho me zna moJ zanat:

Evo me nosač sam
i bio sam u legijama. ..

Ne gledajte me što oho basa

nemam honobca nosača
i na prsima mi niste našh
bisano taho, na mjedenoj bločici:
Hsuću tisuća dana bez
posla i osvoJenja — —

Nosio sam viziju Rhraljevstva

ı hrunu za hrunenje ...
Sada ću nositi da ne vidi miho
les hraljeostva koje mije došlo — —
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Jerušalajim, ti toneš!
Ja lutam ovaho, sam,
ı hrv duše u mem. hablje:
blač generacija u olucima mojim.

4 henanshi dečah #090? 5uOJe
JevreJshom vojmihu Pri svetlu dana...

Ka hraljevima Jevreja, Ja havađa?
K nebi Daudu — David moj kralj!
Fto ıh tu sw... Ja havađa.

Tu u toj tamnoj šbilji
grobovi su Jerusolimskih hraljeva mojih.
Tu — mže od utonuća.

Ove Je bjesme s hebreyjshog preveo Samuel Romano

WALT WHITMAN: HVALA LU DUBOKOJ STAROSTI

Hvala u starosti, hvala prije no odem,
Za zdravlje. bodnevno sunce, nježmi uzduh, za žvvot, goli život,
Za divno, nepbrolazno sJećanje (na te, majčice mula, na tebe, oče, braćo,

sestre, prijatelji),
Za sve moje, dane, ne samo mirne, za ratne tahođe?r.
Za ljubhe 7iJeči, draganje. darove iz stranih zemalja,
Za Rhonakh, vino ı meso, za pozdrav ı shvaćanja mig,
(Svi vi neboznati, stari ı mladi, bezbrojmi, u daljini se gubeći, nedohvatni,

ljubljeni čitači,
„ikad se me vidjesmo ı nećemo se mhkad — ali duše se naše cjehvaju dugo,

Čorsto ı dugo):
Ža stvorenja, zajednice, ljubav, djela, riječi, hnjige, za boje, oblihe,
Za sve smone, snažne, bredane, srčane ljude, što priskoćiše slobodi u bomoć

ma gdje, ma hada,
Za smonmije, snažnije, bredanije ljude (poseban lovor, prije no odem, iza~

branmicima životne vOJme,
Kanomrima Pjesme ı mish, vehhim arhlerstima, čeonim vođama. habita–

mina duše):
Ja, isluženi vojah iza svršena rata, butbuh ız murijada, držeći smotru nad

dugačhom bovorhom brošlost.
Hvala, radosna hvala, hvala vojniha, butniha hvala!

NATAN BIRNBAUM: BILJEŠKE
DVARIM,4, 29. Samo onai koji Boga traži čitavim srcem i čitavom du-

šom, to znači: ko ga već ima u srcu i u duši kad ga počinie tražiti, samo taj

ga nalazi.
DVAMRIM,20, 5-8. Srećnome ne oteti sreću iednaka ie ćudoredma zadaća

kao i nesrećniku pomoći.
DVAMIM, 24, 14-22. Prema strancu moraš da budeš iednako obziran kao

premasiroti i udovi. Ti treba da mu nadomiestiš zaštitu koiu ie izgubio poput

sirote i udove — to više, jer mu ne možeš nadomiestiti nešto drugo, nešto
neisporedivo dragocieniie: boravak u vlastitom domu u liubavi.
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BRANKO GROSSMANN: HERZL—SHIRSCH

20 tamuza ove godime 20 ie oblietnica Herzlove smrti.

U iednoi dvorani često gledam slike Teodora Herzla — Dbaruna Morica:

Hirscha. Obie su slike iedna drugoi nasuprot. Herzl i Hirsch — dva svjieta!

Jedan i drugi htiedoše da spasu ŽidoVStVO; iedan židovski narod, a drugi Zi-

dove. Jedan ie htio da donese pomoć viečnom Židovskom narodu; drugi ie htio

da ublaži časovitu materijalnu biiedu pojedinca Židova. Nacionalni preporod i

filantropiia.

I dok se već davno ime baruna Hirscha zaboravilo, ime Teodora Herzla

ostaje za viečnost uhistoriji židovskoga naroda.

\FE

  

 

HERZL NA MOSTU RAJNE U BAZELU

Herzl ie bio veliki čovjek; pjesnik u duši, politik velikih koncepciia.

Naiviše što nas fascinira u Herzla to ie snaga niegove ličnosti. Ličnosti iedno-

stavne u svojoi veličini. Niesovi dnevnici spomenik su te veličine.

Herzl ie dao nov život židovskom narodu. Herzl ie vođa židovskog naro-

da na putu u njegovu zemliu. Niegovo ie dielo urodilo plodom; tamo dolie u

Frecu. tamo se već iasno vide prve konture nove Žžidovske zajednice.

A Hirsch? Šta ie on stvorio? Šta ie stvorio onaj čoviek kome se Herzi

kao prvome obratio da mu pomogne u izvršenju njegova plana? Da niije slu-

čaino ostavio svoje novce iednoi palestinskoiinstituciji, za ni se danas uHODĆe ni

znalo ne bi. Tamo u Argentini niegovo ie dielo nevriiedno.

Herzl mi ie ostao u pameti kao čovjek. Kao duša od čovieka. Kao borac

koji žrtvuie svoju krv i svoi život za svoi narod.

Svaki hvalospjev, svaka epopeia niegovu radu i zahvalnica za ono Što ić

za nas učinio, sve je to premalo. Suviše slabo za ovo djelo; a on suviše visok.

Mi se zadovoliavamo time što krećemo putom njegove ideie, što možemo

kao maleni radnici surađivati na ostvareniu niegova velebnog plana — povrat-

ka židovskog naroda u niegovu zemliu.

Hirsch zaista bliiedi sve više u našoi uspomeni. Ali Ierz] živi svaki dan

sve jače i iače u dušama našim. KOOZČOĆI U007050
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BEN JAAKOV: SJEČĆAŠ LI SE JOŠ?.
Siećaš li se ioš one biiele kućice sa slamnatim krovom, ondie u malenom

sokaku, nedaleko potoka; siećaš li se ioš kako ie oko kuće malena bašta, zasa-
dena mladom rotkvom, lukom i graškom?

Subota je. Posliie iela. U sviietloi, prostranoi sobi vlada tišina. Čuie se
samo kako muhe zuie. Za bijelim, velikim, stolom siediš ti pa se niišeš nad trak-
tatom »Kadušin«. Kroz modrocrveni zastor na prozoru prodiru u sobu sunčane
zrake i preliievaiu sve mekanim, blagim, čarobnim siajem.

Vruć ie iulski dan. Umoran si nakon obilnog subotnieg ručka. Već si neko-
liko puta počeo odlomak koji ti ie rabi zadao — ali ne ide. Tvoje se usnice
miču, Šapućeš mesviiesno »Fanu rabanan«.-.. »Babini su učili«... Ali ivoji
pogledi lutaiu sanovno po sobi.

Ondie u polutamnoi ložnici spava rabi: na jastuku ie poluotvoren »Sefer
hasidim«; naočari na čelu. A vizavi, tebi zdesna, siedi Gitele,

Nieni se uvoici siaie ko zlato, niene te svieže usnice siećaiu na crveie
iagode.

Katkad se vaši pogledi sastanu. Onda se zažariš u licu, srce ti zakuca.
Brzo spustiš pogled, zagledaš se u knjigu i zašapućeš: »Tanu rabanan«...
»Rabini su učili«...

Na ulici pieva žena piesmu. Rutenska narodna piesma. Madi se o male-
nom potočiću koji samotno teče dolinom... Onda ie opet sve tiho.

Ti se zagledaš u Gitele, vaši se pogledi sukobe. a tvojim tijelom prolaze
srsi. Osvoji te iedna misao, iedna tamna, neiasna misao.

»Ma iafit uma naim, ahva betamigim«: »Kako si liiepa, kako si slatka,
draga, u svojim dražestima·« Juče si to molio u Piesmi nad piesmama, a onda
pievao sa svojim ocem; zašto si se toga odiednom sietio? Jednoć si čitao da
je po iednom komentaru ta »draga« Tora, po drugom židovstvo — ali što ima
s tim posla kći tvoga rabiia, što ima s tim posla Gitele? ...

U tvom srcu budi se glas. Čini ti se da jie to odgovor na tvoje pitanie.
ali ti ga ne shvaćaš. Cini se da ie tai odgovor na iednome od onih sedamdeset
jezika za koje ioš ne zna tvoia sedamnaestgrodišnia nevinost.

Pa ipak ie odgovor! |I kaošto uspavankautišava dijete, ma da ono ne razu-
mile mi riječ te piesme, tako dieluie tai blagi i taianstveni govor ma tvoje
mlado srce.

I dok se tvoje oči dive mlado), cvatućoi poiavi dievojčice, sve ti je slade
u duši — i ti kažeš naiednom poluglasno:

»iti milevanon, kale. Iti milevanon tavoi«... »Sa mnom dolazi s Liba-
toma, O Vjerenice«... Ti nisi te rileči nikad temeliito razumio. Svakog petka
uveče, kad bi došao do tog miesta u Piesmi nad piesmama, ti si zastao i zagle-
dao se po sobi.

Kako te često obuzela silna čežnia za onim ponosnim, krasnim brdom.

Ti ni sam nisi pravo znao na što si mislio: činilo ti se da ie to neka čarobna

Tantazijla, neki čudesni san. O, kako dobro sada shvaćaš te slafke, božanske
TileČi..-!

»Sa mnom ćeš doći s Libanona, o vierenice. gledati krajinu s vrhunca
Amanasa, s vrha Snira i Hermona«...

A na naivišem vršku Hermonastolite vi, rukom o ruku, a sunce vam se
smiieši i sijie. Oko vas cvate, ı šumi, i miriše paomina šuma, nad vama ie mo-
dro. vedro nebo. Blagoi toplo...
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Niežno se sagibaš mad lijepu dievoičicu, priviieš ie k svome srcu, a 0Oa

te pogleda svojim velikim, tamnim očima.

»Gitele«...!

Laki smiieh prekine tvoje samjaremie. Gitele se nasmijala zgodnoi priči

koju ie čitala. Rabi se probudio. »seler hasidimi « padne mu na zemliu. On Drzo

podigne svetu knjigu, poliubi ie pobožno i otare si pospane Oči..·

A ti si se srušio s vrška Hermona i vratio se svom traktatu »Kadušin«.

Još iednoć pogledaš Gitele,

»Tanu rabanan«...

uzdahneš duboko;

»Babini su učili«...

opet sc mlišeš i pievuckaš:

MAGDA BOŠKOVIĆ: ZVJERKA

Ko mlada pomamna zvjerha

Što ludo osjeća mladost

Bježim hroz broljetnu šumu

1 hličem: radost, radost!

Radost Je ušla u me,

U šikaru, granje ı vrela

I ja bih bježati htjela

Sve dalje, sve dalje ı dalje...

I nisam više čovJeh.

No ženka što Juri divlje

ČIČA GROSS: PESMA

Kad u hho} nod

dobri mesec luta,

had se svahom smešt,

Jer svog nema buta,

tad mu draga širom
bendžere otvo?,
neka sedne mačas
h tebi — neh ti zbori.

O dečarcu hoji
samo na te misli,

o dečarcu malom

homu život ti Sl...

Kad u hhoj noći
srebren mesec luta,

August 1929

Suve brže, sve jače, sve žtolje

Kroz obojnu broljetnu šumu.

Ne, nisam više čovJeh!

Jer čovjeh premalo voli,

4 previše griješne boli
Patničhki brima ı daje.

4 ja danas svethujem mladost,

Bježim hroz šumu i radost,

Lovim u broljetnom vjetru! ...

Zagreb, 193

had se svakomsmešt,

Jer svog nema buta,

tad mu draga usne
svoje slathe bruž,
srebrozrahi celov

na mjima da hružti,

blagi osmeh njihov
mesec neha bije
neha hroz noć thu
slathe tajne hJe...

4ho mesec bledi
kb meni had zaluta.

moliću ga neha briča

po sto buta

tajne OUP...

Zagreb
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JAKOV MAESTRO: MESIJANSKA IDEJA
U JEVREJSTVU

U 5 broiu »Hanoar«-a (str. 117) spomenuo sam dielo »Ha-
raajon hamešihi bejissraele Josefa Klausnera. Ovo dielo
služilo ie kao podloga za izradu toga članka (za muesijansku ideju
u Tori, Apokrifima i Mišni). Podatke o mesiianizmu u kasniim vre-
menima crpio sam iz drugih izyora.

J. M.

Naziranie ie pojedinaca i ciielih naroda na život i svijet različito. Dok opti-
misti nalaze u upravlianiu svijetom neki red i pridaiu životu neko više zna-
čenje, pa i onda, ako stvarnost katkad dovodi do očaia, pesimisti si pretstav-
liaiu ovai sviiet kao dolinu suza, Dez iiedne svijetle zrake. Jevrejski ie narod
u svojoi kolektivnosti optimistički. Nema sumnie da ie ovakvo gle-
·danje na svilet mnogo uticalo na otpornu snagu jevreiskog naroda. Znamo da
je upravo optimizam iedna od naidragocieniih vrednota kojima smo obdarili
čoviečanstvo.

Jevreiski optimizam našao ie najjači izraz u mesiianizmu, vieri u Maši-
iaha i veličainost mesiionskoga doba. Uz spoznaiu o iednome Bogu i uz profe-
tizam muesiianska je ideja naioriginalniia tvorevina ievreiskog duha. Mes i-
ianmnska ie viera praievrceiska, samo se ona u foku stolieća razvi-
iala i poprimala različite forme, Razvitak mesijanske idejie mogli bismo pri-
kazati iednom krivuliom, ier ie popraćena padom i usponima. Shvatanie mesi-
janizma bilo ie uplivisano vaniskim događajima i ovisilo o temperamentu samih
profeta (i kasniiih mudraca), protagonista ove ideje.

Uzevši Bibliiu — petokniižie i profetske knige — “kao temeli i izvor
svima mesiianskim pretskazivaniima, valia nam se držati samo onih miesf
koja su van svake sumnie mesiianskoga sadržaia.

U raznim epohama jače su se naglašivale različite komponente mesiian-–
ske ideie- U periodama državne samostalnosti i slobode ievreiskog naroda
isticalo se ćudoređe i zemaliska dobra koia će zavladati u mesijansko doba.
U doba potištenosti i narodnog ropstva prvo ie miesto u mesiianskim pretska-
zivaniima zatzela.čežnia za slobodom. Ali iedno smijemo apsolutno ustvrditi:
u mesijanskoi ideji ievreiskog naroda idu paralelno dr-
Žavna i Ćudoredna, nacionalna i svečoviečanska nota.
Mesiianska ie ideja bila: osloboditi Jisrael od potčinie-
nosfi i muka i putem oslobođenia Jisraela donijeti spas
čitavom čoviečanstvi.

Kako se dade protumačiti mesiianska ideia kojia je nastala, razvijala se
i dosegla vrhunac baš u ievreiskom narodu? Ovo pitanie riešava, možda nai-
bolie, istorila našega naroda. Nijedan narod ne zna u svome dietinistvu za
tolike poteškoće i neprilike kao ievreiski. Bez svijetle prošlosti i sadašniosti
bio ie tai narod prisilien da upire svoi pogled u nedoglednu, siainu budućnost.
Tako nastaie mesiianska viera.

Svako doba mora da ima svoga nosioca, reprezentanta. Nema potpunog
oslobođenia bez ličnosti osloboditelia, nema mesiianskog doba bez Mašiaha
(Mesiia). Stoga nalazimo da se pojedini profeti u biblisko doba i pojedini nau-
čeniaci u talmudsko ne bave samo prognozama za mesijansko vriieme, VeĆ i
ličnošću Mašiiaha, niegovim svoistvima i krepostima.

»Mašijah« znači pomazanik, pomazan. Tai ie nadimak pripadao kraliec-
„ima i prvosveštenicima koji su kod nastupa dužnosti bili pomazani uliem. U
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svome daliem razvitku dobila ie riječ »mašiiah« značenic nadimka za odabra-

nike naroda, odnosno niegove osloboditelie.

A ko ima da bude Mašijah? Istinski tip ievreiskog Mašiiaha ie krali David.

Niegova državnička mudrost, neobično junaštvo i visoka duhovna svoistVa —-

sve su to vrline koie ie narod očekivao od svoga osloboditelia; zato ie poijm-

livo da ie po opštem shvatanju David bio predestiniran za Mašiiaha. Međutim,

u prvo vrijeme ioš mijč bilo vjierovania u uskrsnuće mrtvih (tehiiat hametim),

pa se nije moglo pretpostaviti da će David lično ustati od mrtvih. Tako je

nastalo tumačenie da će Mašijah biti iz kuće kralia Davida.

Već ie spomenuto da ic mesijanska ideia prastara u jevreistvu i kao

takva postojala davno priie samih profeta. Ali mesiianizam u svoioi uzvišenoi

formi, kao nada cijelog jevreiskog naroda i utieha za čovie-

čanstvo, postao ie po proletima. Mesiianizam ie sastavni i pozitivni dio

profetskih govora i njihove nauke. Profeti su potpuno poznavali život i stVar-

nost, ali su u životu tražili visoke ideale. Ideal dobra u budućnosti to ie mesi-

iansko poslanstvo u svim varijacijama. Očekivalo se mesiiansko doba ne radi

samog jevreiskog naroda, koji ie trebao politički biti oslobođen, već radi samih

ljudi koji ne čine dobro i pravdu. Doskora ie očekivani Mašiiah pretstavlien

ne samo kao moćan državni suveren, Već kao čovjek visokih moralnih kvali-

fikaciia.
*

U Tori nema jasnih mesiianskih miesta. Mogu se navesti samo malo-

Đroina miesta za kojia su svi komentari složni da se radi o mesiianskom pret-

<kazivaniu. U knizi Berešit u odlomku, koji navodno sadržava blagoslove

praoca Jakova niegovim sinovima, nalazimo i ove riječi koje se odnose na

Judu: »Vladalačka palica neće se odvojiti od Jude, niti zakonodavac iz niene

sredine — dok ne dođe Šilo koiemu će se pokoravati narodi.« Jednodušno ie

mišlienie da ie riieč Šilo identična sa kasniiim nazivom Mašiiah, iako su tuma-

čenia o samoi riieči različita. U knjizi Bamidbar, u odlomku navodnih DroTroO-

čanstava poganskog proroka Bileama o Jisraelu, nalazimo ove riieči: »Vidim

ga — ali ne sada, gledam ga — ali ne u dogledno doba; izaći će zviiezda iz

Jakova i vladalačka palica iz Jisraela · .. « Jasno ie da se ove riieči odnose na

mesijiansko doba; niih ie primiienio rabi Akiba na Bar Kohbu vieruiući u nie-

:·ZoVO Dposlanstvo.

Kada ima, po mišlienju profeta, da nastane želino očekivano mesiiansko

doba? Dok su nekoji mišlienia da će se Mašijah poiaviti u nedogledno doba,

igrazivši to riiečima »vehaia beaharit haiamim ...« ili »baiom hahu...« — drugi

su se profeti nadali skorom, brzom dolasku Mašiiaha; možda će i sami biti

·svjedoci toga blaženog doba. Događalo se da ie nekoji profeta, razočaran doga-

đaima koji su pobiiali niegove nade i očekivania, korigirao svoieč DrVOotmo

mišlienie te je nakon što ie imao posve određenu sliku o ličnosti Mašiiaha, ovu

'preudesio i prebacio mesiiansko doba u posljednje dane — ahrit haiamim.

PRazmatraiući logičnu vezu raznih proročanskih pretskazivamia Dpro-

fetš, smijemo uspostaviti tai princip koji ie važio manie-više za sve niih:

'posliedica grijeha ie kazna koja budi na pokajanie i pokoru: tešuva:

“okajanie dovodi do spasenia: geula.:

Jevreiski ie narod mnogo griješio — tvrde svi profeti. A griieh se ispašta

samo osietliivom kaznom. Zla koia se spremaju označuju proroci izrazom! »1OTm

Adonai« — Gospodnji dan; u kasniie doba »iom hadin« — sudnji dan. U epohi

mišne označuju se sva zla i nesreće imenom »hevlio šel Mašiiah«. Amos,

"Hozea, Maleahi, nagoviještaiu »dan Gospodnii« koji se sprema samo Za Jisrael:

Biće iauk po svim ulicama, po svim putovima govoriće: jao, jao, ratare zvaće
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na Žalost i na tugu one koji naricati umiin... Teško onima koji žele dan Cio-
spodnji! Cemu nam dan Gospodnii — tad ie mrak a ne sviietlo.« (Amos). Prema
riječima drugih profeta zlo Gospodnieg dama osietiće poganski narodi koji ne
poznaju Boga. Jezaia i Jeremija, Joel i drugi, zadojieni univerzalističkim. ide-
jama, nagoviještaiu Gospodnii dan za Jisrael i sve ostale narode. Štaviše,
sama će priroda osjetiti strahote dana. Jezaja veli: ».ler će doći dan Gospodnii
na sve ohole i ponosite, na svakoga koji se podiže, te će biti ponižen: na sve
cedre libanonske velike i visoke, i na sve hrastove bašanske: na sVe gore
visoke i sve brežulike uzdignute; na svaku kuli: visoku i na svaki tvrdi zid...
Jeremija veli: »Pogledah na zemliu — bez obličia ie i pusta: pogledah na nebo
— asvietlosti niegove nema. Pogledah na gore — one se tresu, svi brežulici
drmaiu se. Pogledah — i nema čovieka, sve ptice nebeske su odletiele. Pogle-
dah — i Karmel ie pustinia, svi niegovi gradovi oboreni od Gospoda. Jer ovako
veli Gospod: sva će zemlia opustieti, ali ie neću sasvim zatrti.« CeTaniia veli:
»To je dan kada će biti gniev, dan kada će biti tuga i muka, dan kada će biti
pustoš i zatiranie, dan kada će biti mrak i tama, dan kada će biti oblak i magla-«

Geula ie posliednii stupani u skali mesijanskog: doba. Nahum i Jezaja II
govore i o vjesniku osloboditelia: mevaser, mevaseret Ciion. Kasniie su ulogu
vjesnika dodieliivali proroku Elii. Maleahi, posliednii ievreiski profet, najav-
liuie dolazak proroka Eliie priie Gospodnjieg dana. »Evo šaliem vam proroka
Eliiu prije nastupa velikog i strašnoga dana...«

Mnogi se profeti slažu u mišlieniu da će samo iedan dio naroda. neznatni
ostatak, doživijeti geulu. To ie značenie izraza »šeerit Jisrael«, prema Amos
»šecrit Josef«, a Jezaia pretskazuie »Šear iašuv«. Tai ostatak sačiniavaće
doDri, pravedni i čedni, ukratko elita naroda, a sastoiaće se od preživielih i
jisraelskih i iudeiskih plemena. Siedinienie kroz stolieća raziedinienogz ievrej-
skog naroda u Jisraelce i Judeice biće iedan od naiznačainiih decađaia u mesi-
iansko doba. »Toga dana Gospod će opet podignuti ruku svolu da otkupi osta-
tak svoga naroda koji će ostati od Asiriie i Egipta, od Patrosa i Etiopiie, od
Elama i Hamata i morskih otoka. Skupiće odbačene od Jisracela, a raštrkane
od Jude okupiće sa četiri kraja sviieta. Zavisti Efraima će nestati, a nepriia-
telii Judini biće istriieblieni; Efraiim neće zavidieti Judi, Juda neće nanileti zlo
Efraiimu — nego će složno ići na Filisteice na zapadu, zaiedno će plijeniti
narode istočne, na Edomliane i Moabliane dignuće ruke svoje, a simovi
Amonovi biće im podložni« (Jezaia).

U doba geule provodiće se »Kibuc galuiot«, ti. Jevreji, poraštrkani DO
svim zemliama, imaiu se okupiti i povratiti u domovinu. Ovo očekivanie, nago=

vilešteno već u kniizi »Dvarim«, obuzimalo ie sve profete bez razlike. U opisu

veličainog povratka Jevreja u domovinu niiedan se profeta nile dovinuo Dic-

sničkih visina kao Jezaia II. Međutim, kad se narod vratio iz Babilona, stvar-

nost je bila suviše kruta i daleko odmicala od onoga kako iu is zamislio prorok-

pjesnik.
Profeti su naglašavaii političku vlast i moć ievreiskog naroda u mesijan-

sko doba. Samo što ta moć znači za iedne prioritet Jevreia prema drugima

narodima, dok drugi očekuiu samo da će jevrejski narod biti ravnopravan

ostalima i kao takav neće biti podložan kao dosada·

Zemalisko dobro i blaženstvo nakon dolaska Mašiiaha opisano ic u sVi-

ietlim boiama od svih profeta. Momenti toga blaženstva iesu: mir među liu-

dima i među narodima, prestaianie ratova, harmoniia u prirodi i liubav među

životiniama, prevelika plodnost zemlie. Amos veli: »I povratiću roblie svoga

naroda Jisraela, opet ću sagraditi puste gradove i naseliće se. zasadiće VinO-

grade i piti vino iz niih, sadiće vrtove i jesti ploda iz niih.« Hozea veli: »Biću
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kao rosa Jisraelu, procvietaće kao lilian, i pustiće žile svoie kao libanonsko

drveće. Raširiće se grane njiegove, liepota će mu biti kao u masline, a miris

kao libanonski...« Jezaia veli: »Gospod će stvoriti nad svakim stanom ma

gori Cionskoi oblak daniu s dimom i svietlost ognienog plamena noću... Biće

koliba da sienom zaklania daniu od vrućine, da bude utočište i zaklon od po-

plave i dažda... U onim danima biće klica Gospodnia na slavu i čast, plod

zemaliski na krasotu i diku ostatku Jisraela... I daće (Gospod) dažd siemenu

tvojemu koie ćeš posijati na njivi, a hlieb od roda zemaliskog biće obilat i sit;

stoka će tvoja tada pasti na paši prostranoi, volovi i magarci što obrađuju

zemliu iešće čistu i prorešetanu zob...«. Jezaia II nagoviješta doba kada će

sviietlo miesečine biti kao sunčevo, a ovo sedmerostruko jače no prije.

Od Jezaie ovamo naglašavali su profeti i duhovno blaženstvo koie će

obuzeti liude u mesiiansko doba· Ovo duhovno blaženstvo u profetskom smislu

znači poznavanie Gospoda — »daat Elohim«, a ono ima da se proširi ne samo

na Jevreie već i ostale narode. Drugi simptomi toga blaženstva biće vlast

dobra i pravde, novo srce i novi duh, vječnost jevreiskog naroda i savršenstvo

svečoviečanstva. Opet se moramo pozivati na Jezaiu: »... Neće više iedno

drugome nauditi ni naniieti štete na svoj svetoi gori moioj, ier puna će zemlja

biti poznavania Gospoda, kaošto ie more puno vodom.« Dok su Faraoni nala-

zili ideal u piramidama, sagrađenimna liešinama tisuća robova, dok sam Hamu-

rabi stvara zakonik nabraianiem svojih pobieda — ievreiski je ideal bio i ostao:

da se zemlia puni poznavaniem Gospoda. Među prvim svojim govorima nago-

viješta Jezaia i ovo: »Vehaia beahrit haiamim ... I biće posliedniih dana, savr-

šena će biti kuća Gospodnia na vrhuncu gora, uzvišena od svih brežuljaka i
stiecaće se onamo svi narodi. Ići će mnogi narodi govoreći: hodite da idemo

na goru Gospodniu, u dom Boga Jakova, neka nas uči svojim putovima i hoda-

ćemo niegovim stazama. Jer će iz Ciona izići Tora, a riieč Gospodnia iz Jeru-

šalaiima.« Vidimo, dakle, da će mesijansko doba obuhvatiti sve narode, ali

kao narode. Neće to biti beskrvni kozmopolitizam, već zdravi internacionali-
zam u koiemu će se osietiti nota svakogz pojedinog naroda. — Jezaja II ie pro-
širio ideju nagovieštavajući da će Jisrael biti »or la-gcojijim« — svijetlo i puto-

kaz ostalim narodima.

Mašiiaha ne znaiu svi profeti: Gospod ie iedini osloboditeli naroda. U
nekim bibliskim knigams nema spomena o ličnom već o kolektivnom Maši-

iahu što se označuje sa »malhut bet David« i slično. — Hozea, Jezaia I, Miha,
Jeremiia govore o Mašiiahu kao idealnoi ličnosti. Opisuiu ga kao čovieka nai-
viših moralnih i duhovnih kvaliteta: pun će biti znania i razuma, bogobojiazan,

pravedan. dobar i čedan· Jezaia veli o niemu: »Na niemu će počivati duh Go-
spodnii, duh mudrosti i razuma, duh savieta i sile, duh znania i bogoboiaznosti.

Neće suditi po viđenjiu svojih očiiu, niti će po čuveniu karati — nego će po
pravdi suditi siromašnima, po pravici karati čedne. udariće zemliu prutom

ustiiu svojih, i dahom usnica ubiće bezbožnika. Pravdom će se oasati za be~
drima, a istina će mu biti poias po bokovima.« |

Valia tude spomenuti ioš knjigu Tehilim. U toi zbirci od 150 psalama ri-
jetko ćemo naći koji psalam s izrazitom mesiianskom tendencijiom. To već leži
u samoj naravi lirsko-subiektivnog sadržaja psalama. Ali ie autor mnogog psal-
ma znao da se uzdigne nad svoi bol, vidio ie zlo od kolega pati čitav narod i
nadao se Dboliim vremenima. Ako i ne dolazi u psalmima mnogo do izražaja
viera u ličnost Mašiiaha, mnogo se u nima govori o utiesi Ciona i okuplianiu
raštrkanih sinova. S pravom veli Bude: »U naiširem smislu cijela ie kniga
Tehilim mesijianska, ier ie puna čekania oslobođenia i čežnie za niom:·«

*
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Apokrifi su uglavnom mastavak skupine spisa u Bibliii. U njma nema
mnogo idela o mesijanizmu. Mesiianska ideia niie ondie posve napuštena, samo
niie opsežno obradena i protkana buinim slikama. Ličnost Mašiiaha niie spo-
menuta ni u iednoi od apokrifnih knjiga, ti. spominie se »kuća Davidova«, ali
ne »sin Davidov«. — Naprotiv apokaliptičke označuiu prelaz u talmudsktu
agadu i kršćanstvo u svome primarnom, ievreiskom obliku. Sadržaiem su bo-
gatili i raznoboinilii od apokrifa. Ove su knige naročito bogate mesiianskim
opisima. Jom ha-din dobio ie na pr. mnoge nove boie, nepoznate u Bibliii. Lič-

nost Mašijiaha zauzima u tim knigama važno miesto i protkana ie mnogim
legendama. Medu apokaliptičkim  knigama prvo miesto zauzimaiu Baruh i
Ezra IV, nastale odmah iza razorenia drugoga hrama, i u njima zauzima mesi-
janizam vrlo važno miesto. — U doba broinih mnesreća i narodnih katastrofa
(počevši Herodovom vladom i bunom iza niegove smrti, preko rimskih proklu-
ratora u Judei do samog razorenmia hrama i gubitka državne samostalnosti)
apokrifne i apokaliptične kniige iačale su ievreiski narod, uliievale mu nadu u
boliu budućnost i ponovno oslobodenie. Gajile su duh koji ie pripravio teren i
samom Isusu iz Nazareta.

*

Prelazeći na prikaz ideje o mesilanizmu i Mašiiahu u talmudskoi lite-

raturi, osietićemo znatnu razliku između tanaita — naučeniaka iz mišne (do

kraia II stolieća) i onih iz gemare. Obično se misli, tako bi i trebalo da bude,
·da ie onai dio iz mišne bolii, originalniii. Međutim u pogledu mesiianske misli
lako ie razabrati koliko su na stvaranie niena prikaza uticali veliki istoriski

događaji u periodu mišne: razorenie hrama i nesretno završema Barkohbina
buna. Iznenađuie da upravo prvi tanaiti nisu ostavili mesiianske izreke. To se
·donekle dade time opravdati, što ie tada ioš na oko postojala neka autonomiia
Jevreja u Palestini, a bilo ie i opasno na glas izraziti očekivanie promiena.o

samog razorenia hrama niie se u tom pogledu mnogo promiienilo. |

Ali tuga za razorenim hramom dala ie nove hrane i poleta  mesijanskim

nadama. Tako možemo da razumilemo da jie iedva šezdeset godina iza razore-

mia hrama mogao Barkohba da digne bunu protiv moćnogr rimskog imperila,

tu ie bunu podupirao lično rabi Akiba. Konac smielog Barkohbina poduzeća ie

poznat. Tvrdokorni Jevreji okrutno su upokoreni od Hadrilana, a sam rabi

Akiba platio ie svoje sudioništvo životom. Strašni događaii iz godine 135 toliko

su se urezali u pamet rijetkih proživielih, da su se odrazili i u mesiianskim oćče-

kivaniima· Profetski »dan Gospodnii« dobio ie nove, konkretnije i strašnije

crte u opisu »hevlo šel Mašiiah«. Nastaie slika o Mašiiahu koji umire u borbi

za oslobođenie Jisraela, iza kojega će doći pravi Mašiiah ben David. Zaklitč-

kom mišne prelazi postepeno hegemoniia ievreistva iz Erec Jisraela u Babilon.

Otkinut od svoie zemlie narod ie sada stvorio mistično-viersku mesijansktu

pretstavu, a političko-državna nota se gubila.

Ispituiući nekoie glavne momente mesiianske nauke, prikazane i DOraZ-

bacanim izrekama Talmuda, napose ı mišni, nameće se ovo kombplicirano Dpita-

nie: da li i koliko se dade odiieliti mesiiansko doba od drugoga svijeta? Imade

mnozo slika koje naiavliuiu »olam haba«. a važe, sigurno, za vriieme nastupa

mesilanskih dana. Možemopostaviti ovaj kriterii: odlomci koji naiavliuju idući

svijet u raznim zemalisko-materiialnim oblicima iesu istovietni s mesiianskim

danima. Miesta koia govore o uskrsnuću mrtvih, o raiu i paklu i slično odiie-

liena su od mesijanizma. Jer sve to dolazi posliie smrti, a mesijansko doba ič

sadanii život u promijenjenoji formi. Tako misli i Maimuni koji u »Mišne (ora«

veli: »Mesiianski su dani život ovoga svijeta. sviiet će ići svoiim tokom, iedino

će se Jisraelu povratiti kralievstvo.«
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Niie toliko važno traianie mesijanskog: doba koliko niegov nastup. Evo

iednog zanimliivog primiera iz traktata Sanhedrin: »Nakon 4231 godine po StVO-

reniu sviieta, ako ti neko kaže da kupiš police vrijedno 1000 dinara za 1 dinar,

ne kupi, ier Mašijah dolazi, a polia će biti besplatno porazdiieliena.« Sam rabi

Akiba bavio se računima o dolasku Mašiiaha — i prevario se. Naskoro se pro-

širilo naziranie da »konac« dolazi nenadano. I ubroiili su dolazak Mašiiaha u

onih sedam stvari koie su liudima nepoznate. Jedna izreka veli: tri stvari se

iavliaiu nenadano: nalaz, zmiia i Mašiiah. Što se tiče samog dana, rabi Ješua bio

ie mišlienia da Mašiiah dolazi u nisanu, rabi Eliezer ga ie očekivao u tišriju,

a iedan treći tanaita na sam Tiša beav.

Koji su uslovi da se ubrza dolazak Mašiiaha? Medu prvim zahtievima na-

laze se pokora i vršenie svetih obreda. Tako se razumiie izreka rabi Šimon

ben Johaia: »Kad bi Jisrael čuvao dvile subote prema odredbama — bio bi iz-

bavlien.« Međutim se ova izreka može i tako tumačiti, da ie geula moguća ic-

dino u slozi i jedinstvu vaskolikog jievreistva. Jer na drugom miestu se veli:

»Ako se Jisrael združi u iedno — nadai se brzo geuli.« Ali pokora — tešuva i

dobročinstvo — cedaka dovode takoder do geule. Jedno možemo smatrati kao

dominantno naziranie u Talmudu: grijesi ne mogu spriječiti dolazak geule, ali

ie mogu UsDoTiti.

U vezi s dolaskom Mašiiaha mnogo se govori u Talmudu o »bolovima

Mašiiaha« — hevlo šel Mašiah. Smiiemo ustvrditi da se tai izraz ne odnosi na

lične bolove samog Mašiiaha već označuie strahote dana priie nastupa Maši-

iaha. Priie nastupa Mašiiaha »drzovitost će se širiti, skupoća će dosegnuti kul-

minaciiu, vinova loza će roditi. a vino će skupo biti, vilećnica će se pretvoriti

u iavnu kuću, ishlapiće mudrost naučeniaka, mladići će sramotiti starce. odra–

sli će odati poštovanie mlađima. sin će vriiedati oca, kći će se dignuti na mai-

ku.« |I ovo su simptomi Mašiiahova dolaska: sedam godina priie dolaska Maši-
iaha: u prvoi godini na iedno miesto će padati kiša na drugo neće; u drugoi

godini Će se iaviti znakovi gladi: u trećoi godini zavladaće teška glad, liudi i

Žene će pomrileti. a Tora će se zaboraviti: u četvrtoi će godini biti početak si-

tosti: u petoi godini zavladaće obilie, sviiet će jesti, piti i veseliti se, a Tora

se vraća: u šestoi godini glasovi: u sedmoi ratovi — a na kraiu sedme dolazi

»ben David«. Velik ie bio strah Jevreia pred, mesiianskim danima. Nekoii su

čak izrazili želiu da ne dožive dolazak Mašiiaha, da izbiegnu popratnim stra-

hotama. Na ovo bi odvratio rav Josef: »Nek samo dođe Mašijah i neka ia doži-

vim čas u koji ću moći siediti u sieni sedla niegova magarca.« Kod kasniiih

mudraca imade slika o patniama samog Mašiiaha: nalazi se pred vratima Rimz

potišten i raniav, među drugim siromasima i biiednima. »Svoievolino ie Maši-

iah primio na sebe teške muke da oslobodi sav Jisrael, sve mrtve od Adama

onamo, sve pobačene i one koii su bili u mislima Gospoda da budu stvoreni.«

— Ima li mogućnosti spasiti se teških mesiianskih dana? Ima. »Nek se čoviek
bavi Torom i dobročinstvom« — veli rabi Eliezer. A na drugom miestu se veli:
»Ako budete čuvali subotu, spasićete se od tri zla: bolova mesijianskih dana,
Goga. Magogzai sudniega dana.«

Profeti su polagali pažniu više ma prilike u mesiiansko doba dok ie lič-

nost Mašiiaha iedva spomenuta. Samo ime »Mašijah« za nosioca mesiianskog

doba nepoznato ie u Bibliii. U izabibliskoi epohi Mašiijah stoji u središtu svih

očekivania. Kod tanaita ie Mašiiah tek moćankrali, visoko moralan čoviek, Do-
litički i duhovni vođa Jevreja i cijelog čovječanstva. Općenito, ı izvornim

mjestima. koia se odnose na Mašiiaha, ne pridaie mu se svoistvo što prelazi
granice liudske prirode. Naiviše ie to neki natčoviek, ali niegovo je kraljevstvo
zemalisko, »od ovoga svileta«. Istina, činiće čudesa, ali to su činili i drugi mu-–
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draci i pravednici, a u mesijansko doba i čudesa će biti norma. U kasnijim opi--
sima ima Mašiiah i nekih božanskih svoistava što ie moglo nastati i uticajem
kršćanstva. I začudo — dok će Mašiiah morati silom prilika da vodi ratove,
Jisraelu će se otkriti u znaku mira. Kao vladalačka palica služiće mu čarobni
štap Aronov koii ie procvao ı pustinii. — Inače imade mnogo talmudskih le-
gendi koie govore o siaju i pompu Mašiiaha i niegove pratnie u slikovitim boja-
ma kako ih samo mašta Oriientalea može zamisliti. Dok su se iedni nadali da
će Mašiiah doći u trijumfu koji zapaniuie, drugi su očekivali da će niegov do-
lazak usliiediti u čednosti. Tako su bukvalno prihvatili rileči proroka Zeharie
za Mašijaha »siromah i iaše na magarcu«. Neki ic perziski krali u cinizmu re-

kao Jevrejima: »Velite da će vaš Mašiiah doći na magarcu, ia ću mu pokloniti
brza konia.« Na to mu odvratiše: imaš li ga od stotinu boia?

Sve do sada bila ie rileč samo o iednom Mašiiahu. Teško ie pitanie po-
stanka pretstave o drugome Mašiiahu — Mašiiah ben Josef. A priori odbacu--

iemo kršćansko mišlienie da Mašiiah ben Josef ima svoiom smrću da otkupi

griiehe ciielogz Jisraela, ier ie to nepoznato u Jevreistvu, Prema iednoi pretpo--

stavci misao o Mašiiahu ben Josefu, koji pada u borbi, nastala ie nakon Bar-

kohbine smrti. Mogućnost ie i ta da ie kod ostataka jisraelskih plemena posto-
jala nada u oslobodioca ben Josefa kaošto se u Judeji očekivao ben David. Ma-
šijah ben Josef će da vodi borbu protiv nepriiatelia, u borbi će i sam da pod-

legne, a iza niega će doći onai pravi — ben David. Pretstava o dvostrukom

Mašiiahu mogla ie nastati i na ovai način: prema duhovnim svoistvima, koja

se pripisuiu Mašiiahu, teško za ie zamisliti kao borca i ratnika. Mora biti, da-

kle, drugi, određen unaprijed za borbu, a ima pripadati Eiraiimmu, po značeniu

drugome plemenu iza Jude. Mašiiah ben Josef spremiće teren za geulu, pobie-

dom nad Gogom. Tu jie borbu pretskazivao profeta Ezekiel. Borba će se voditi

u početku mesijanskih dana, ali priie potpunog oslobođenia. Borba s Gogom

uspoređuie se sa naistrašnijim što može čovieka zateći. Obrana od Goga biće

važniii događai od izlaska iz Egipta što će se u mesiiansko doba zaboraviti.

— U svakom slučaju vjera u Mašiiaha ben Josef niie obuzela sve sloieve na--

roda kao ona u ben Davida.

Nakon uništenia posliedniih nepriiatelia počiniu mesijanski dani ili mesi-

iansko kralievstvo — malhut šamajim — malhut šadai. Političke prilike biće

siaine. Postojiaće i drugi narodi i kralievstva, ali nad Jisraelom neće niko vla--

dati. Još više, svi će narodi donositi darove kraliu Mašiiahu da ga odobrovolie.

— U Talmudu se mnogo govori o »otot ha Mašiiah«. Ne treba tu razumieti ču-

desa kojia će sam Mašiiah da učini, već općenito čudesa mesiianskih dana· Opisi

o čudesima mesiianskih dana postali su, vremenom, suviše fantastični: pšenica

će biti visoka kao palma, zemlia će dati ploda istoga dana kad se posiie, drve—

će će dati ploda istoga dana kad se nasade; tiielo čoviečiie promieniće se u

mesiiansko doba. i poprečni čoviek biće visok 200 stopa; zemalisko blago liudi

povećaće se pravednom razdiobom posieda.

Jevreiska mesiianska viera, nastala poglavito iz političke čeznie, ostala

ie, krai sve duhovne visine, zemaliska i politička. Mesiiansko kralievstvo za-

pravo ie kralievstvo Davidovo, kralievstvo ovoga svijeta.

Ž x

Otprilike u isto vrijeme kada dieluiu učeniaci mišne (u I i II stolieći)

nastale su neke druge kniige koje su snažno uticale na kulturu i religiju cijelog

čoviečanstva. To su knjige Novog zavieta koji sačiniavaiu četiri Evanđelia i

mnogeposlanice. Već i s obzirom na vrijeme, kada su napisane, mora nam biti

iasno da ima u njiima mesiianskih ideja. Ali teže jie odiieliti ono Što lčenici i

sliedbenici Kristove nauke svode na samoga niihova Mesiiu od onoga što važi
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za mesiiansko doba i očekivanog Mašijaha. Prema evandeliu Mateja i Krist go-

vori miestimice o onome koji će iza niga doći. I poslanica Pavla govori u više

navrata u vezi s mesiianskom naukom o onome koji tek dolazi. Ali ove knjige

su imale vrlo malo ili nikakva uticaia na shvatanie ievreistva o mesiianizmu.

Za proučavanie mesiianske viere mnogo su zaslužni naučenjiaci koji su sa-

stavliali poiedine diielove svagdaniih molitava. Mesiianske nade i očekivania

iasno su izrečene u kadišu, poiedinim blagoslovima »šemone esrex«i zakliučnomi

otsieku svake molitve »alenu lešabeah«. Na visoke blagdane imade više takvih

molitava. Piiutim i druge piesničke sastavke s mesilanskom tendencijom Hc

uzimamo tu u obzir, ier ovi spadaiu u kasnija vremena.

Uzevši sve do sada napomenuto o Mašiiahu i mesijanskom dobu nameće

se sama od sebe iedna konstatacija: u detaliima mogli su se pojedini autoriteti

razilaziti, ali mesilanska ideia kao takva obuzimala ie ciicli ievreiski narod.

Ne puštaiući ni časka s vida da ie mesiianizam uviiekbioprodukt

političkih, kulturnih i ekonomskih prilika u kojima su Žživieli

Jevreji, možemo ovako odrediti stav pojedinih ievreiskih stranaka prema vieri

u Mašijaha pri kraiu državne samostalnosti. Grupa celota ie fanatički očekivala

dolazak Mašiiaha: činili su mnoge pokušaie da dielom uskore tai dolazak.

Niihov ie mesiianizam bio, dakle, političke prirode. Protutežu niima sačinjavali

su cadokiti. Grupi su pripadali aristokrati, svećenici, žinovnici koii su duhovno

bili skloni asimilaciji, a u politici oportunisti. Cadokiti, iako nisu niiekali vieru

u Mašiijaha, bili su u tom vierovaniu opreznili, ier ie to bilo skopčano politič-

komopasnošću· Za eseice ie mesiianizam značio mističnu vieru. Ostaju ioš fa-

rizeji, gro i srž naroda. Za niih niie mesiianizam bila fantastična ideja, već su

vierovali u Mašiiaha svom dušomi svim srcem stvorivši od niega politički j

duhovni ideal.

U posliedniem stolieću državne samostalnosti Jevreia vladale su u Pale-

stini očaine prilike u svim pravcima. Politički: u to doba pada okrutna vlada

Herodova, međusobna svađa niegovih nasliednika, preiako uplitanie rimskih

prokuratora u jevreiske poslove, a od autonomiie ie ostala slaba siena; eko-

nomski i nepodnosliivi porezi, ograničenje lične slobode, zanemarivanie Doslo-

va, bune protiv Rima kulturno: česte trzavice i nesuglasice između pristaša

Tarizeia i cadokita o sitnim pitanjima. U toi nepovolinoi atmosferi, razumliivo

ie, poiavili su se mnogi tzv. lažni mesiie da im se zakratko zametne trag. Među

ostalim u isto vrijeme se poiavio onai u čile mesiiansko poslanstvo vieruiu mi-

liiuni liudi: Isus iz Nazareta. Niie tu miesto da se pozabavimo osobom i naukom

ovoga Jevreja. Ali iedno možemo da utvrdimo: Isus ie uvijek naiavliivao »ne-
besko kralievstvo« potpuno duhovne naravi — šelo meolam ha-ze, dok ie naše,

jevreisko naziranie preobraziti ovai zemaliski sviiet u nebesko kralievstvo, uz
političku slobodu za Jevreie — letaken olam bemalhut šadai. I to je iedan od
zlavnih momenata zbog koiih su Jevreji odbacili nauku Isusa iz Nazareta.

*

Odlomak o lažnim mesiiama zauzima važno miesto u istorijii našega na-
roda. U svako doba kada su iadi postajali teži, nepodnosliivi budile su se mesi-
janske nade. Uvijek se našao onai koji ie navodno trebao da te nade provede u
dielo, da bude Mašiiah. Jesu li to uvijek bili lažni mesiie? Bilo ie među njima
mističara. egzaltiranih duša, katkada i avanturista, ali namierno lažnih naimanie.
U stolieću krstaških ratova, dok su s iedne strane s temelia uništene broine
opštine, a s druge strane sama Palestina miieniala gospodare, poiavili su se
mnogi takvi lažni mesiie, u raznim zemliama, ali se o niima zna ioš vrlo malo.
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Naipoznatiii u ovom periodu ie David Alroi koi se poiavio u Perziji sredinom
XII stolieća. Koncem XV stolieća dostigli su iadi galuta vrhunac, i nacionalni
duh ic našao u mesijanskom saniareniu izvor snaga. Izagnani Sefardji, donekle
mistički nastrojeni, unosili su te ideje u svaki kut zemlie. Nastao iz čežnie jed-
nog čitavog naroda stvorio ie grandiozni san o narodnom oslobodeniu odušev-
liene iunake, borce i mučenike, naravno i avanturiste. U to doba pada pojava
i dielovanie dvojice vrlo poznatih lažnih mesiia: Davida Meubeniia”) i Šloma

Molha.

Duhovni voda španskih egzulanata don Jichak Abrabanel posvetio ie zad-

nie dane svoga Života učvršćivaniu mesiianske dogme. Odlučno ie odbiiao mi-

šlienie Josefa Karo da ie mesiianska ideia sporednogz značenia u ievreiskom

vierovaniu. Jednu ciielu knjigu napisao ie o Mašiiahu i mesiianizmu, i i0š ie DO-

kušao da utvrdi godinu nastupa mesiianskog doba. — Pod teškim doimom stra-

hota koje je polisko jievreistvo podniielo od hetmana FHmelinickoga godine 1648

razmahao se mesiianski pokret, potaknut od mistika Sabataia Cviia. Ovai ie

završio karijeru razvikanog Mašiiaha prelazom na islam. Stotinu godina kasniie

završio je u Poliskoi Jakov Frank ulogu Mašiiaha prelazom u kršćansku crkvu.

— Jedan od prvaka kabalista, šarlatanske prirode, Abraham Abulafia iskazao

se mesiiom tvrdeći da mu ie Gospod obiavio »konac egzila i početak oslobo-

denia Jisraela« za godinu 1290.

Poiavom Zohara oživieše iznova mesilanske nade. U samoj knjizi mnogo

se govori o propasti naroda i držav4, o trijumfu Jisraela i povratku u Svetu

Zemliu kao i čudesima uskrsnuća mrtvih. — U XVI stolieću bilo ie središte

mistiki u Safedu. Među niima se isticao PĐav Jichak Luria (Ari). Za niega se

priča da ie stalno išao sa svojim učenicima u petak po podne izvan grada da

dočekaju šabat. Jednom im predloži da slave šabat u Jerušalaiimu. Put ie dalek

i prirodno ne bi mogli stići prije nastupa šabata. Jedni su učenici bili spremni,

drugi su tražili da iave ženama. Na to im Luria reče: »Teško nevriednima.

Upravo sam vidio Mašiiaha gdje se približavao Jerušalaimu, i da ste Dili od-

luačni konačno bi se oslobodili galuta: sadie propušten pravi čas.« —

Ovoj ie školi pripadao Josef de la Rena koji ie nasilno htio da dovede Mašiia-

ha. Jedini traian plod kniiževnosti mistika u Safedu ostala ie do danas Alka-

becova piesma »Leha dodi«.

U XIX stolieću mnogi su Jevreji na Zapadu htieli opravdati svoi asimila-

torski stav tobožniom mesiianskom misiiom Jevreia među narodima. Hermann

Cohenie nastoiao dati ovome shvataniu filozofski sistem. Međutim ie on sam u

posliedniim svojim godinama donekle korigirao svoj stav i iednom prilikom pri-

znao se kao »baal tešuva«.
*

Mesiianizam ie bio i ostao najvjerniji pratilac ievreiskoga naroda u toku

niegove duge istorije, samo se on u raznim prilikama „manifestirao u raznim

oblicima. Makar izgledalo suviše partaiski uskogrudno ne mogu se Oteti OSič-

ćaiu da se u našim danima mesiianska ideia manifestira u cionizmu. SVi mesi-

ianski elementi profeta i kasnijih jevreiskih mudraca našli su divnu sintezu u

cionizmu. Ovo ie naš credo. Kao što ie u prošlosti iza svake nedaće vjera m

Mašiiahabila iača i živlia, i danas ostaiemo iza svakog udarca čvrsti i dalie ne-

pokolebivo vieruiemo u pobiedu cionizma.

Sarajevo 193

* Vidi i vanredno liiepi roman Maksa Broda: »Reubeni, First der Juden«.
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SAMUEL ROMANO: „TARŠIŠ“ MOŠE
BEN EZRE

(Đerdan srednievekovne poeziie)

To ie kniiga pesama, originalni tip zbirke koii ie Moše ben Ezra stvorio.

Moglo bi se reći, to ie iedna velika pesma, sastavliena iz mnogih malih, ponai-

više od 2—5 stihova. Svaka ie pesmica zasebna celina (misli i slika), a pred-

met ioi je tema kojia ie naznačena na početku svake glave. Kniiga se deli u 10

glava: na početku ie svake označema iednim arapskim i hebreiskim stihor

tema o koioi se u toi glavi peva. Napočetku ie pesme posveta. Kome ie knjiga

posvećena, He zna se sigurno: u dva stiha, koji stoie pre posvete, veli:

Evo derdana pesme moie čilie će svetlo da svetli stranama sveta.

Buka Mošeove misli postavila ga ie na vrat kneza,Meirova sina.

Dakle, slavlienik ie sin Meira, a kasniie u 1 gl. spominie ime Abraham:

iz toga zakliučuiu da ie kniiga posvećena pesniku Abrahamu ben Ezra koji ic

sin Meira.

Kniiga se zove Anak (derdan) ili Taršiš prema broju stihova u Kkmjizi,

wwimm = 1210. U svakoj poiedinoi glavi Dbroi stihova odgovara broičanoi

vrednosti iednog dragulia na pr· 1. gl. lešem DD — 370.

Knjigu ie po svoi prilici napisao u tudini, ier u nioi spominic lutanje i rnc-

vernu braću: ali svakako ioš pre dragine smrti, ier se tome ne nalazi nikakvog

odieka u celoi knizi — to ne bi bilo moguće, da mu ie draga bila već mrtva.

Sadržai ie vrlo raznolik:

U prvoi naivećoi glavi pesmice su u slavu velikog čoveka i priiatelia

kome ie kniga posvećena. U nima slavi veličini, mudrost, dobrotu ı mnoge

druge odlike toga čoveka u siainim boiama i velikim rečima. Svaka pesmica

hvali nešto drugo, sve novim slikama i novim poredbamya. Pesnik ne štedi ni

malo svoje mašte, razbacuie siaine iskre u obiliu. Da bi se prikazale sve poie-

dinosti i bogatstvo u slikaniu iste teme, trebala bi da se prevede cela glava, a

to mi ie ovde nemoguće:

Da Je vreme oko, zemca bi u njemu bio
Ko što Je mudrost svega umu njegovu hi...

Kuća Je Jisraela vinograd Boža, a ovaj u njemu alhene grozd.
Svet ı na njemu stvoreno ho olštetu njemu bostavi Bog.

Istina, svahi što s nada biće ho on, nada Je ludih, samo mu viči,
mogu |P se ljudi u nebo dići, hoće HB zvezde na zemlju sići!?

Zvezde visina bo imenu zove ı mudrim ıh srcem on broji,
ı reči svojom ı perom bisca Junaha se čete ne boji.

Mužu, uz tvoje svetlo dvostruka su
svetla dana ı večeri se u bodne pretvonh ...

Dobar dio buinosti u nvalama i slavi može da odbije na račun lepog, pe-

sničkog izražavania, držeći se izreke samih pesnika toga vremena: »Naibolic
u pesmi jie laž« (1575 "Di 38%) i
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»Glava druga. o promem doba ı vremena ı leboti vrtova i bevanja«.

Sadržai ie druge glave: vino, pesma i liubav. Svaka je pesmica u toj glavi
svetla slika, poklik opoinosti, smeh čoveka u proleću. U njima se peva o slasti
života i o pilančevaniu u vinu i liubavi. — Je li to uvek verni odiek pesniko-
ve duše? Mnogoie toga bilo uobičaieno, tako se ta pesma pevala,ali često veli
u njima i sam pesnik, pile vino da uguši u niemu bole...

Draga, neh bude rumemla usana

tvojih moj blod, ı soh tvojih grudi dar:
Ljubi mi usta uveh ı naboj me vinom dobrim nepca tvog doh se

opijem....

Gledaj čašu što ho munja seva da mi wuašti tugu ı njeme čete,
kad gsredice nataba hiša s meba ı hvasi na zemlji brazde od bluga.

fIzgled je Jabuke ho izgled beloće drasinog lica hada se shidi...

ho soh grožđa bromešaš s vodom — Promeni zlato;
hahav je čoveh u Rom su u miru druzi dobar ı zao.

Podaj blago, ma haho drago, za čašu vina, ı svabu robu.
4ho je ruha s čašom na astoh, Pbostavi usta na zabad mjojzži.

Gledam zvezde na nebu ı čime mi se ho brocvah vrt;
dob mije svanula zora — ho golub isbod Phrila gavrana što odleti.

Nemoguće ie ukratko izneti sve niianse u kojima su tu opevani Vino, De-

sma i liubav. Svaka ie glava u Taršišu bogat mozaik različitih, kombinaciia

iedne šire teme. Slike su ovoi glavi vrlo uspele.

Treća je glava »o izvorima vode ı rehama ı pesmi blica na gra-
znama«.

Tu smo usred proleća, u šarenilu procvale prirode, usred pesme ptica i

Žubora voda; tu cveta behar i mirišu gredice ruža. Pesnik zove da se pije u

slavu prirode; on kliče i peva veselo, ier mora, ier ne može da tuguie dok oko
niega sve ječi u kliktaniu mladom životu:

Kako bih zabrinut bio slušajuć žubor vode ı glas slavuja, gledajući 3ševu,
sedeći u sem mairte, a cveće mi u vrtu ko šarem ćdilim 1 Jastuh.

Zove da uživa Život u obnovlienoi prirodi...

Četvrta Je glava o rastanku ı bolima rastanka, o ljubavnoj čežmnji, 9
dragoj i njenim vrhnama ı o božudiza mjom.

Tai ie sadržai bogato variran.

Uhras balaća, devojho blemća ko hce svethla sjajna ı lepa...

U duši mi, ljubljeni, draga, u mje zemica ko strela,
nema Joj mane do P grudi što srca žudedih ram.

Soh drage ho tuča · ubah srce ı sažga,
hce Joj ruža, a hovrčica njen anđeo Čuvar.

Ista hebreiski:

Roh jaalat hen hevarad hisih levavi vesara}

lehja hešošan vetallal sear lešomro hesara.
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Napoj mi boljubi, lebojho, usta grimiznomusnom ı belim zubom,

7 čistim telom zagrh mene. jer ne žudim nego za belohošću.

Ista hebrejski:

Hašhi ušhi ofra et bi bisJat šam uwvoltvnat šem-
· • • e · .vVI v v

ogu} nahi oti hibhi hm en hišhi rah ešet Sem.

Dovoline su ove tri strofe, da se oseti iedan od glavnih tonova u toi glavi

Ove dve poslednie u hebreiskom originalu predočuiu nam savršenost koju ic

'Moše ben Ezra postigao u umetnosti: lak i iasan iezik, Živi ritam i muzika reči.

Zadnia ie strofa tako nestašno vesela!

U ovoi je glavi draga opisana bujno i ŽIVO; puni Su mladenačkog: žara

liubav i čežnia koie ne mogu da uguše mi daliinne... To ie muzika nežne harfe

ljubavi čiie Žice zatrepte i pod lakim dodirom čežnie i dočaravaiu u SVOJIm

zvucima svežinu i čarnu sliku lepoike u prvom proletnom cvatu.

Petoj je glavi sadržaj: mladost hoja vene ı prolaz, čežmja za mnJOom,

bol za danima hoji nestaju ı vratiti se neće.

»Šesta glava, o neveri braće verne hada se bromem vreme.ć

Sedma je glava o rastanhu od prijatelja.

„Glava osma, o breziranju sveta ı njegova sjaja, o sećanju ma smrt

1 12a nje Što Je.«

Deveta glava beva da se čoveh treba da uzdigne iznad života ı sueta,

zatim. naročito, o prednostima znanja ı mudrosti nad bogatstvom; hohho Je

uzvišenije i bolje biti siromah ali uman, nego bogat ı lud.

»Glava deseta, o lepim izrekhama i stihovanim besmama«.

Iza ove šetnie kroz deset glava Đerdana, mislim, nisu potrebne mnoge

reči. Ako i niie tu uspelo da se prikaže sva umetnička snaga i pesnička moć,

'koje se kriju u Taršišu, ipak će čitalac, možda imati bar neki poiam, laki

»miris«, slabi odiek kao iz daliine... Originalnost tih pesmica ne leži samo u

·onom što ie već navedeno, nego u umetničkoi formi. Kao rime upotrebliene su

u tim pesmicama potpuno iste reči (mogu biti i razni gramatički oblici) u ra-

zličitom značeniu, na pr. saraf = spalio ie — saraf = anđeo, hoviš — Osra–

motio ie — hhoviš — osušio ie i sl.; nekada dolazi ista reč u 4, 5 ili 0 značenja,

već prema broiu stihova. Osim toga, unutar svake poiedine glave mogu se

pesmice da podele u grupe prema početnom slovu u reči koja se rimuje, jer one

slede u altabetskom redu ti. u prvoj grupi rimovane reči počiniu sa »alef«,

u drugoi sa »bet« itd.; do konca ie glave upotpunien celi altabet. Jasno, OVO

prelazi donekle u izveštačenost; ovi okovi stavliaju upravo ogromne Za-

'hteve na pesnika: pesnik ie morao da vlada savršeno iezikom i da ga poznaie

u tančine (isto i Biblilu). Moramo se diviti lakoći koiom je pesnik svladao tako

'komplikovanu formu. lako se to nama čini donekle duhovitom igrariiom, pa

ma i vrlo teškom. u ono ie vreme bio to znak pesničkog dara i pesničke moći,

a to mu i mi svakako priznaiemo.

U »Taršišu« ne nailazimo tako često mabibliiske rečenice i fraze (jezik ie

·dabome ovisan o Bibliii) kao u drugim pesmama; tu je poglavito pesnikova

mašta na delu. Ona ie stvaralački iaka, moć u iznalaženiu slika i uporedaba ič

“velika, stihovi su izgrađeni i izglađeni, često vrlo muzikalni.

Ta ie knjiga iedinstvena u hebreiskoi poeziji, kao umetničko delo nesamo

.originalno, nego i iedno od naiboliih u hebreiskoi srednievekovnoi poezili.

Berbin 1950
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ANDRIJA PR/EGER: MARC CHAGALL
(Prigodom ovogod. izložbe savr. iranc. umi, u Zagrebu)

Francuzi su narod revolucionaran, ali ie
duh francuskoga naroda harmoničan, zaob-
lien, izglađen: unatoč revoluciji i buntovnimi
idelama ima velika francuska tradicija. | kod
naismielijih se ta tradiciia čuva. Ona jie nešt»
sto fitra u atmosferi i milieu. Francuzi su
talenti oblika, forme, kod njih se izviesna
linija i nilanse boiia izglađuiu upravo do sa-
vršenstva. | upravo ovai duhovni profil od-
1azuje se izrazito u francuskome slikarstvu.
Zato nemaiu Francuzi niiednog slikara tako
veličainog: temperamenta kao što ie Rem-
brandt ili slikara tako snažno izražene strasti
kao što na pr. van Gogh.

Gledaiući izložbu francuske suvremene
umjetnosti, vidieli smo tu karakternu notu
TIrancuskog slikarstva iasno izraženu. Od sli-
ka impresionista i neoimpresionista, foveista,

MARC CHAGALIL kubista i surrćalista problemi su shvaćeni i
tretirani iskliučivo slikarski. Padi se o bo-

iama, TIormi, kompoziciji, obiektu, tro- ili dvodimenzionalnosti.

 

Tek tri slikara — tri Nefrancuza — traže ono što je iza slikarstva: dušu,
i svu dramatiku proživliene emociie:  Kisling, Flamanac Masereel i Marc
Chazgall.

Izložena slika Chagallova »Pobožnost« niie jedna od naiznačainijlih mic-
govih slika. No već po izrazu očiju tog staroga Židova svakako moramo osie-
titi velikog slikara, finu dušu niegova stvaraoca. Čitav sviiet istočnih Židova.
sav Život te, nesamo etnički, već i emocionalno duhovno obiliežene zajednice
osiećamo promatraiući tu sliku. I ova nam ie slika bliza, ier nas vodi u izvor i
početak Chagallove umietnosti, u sitni i prliavi židovski geto u ruskome selu,
u Vitebsk.

Iz toga miliea mističnoga i ekstatskoga, sitničavog i tužnog, razvio se
Chagall i odavle ie ponio osnovne značaike svcie psihe  koia mu je temelj
umietnosti. I niegovu averziiu prema realizmu moramo da potražimo ovdie, i
nastojanie da prodre do onog misteriia bića i stvari koji se kriie ispod tra-
gičnog ili grotesknog plašta. Martin Buber kaže u svoioi besiedi »Der
Geist des Orients und das Judentum« da ie iednoi od tendenciia židovstva,
ideji budućnosti, razlog u karakteru naroda: što ie vremenski osjećai u Židova
mnogo Jače razviien od osiećaja prostornosti: na pr. slikoviti epiteti Bibliie ne
govore kao u Homera — oblikui boji, već o zvuku i pokretu. Naiadekvatniia
umietnička forma izraza u Židova le specifična vremenska umietnost: muzika,
a veza generaciia jači ie životni princip od užitka sadašniosti.

Ovo vremensko osiećanie vidimo kod Chagalla, i značaino ie da se već u

prvim slikama oslobođa prostora i realnosti. U »Svadbi« su već osobe ma štetu

okoline pretierano uvećane, a i one su tek marionete: iedna melodiia violine,

svirana od Žžidovskogz muzikanta izrazom ie njihova neizmierna Dola i tuge.
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No i ovdie jie Chagall ioš uviiek onai mladić, pun rusko židovskoga fo,klo-

ra. Sa 20 godina dolazi u Pariz. Ali čistocom i žarom svoga htiienia i težnioni

za rcalizaciiom svojih problema izmakne ponoru grada, destruktivnosti niezova

utiecaja. Jer Chagall slika po imperativu svoje etičke sviilesti i slika ono Što

voli: »liubav ie kliuč umietnosti«, kaže Chagall. Zato u njegovim slikama nala-

zimo ioš uviiek rusko selo, ali ponaiviše niega samoga, niegovu Vvieremicu i

niegov atelie. On ie iskren. Zašto da ne priznajemo da sami sebe volimo mnai--

više? — Pariz počinie da dieluie: upoznaie Miatisse-a, Deraine-a, Dufy-a i KO-

naulta. | kubizam: Picasso, Brague, pa Delanavy. Kubizam sa svoiom doktrinom

da ne imitira prirodu, već da u dviie dimenzije stvori nanovo onakove pred-

mete i onai sviiet kakav slikar gle da, naravno da se veoma snažno odrazio

u stvaraniu Chagallovu. Niemu ie to upravo trebalc da uzmogne nadvladati re-

alnosti i iasnije izraziti svoie gledanie. I gibanice u svojim kompoziciiama,

ier ono motorično temelina ie osebina židovskoga duha. A kubizam se

niie zaustavliao u svojoi apstraktnoi koncepciji kod statičnosti obiekata, ta

slikar ne gleda i zamišlia sebi obiekt statički: tako su slikali istovremenosti do-

gadaia i time postigli gibanie. Chagall ie prigrlio kubizam, ali stvaralački i ori-

ginalno. Ali Chagall ne sustaie kod izražainih torma kubizma, om zahtiieva nai-

više od sama sebe, svoga poleta i oduševlienia, ier mu ie umietnost katego-

Tički nametnuta od iednoga od onih razloga koie naš razum ue poznaie.

Da se vratimo kubističkim slikama. Kod Chagalla istovremenost postaje

anegdotična. Vojnik piie, i vidi na stolu pred sobom pijanu viziju kako samplc-

še s krčmaricom, kapa mu leti u vis (»Voinik«). A katkada prelazi i u šalu: na

glavi rabina vidimo deset puta manieg rabina okrenutog ma drugu stranu. Sa-

mo se od sebe razumiie da su Chagallu spočitavali da slika literaturu. (Svaki

ie slikar literat koga ne inspirira iedna gitara ili iedna izodiemuta žena ili tri

zdielice na kockastom stolniaku«) A Chagall, koji nikada mije slikao pre d-

mete. već uvilek Žive drame, koga kao Rusa vaspitanog Dostojevskir

nisu interesovali modeli kao modeli već kao živi ludi s dušom, borbama i pat-

 BR [.:yRZU

Marc Chazgall Portre madam Chagall Marc Chazall Posvećeno Musiji
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niama, kome su kao Židovu boie Matisse-ove i kubi Picasso-ovi bili tek sret-

stvo da postigne izraz vremenski, muziku, koia veže generacije i vodi u vicć-
nost kao što ona kolica na dva kotača putuiu u samo nebo, uzviknuo je: >»I)o-
bro ie, ako ie tako, neka živi literatura, ia sam za to!«

Ova bezuslovnost umietničkog htiienia dokazuie nam širinu niegove kon-
cepciie i filozofsku dubinu niegova stvarania. Jer Chagall ie u prvom redu
pjesnik. A židovska uznemirenost i ruska melanholiia oznake su niegove dušev-
ne konstelaciie i odatle dubok osiećai, fantaziia, espri i raskoš boja kao oznake
niegove umietnosti koja se ne dade rastumačiti, ier ie metalogična. Metalogič-
na jie, jer mu to zapovileda nmaiviši razlog, viša duhovna sila koiom stvara:
Chagall se ne može odreći metafizike, ier ie Židov i stvara srcem i dušom i
onom tainovitom dubinom razumnoga mišlienia kojia nas potsieća na mistične
'kabaliste istočnoga židovstva, na Vitebsk, na vrelo niegove umietnosti. I odatle
nas vodi put njiegovu ekspresionizmu na pr. u već spomenutim slikama »Trgo-
vac blagom«, »Portre gđe Chagall« te u slici »Selo. Posvećeno Musiji.« Kad
sam prvi puta vidio tu sliku nisam ie mogao shvatiti. Nisam znao zašto ie glava
'te žene odrezana i lebdi nad tiielom, a ona također hoda nad krovovima, a ic-
dna krava stoji na nekome krovu i diiete siše niezino mlijeko. I vremenom
sam se izmirio sa svim tim, a sada mi ie to sasvim iasno i ne bih mogao zami-

sliti te slike bez žene u zraku sa odrezanom glavom. Jer Chagall nameće svoi
red sviietu koji slika. A on vlada neizmiernim: i duhovnim i osiećainim. I izmi-

ruie sviiet zbilie sa svijetom mašte, gledanie sa vierom, vidliivo s nevidliivim,
jer neposredno svoi život stavlia na platno s nieroiatnom bezobzirnošću misti-
ka i heroizmom pravozgza viernika. Francuzi ne poznaiu tu intenzivnu ekstazu.

Tri Židova, Modigliani, Chagall i Soutine polažu temelie francuskom ekspre-
sionizmu.

1914 ga rat zove u Rusiiu. Ostavlia Pariz i vraća se u Vitebsk. Tu vidi

opet izbliza svojiu crkvu s kubetima i siiede rabine i geto· I opet ie usred svoza

istočnoga Židovstva i crpe iz vrela. Kao da se na iedan mah povratio skoro
realizmu kad slika »Rabina s cigaretom«, »Pobožnost«, ali ga to ne smeta da
nad Vitebsk postavi putnika između neba i zemlie Okolina Vitebska«). Snažni
doimovi ijavliainu se nešto kasniie i nastalu nezaboravne slike »Sivi Deisaž«,

»Nad gradom« u koioi izabrani par slika nad gradom, sa geometriiski sazida-
nim kućicama i ogradama, sa glupim sitničavostima i »D)vostruki portre« gdie

niegova žena u golemim dimenziiama drži niega na ramenima izvan grada, a

nad nima lebdi mali anđeo. Konačno »Muzikant« iedna od najizrazitilih slika
niegovih. To ie onai isti muzikant koiega već poznaiemo od Pereca i bez ko-
jega si ne možemo zamisliti Habimu i niezinu ekspresionističku umietnost. Ko
je vidio ples prosiaka u Dibuku od Habime ili čuo Engelovu muziku u Dibuku.
tome se ne treba više da kaže. Ovom prilikom zanimlivo ie spomenuti da
Chagall ima velike zasluge za ievreisku kazališnu umietnost. 1920 naslikao ie
zidne slike za Židovski akademski teatar u Moskvii inspirirao stil inscenaciije
{istog teatra. Pa i onome ko ie vidio Habimu i slike Chagallove niie teško pro-
suditi kolika zasluga ide Chagalla za uspieh Habime koioi ie i naimanji defai
integralni dio niezine umjetnosti.

U zidnim slikama za moskovski »Židovski teatar« on slika ples. Svi kopi-
Tani ritmi lazza se tu miiešaiu sa melanholičnim piesmama i sfernom ritmikomi
geta, akrobati stoie na glavama i rukama, sve ije pitoreskno i burleskno, ali ie

sve zahvaćeno ekstazom gibania. Ovu će akrobaciiu gibania i muzike ioš jie-
danput oblikovati u seriiu gonache-a »Le cirque«.

Epizoda. Boliševici su pokušali demokratizovati umietnost i pozvali Cha-
galla da bude na čelu iedne slikarske akademiie. On ie pokušao. No miie mi
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uspielo, i za nekoliko godina povratili su se opet stari profesori i SVe ie bilo po

starome. — Umietnost, aristokratska poiava, ne može sec demokratizovati, ier

nema pučke umietnosti; umietnost ie stvar pojedinca. Chagall se ne može uni-

formirati, on, tako individualna piesnička duša, on ide svojim putovima. A:

umictnost ne može biti u službi nijednoga režima.

i Chagall ie otišao iz Rusiie. Kao slobodan čoviek možda se osiećao ogra-

ničen u svojoj slobodi. Povratio se preko Berlina opet u svoi Pariz.

1 tamo slika cviieće i anđele. »Ko ie god vidio, pa bilo to i samo iedanput

»Dvostruki portre« zbirke Ienć Gafić, neće zaboraviti ruže na kolienima gde

Chagall krai iedne crne ruke« kaže Paul Fierens. Takvo ie to cvileće.

Ali zadniu riječ ioš niije kazao.

U niegovu dielu se vide različiti utičcaii. Naibolie i naičistiXe osobine DO--

iedinih pravaca ie prisvojio. Tako liiepu čistu i jasnu boiu od foveista izviesnu

tehniku prozirnih kuba i istovremenost od kubista.

Chagall ie velik slikar i velik Židov. Za niega bi značilo možda premalo:

da ga nazovemo tek židovskim slikarom. Velik ie za nas upravo Zato, jer ie on

kao čoviek izrazio naiveće naše vrednote, i naše bitne osobine — motorički

karakter i muzikalnost, metafizičku tendencjiu židovstva. Prikazao ie to naj-

zbiienije u židovskom muzikantu s nakrivlienim ustima i neizmierno žalosnim

pogledom:
Zagreb 19560

iN

 

Marc Chagall Poliubac Marc VChagall Stari rabin

i _Marc Chazgall rođen ic 1890 godine u Lioznu (gupernila Vitebsk). Do 1910 go-

dine ŽiviO je u Parizu gdje se upoznao s kubizmom. 1914 godine povratio se u Rusiju.

Zdie se zadržavao do 1922 godine, a odanle ie pošao u Berlin. Danas živi Chagall u

arizu.

Kod izrađivanja ovoga članka pored cstale literature naiviše ije služila brošira

»Marc Chagall« Paula PFicrensa (Paris 1929). Ko se zanima za daliu literaturu, naći

će je u toi broširi. A. P.
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GEORG SYRKIN: MARIJA DILLON
Marija (Mina) Dillon rodena ie 1858 godine u Po-

ijevešu u guvernmanu Kovna. Niezin jie otac Jisracl
Leib bio ondie upravnik vlastelinskih dobara, ali se
kasniie preselio u Petrograd (danas Leningrad) zdie
le Živio kao privatni advokat: RPedovito školovanie u
velegradu omogućilo ie da se u Mariie probudio pri-
rodeni umietnički talenat. Ona ie na carskoi akade-
iniji pet godina za redom dobivala srebrenu kolainu
kao nagradu za dačke redove. 1888 godine podiijeliena
joj ie na izložbi akademije zlatna kolaina za statuu
»Andromeda«. Kasniie ie ona pošla na put u Pariz i
Italiju da studira umietnost i umietnine. Od njezinih
statua valja istaknuti »Mezimče«, »Robiniu«, »Tvr-

doglavku«, »Ofeliju« ı »Tatianu«. Odlične su ioi biste (portrei) niezina oca
Jehude Leib Gordona i poznatoga matematika Lobačevskoga.

Ona ie u židovskoj istoriji umjetnosti tako reći nepoznata. A to ie velika
nepravica, u toliko više što su njezini radovi svietskoga glasa i Što ice kipar-
stvo naimlađa grana umietnosti za novo Židovstvo. Tim kratkim prikazom i
nekim niezinim radovima zacilelo ćemo u redovima naših čitača pobuditi inte-
res za tu Židovsku umietnicu. — Jutro je savršeno lirska kompozicija, Dpo-
svema finim i zaoblienim liniiama izdielana do u tančine. Pokret tijela liiepo
odaje iutarnii štimung. Izraz lica koie sania ioš posliednii san prile zore, zmi-
jolik gest čitave statue s blago uzdignutim rukama savršeno izriče osjećai slat-
koće koja se osieća kad se čoviek oda sna budi u liiepo iutro. — Veče ie
pandan. I ta statua lirski i niežno odrazuie štimung večeri. — mWeljef »Mojisije

izbila vodu iz pećine« izradenm ic
pomno i cizelirano do u naimaniti

sitnicu. Sve se figure uledinjiuju li

iedan harmonični prikaz nesreć-
adika koji žeđaju za vodom čeka-
jUĆi na Spas.

U biti ie dakle način rada Dil-
lonove inspiriran lirizmom, Dprofi-
njenim Žženstvom.

Ona kao da ne zna za krtosti

uglova, već svagdie gleda obli
formu i blagu liniju.

Niezina dicla unose u dušu DO-

smatrača. smirenic· Kao kad za-
mišlieni gledamo u vedro mebo
nad mirmom pučinom d#velikoga

mora.

 JUTRO VEĆI 
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CILA SANDEL |I CVi ROTHMULLER: MOJSIJA
EDMONDA FLEGA

Od ove knjige nema liepšega dara ni za koga izmedu nas. U njoi ie Dpovi-

iest skupliena kao u zrcalu koie ie malo izbočeno, pa se zrake lome pod kutom,

pod vidokutom najaktuelnijih osiećaia današnieca ZŽidova koji ie od modernih

historiografa naučio da u Moisiji vidi realnog: vodu divliih beduinskih plemena,

a ipak u duši nosi lik za koji pravo ne zna ie li običan čoviek, ie li nadnaravno

biće ili čak samo neka ideia. U nioi ie poeziia ioš važnija od historiie, icr ie

nesumniivo da Flegov Moisiia, ako ga mjerimo znanjem kole smo stekli o vre-

menu i o prilikama onoga vremena u kojemu ie Živio, nile mogao da egzistira.

No ako niegov Moisiia niie egzistirao u danima izlaska iz Egipta, a ono

ie upravo ovakav egzistirao u mašti nebrojemih naraštaieva Žžidovskoga ma-

roda. Fleg ie pokupio razbacane izreke o Moisiji, skupio različite legende ko-

ima ie narod iskitio niegov ŽiVOt, povezao ih u biogzrafsku cielinu i time nam

prikazao onoga Moisiiu koji je vazda bio vođom Žžidovskoga maroda i koji će

ostati vođom Žžidovstva doklegod bude židovske zaiedmice.

Ne može se zamisliti židovstvo bez Moisiie kao što se ovai Mojisiia ne

može zamisliti bez židovstva. Treba da nam bude jasno: Bilo ie zaciielo mnogo

plemenitih vođa na sviietu:; mnogi su od nih namrli etskih nauka i životnih

mudrosti. valianih zakona i obrednih forma; mmogi su bili sviietao primier

plemenštine i svih vodđinskih vrlina. Ali is malokoiji stekao toliko univerzalno

značenie kao Moisiia, ier je malokoii imao za potomke i nasliednike svoga

duha zajednicu čitavu i otpornu kao što ie ŽžidovstVO, koje ie svome DrVOoOm

vodi, autoru osnovnih narodnih vierovania, stvoriteliu vjere i začetniku na-

roda, sačuvalo traian spomen, iako mu ic kroz tisućlieća oduzimalo indivi-

dualne i liudske značaike. da naizad od historiiskoga Moisiie ostane možda

samo ime, a i ono po svoioi etimologiii posve krivo tumačeno.

Egipatsko ime Moše (koie znači »diiete«) već 1e Biblija tumačila hebrei-

ski: »Izvičeni«, ier ga ie Faraonova kći izvukla iz vode. Ovo ie upravo simbol

kako ie židovstvo već od prvoga početka pridavalo Moisiii oznake nadliudskc

veličine kiteći niegov život samim neobičnim i značainim doživliajima. Židov-

ski ie narod iz beduinskoga šeika stvorio duhovnoga pastira kao što ie iz rato-

bornoga posglavice Davida stvorio kralia mira, preteču Mesije, a iz orijental-

skoga tiranina Salamuna velikoga mudraca.

Moisiia se. dakle, ne može zamisliti bez židovstva. A isto se tako Židov-

stvo ne može zamisliti bez Moisiie. Morao ie da se na početku narodne povi-

iesti nađe tvorac koji će iz divlie gomile stvoriti zaiednicu, pučka vierovania

prekaliti u narodnu vjeru, različitim plemenskim težniama dati iedmovit pra-

vac. surovim ličnim nagonima izdupsti etsko korito. Samo ovakav čoviek može

da podari pustiniskim beduinima domaiu, samo on ih može da vodi četrdeset

godina i da ih dovede u zemlju koju će posliie da zavole toliko, te će im postati

naidubliimuviereniem da ie upravo ovaj siromaški komadić zemaliske DOVT-

šine od Boga obećan tome narodu.

Moisiia i židovstvo tako su povezani, da tvore neko iedinstvo. Niiedan

čoviek priie niega i nijedan posliie niega niie stvorio ovakvu zaiednicu kojia ie

svojim vierskim spisima pod niegovim imenom utiecala na čitav sviiet. Zato

i nijedna zaiednica niie toliko povezana sa svoiim herosom, a da ga ipak nikad

Tie prestaje smatrati čoviekom koii i pored svoje božanske aureole ima DOSVE

ljudskih pogrešaka.
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Flegov Moisija upravo će zbog toga postati nenadmašivim klasičnim
likom, ier ie Fleg našao divan sklad izmedu božanskog siaja i liudskih nagona
Moisijevih, a pri tom ie znao ovai veličaini lik da iskleše iz onoga materijala
kojega ie krcata naša književnost u BiDliii, Midrašu, Talmudu i drugdie. Kad
čitamo Flega, kanda ie pred nama koie staro židovsko dielo, samo u veoma
modernu obliku. Moderan ie i sam stil, iako se upravo u fom pogledu Fleg
mnogo pomogao uZOTno lezgrovitim i bistrim stilom talmudskih anegdota. No
moderna ic priie svega Flegova psihologija, ier u miega talmudska anegdota
i legenda ne ostaiu narodnom pričom, nego se vežu u Živi prikaz živa čovieka-
smrtnika koji ie, doduše, od Boga unapriied određen za ovu najveću misiju
svijeta, ali koji i u neobičnim udesima svoga Života naipriie vidi samo sVvag–
dašniicu, da se istom na izričit poziv predaie golemom zadatku i da ispunien

svojim poslanstvom postane glasnikom Božiim izraelskomu narodu, pa tribu-
nom narodnim pred Faraonom, zatim vođom beduinskoga tabora, pa organi-
zatorom narodnoga Života, autorom Tore, sucem, zakonodavcem, prorokom,
učiteljem, ukratko vođom izraelskoca naroda, a po niemu čitavog čoviečan-
stva. Sad pada s niegaliudska sitničavost: u nebo se penie da primi Toru:
s anđelima se bori da ie osvoji za svoi narod; svladava sve zapreke i teškoće.
Toliko ga uzdiže niegova misila. Ali nikad se Bog ne može spustiti do čovieka
i nikad se čoviek ne može uzdići do Boga: Moisiia stari; sumnie podgrizavaju
niegovu vjeru; narodna ic tvrdokornost iača od niegove ustrpliivosti. Griieši

i on protiv Boga, ier griieši protiv naroda, protiv čovieka. I on ie ostao Čoviek,

ma koliko se uzdigao nad sredinu. | on ie pripadao naraštaiu griieha, i on ne

smiie da uđe u Obećanu zemliu. Onamo vodi Jozua narod.

Zbog nemogućnosti da se prikaže drukčije sva vriiednost Flegove kniige,

mora se izniieti nien sadržai koji ie ioš upotpunien prevodom čitave posliednie

glave. No i sam bi sadržai bio previše opširan, kad bismo htieli pokazati sve

fine nilanse kojima ie Fleg sam obogatio našu narodnu predaiu o Moisiii. Biblii-

sku povijest Moisiievu poznaie, zacijelo, svako. Originalnost ie upravo u pro-

mienama.
Ovdie ćemo stoga donijeti opširnije samo prvi dio, tako reći pretpovijest

Moisijievu, ier se niegova prava veličina otkriva istom posliie izlaska iz Egipta.

Ali već ovai dio dovolino ilustrira našu tvrdniu da ie Fleg po stilu i po psiho-

logiii nadasve moderan, te nam ie Moisiiu potpuno približio.
Gdiegdie ie upravo uzbudliivo vidieti kako ie Fleg iz neugledne pričice

ili izreke talmudske stvorio naiuzvišeniiu poredbu ili misao — kao oiai brusač

koji iz neuglednog i oporog kamena izbrusi siaini briliant, dakako samo onda.

ako ie onai kamen već od naravi bio dragsuli,

Neka ovai kratki prikaz pripomogzne da Flegov Moisiia postane ona kniiga

koju će čitati svi, ier će u nioi naći odiek naivećih istina i naidubliih čežnia

židovskoga naroda i Čovlječanstva.
=

Izraelskom su narodu svanuli crni dani. Faraon se boiao da će se Izraelci

umnožifi i da će osiliti u Egiptu. Kad ie iednom saniao da će se roditi Spasiteli

koji će izvesti Izraelce iz Egipta, zapoviedi da se svako muško novorođenče

baci u valove Nila. (Tu Fleg prema midraškim legendama okružuie Faraoma

trima savjetnicima liovom, Bileamom i Jitrom. liov ie šutio, zato ga je Bog

posliie predao sotoni na iskušenie; Bileam ie dao ovai opaki saviet Faraonu,

zato jie umro naprasno; Jitro ie govorio u korist Izraela, zato ie postao Mioisi-

ievim svekrom, a sinovi su niecovih sinova bili članovi sinedriia.)

Izraelci su u Egiptu zaboravili na svoje običaie, ier su htieli da budu

iednaki Egipćanima. Od svih ie plemena samo Levi sačuvao uspomene i nade
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Izraelove u srcu, a u tome plemenu pravednik izmedu pravednika. Amram,

muž Johebede, otac Arona i Miriame. A na pravednosti Amramovoi stajao ie

Svijet.

Jer, kako su rekli naši pređi, Bog hoće da bude nazočan na zemlji. Tu ie

boravio na prvi dan prvoga čovieka. No kad jie Adam zgriješio, uspela se Božia

nazočnost opet sa zemlie u prvo nebo; kad ic Kajin zgriiešio, uspela se opet

s prvoga u drugo nebo, i tako se skrivala postepeno, biežeći pred naraštajem

Henoha, potopa, Babilona. Sodome, u trećemu, pa u četvrtome, u petome, u

šestome nebu: a kad ie Faraon htio oskvrnuti Saru, prognala se Božia nazoč-

nost u sedmo nebo. No s Abrahamom, Izakom i Jakovom, s Leviiem i Kehatom

spustila se opet do u drugo nebo; sad, zaslugom Amramovom, boravila ie,

potpuno spremna da se vrati liudima, na nebu prvoga meba, i gle, naskoro ie

imao s Moisijem da bude Bog nazočan na zemlji.

Kad ie Amramu iza mnogih čudesa Johebed rodila sina i kad su ga mo-

rali u kovčežiću izložiti na obali Nila, došla ie onamo Faraonova kći Bitia da

se kupa, a bila ie gubava i zbog gube nerotkinia. Cim se dotakla dieteta koje

ioi dodade sluškinia, odmah spade s nie guba. Nadievši mu ime Moisija i uzevši

za doikiniu Johebedu (ier, kažu naši mudraci, usne koje su imale iednoć da se

razgovaraju s Viečnim nisu smiele da se okaliaiu nečistim mlijekom Egipćanke).

Bitia iza tri godine prikaže Faraonu Mojsiiu kao plod svoje utrobe, ali već kod
ovoga prvog susretaia Moisiia skine Faraonu krunu s glave i posadi je sebi

na slavu. Bileam ie savietovao Faraonu neka usmrti diiete, jer će ga ono sta-

iati glave.liov reče neka umre, ako zna što čini, a ako ne zna, da ostane na

životu. (litro ie ioš priie pobiegao kući u Midian boieći se Faraonova gnieva,

ier ie govorio u korist Izraela.) Kako će saznati zna li diiete što radi? Dadoše

mu dvije zdiele, u iednoi žeravke, u drugoi dukata. Moisiia ie htio da uhvati

dukat. alimu anđeo Gabriel skrene ruku do druge zdiele, te uhvati žeravku

i prinese je ustima. Stoga, kažu naši mudraci, biiaše kroz čitav ŽiVOt HicčgOV

iezik težak i niegov govoi težak. Bitia kriknu. a Faraon se nasmija. Oprezni

liov ode u Uc svoje rodno miesto; a Bileam se liutito vrati u Aram Naharajim.

Tako postade Moisiia, koji ie imao kazniti Egipat, knezom nad svim knezo=

vima egipatskim.

Kad ie dorastao do učenia, dobile za učitelie  naipametniie  „mudrace.

Jedni su ga učili imena bogova. drugi povijest Faraon4, treći kralievsku duž-

nost ratovania. Ali dok bi po danu učio imena bogova, budile su se noću, ma

niegovu ležaiu od bjelokosti, piesme koie mu ie nekoć pievala Johebed, a ome

su pievale o Bogu koji nema životiniske glave, ni čoviečjeg lica, ni zviezdanog

siaia ni zemliine boie, o Bogu koga niko ne vidi, koji ie svagdie i koji ie iedini

Bog. Dok bi daniu izgovarao povijest moćnih Faraon4, pievale su noću Johe-

bedine piesme narodu koji niie imao Žrtve ni kipova ni robova pod sobom,

nego jie sam robovao hraneći se bolom i čemerom. Dok bi daniu ponavliao

kralievske dužnosti okrutnob ratovania, bruiala ie noću u srcu pjesma: »Budi

oprezan kaoJakov, blag kao Izak, vieran kao Abraham.«

Kad ie dorastao do boinoz koplia, poslaše ga da svlada ustanak etiopskoga
kralia Kikanosa. Kikanosova kći Tarbida zaliubi se u Moisiju i poruči mu:

»Oženi me, pa ću ti pokloniti svoju liepotu i svoi grad.« Ali se Moisiia siećao
kako mu ie Johebed pievala o Sari koia ie bila sluškinia, o Rebeki i Raheli,
kolje su bile pastirice; i niie htio da se oženi kćeri kralievom.

Vratio se ovienčan pobiednom slavom. Faraon ga posadi pored sebe na
priiestolie, dade mu dvostruki bič u ruke i dvostruku krunu na glavu. Okrunien
se vozao kroz Fgipat. Jedanput, kad se u siaiu vozio krai Gošena, vidie na
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rubu ceste liude gdie steniu. Pekoše mu: »lo su Jevrej.« A on siđe s kola,

zbaci dvostruki bič i dvostruku krunu i pođe među rcbove.
U beskrainom se prostoru iavi glas i reče: »Jer si zbog moga naroda

ostavio svoie kralievstvo, ier si sišao u niečgOVO TODpStVo, ia ću zbog tebe osta-

viti svoja nebesa, zbog tebe sići na zemliu.«

Po rabi Jehudi stvoreno ie deset iakih stvari na svijetu: kamen ie iak,
ali ga želiezo ciiepa; želiezo ie iako, ali ga vatra tali; vatra ie iaka, ali ie voda
gasi; voda je iaka, ali ie oblak nosi; oblak ie iak, ali ga vietar razgoni; vietar
ie iak, ali mu čoviek odoliieva; čoviek ie iak, ali ga strah krši: strah ie iak, ali
za vino odgoni: vino ie iako, ali ga san rastierava; san ie iak, ali ie smrt iača.

A ioš ie iača dobrotvornost, ier preživliuie smrt. A Moisiie ie bio dobrotvoran.

Miiesio ie za niih opeke, kopao iame, nosio terete i plakao: »Braćo, braćo!

Jao vama, iao meni! Zašto ne mogu da umrem, a da vas spasem od smrfi?«

I pitao ie: »Cime su to zavriiedili toliku nevoliu?« A jedne ie noći čuo poznate

glasove: Johebed ie s Amramom, Aronom i Miriamom prolazila Gošenom i

tiešila Izraelce pievaiući im o Bogu na koga su zaboravili. No Izraelci su se

rugali onima koji su im donosili Boga. Moisiia tada pomisli: »Nisu li upravo

time zavriiedili svoiu nevoliu?«

Otac i maika otkriiu mu sve: tainu niegova rođenia, kovčežić izvučen iz

vode, Faraonovu zapoviied, stolietno ropstvo, Jakovlievu i Josipovu zaborav-

ljenu veličinu, zemliu u kojioi teku med i mliieko, u koioi su hodili praoci, i koju

ie Bog obećao njihovim potomcima. Saznao ie da će ustati spasiteli za Izrael.

Miriam ie proricala: »Ovai spasiteli si ti«. Ali on to niie vierovao, jer je bio

iednostavan čoviek i skromna srca.

Kad ie iednom Moisiie vidio kako nadglednik Egipćanin tuče Jevrejima

Datana, raspali se i pomisli na pravdu Božju, a niegova ie pomisao bila toliko

iaka, te je ubila Egipćanina. Moisiie zakopa liešinu u piiesak i reče Jevrejima:

»Izrael je ispoređen s piieskom: niiema, kao pijesak, neka budu vaša usta.«

No kad se drugi dan Datan svadio s bratom Abiramom, ukori ih Moisiie,

a Datan mu povikne: »Ko te ie postavio sudiom nad nama? Hoćeš li da nas

ubiieš kao što si ubio Egipćanina? Da idemo Faraonu i da ga pitamo kako to

da te zovu sinom Bitiinim, mada si sin Johebedin?« I zaista Datan, koiemu ic

Moisiia spasao život, ode u dvori tuži Moisiju. Moisiia, biežeći u Midian, reče:

»Izraelu, Izraelu, tvoja ie duša jiadniia od tvoie nevolie; sada znam čime si

zavrjiedio nevoliu.«

U Midianu bio ie svećenikom Jitro koji ie savietovao Faraonu da poštedi

Izraelce. Spasavši niegove kćeri od zuluma midianskih pastira i iščupavši u

vrtu čudotvorni štap koji ie Bog stvorio u predvečerie prve subote, oženi se

Moisiia Ciporom kćeri Jitrovom.

Moisiia ie pasao stada Jitrova i bdio nad nima s mnogo liubavi. Naipriič

bi vodio naimlađe životinje na pašu da se naužiju nainiežniie trave, a onda

naistarijie kojima priia i oporiia hrana, a naizad najjače životinie koje podnose

i naitvrđu travu. Tada reče Bog: »On zna da pase ovce i da svakoi od niih

dade pravu hranu: on će znati da pase i moi narod i da dade svakomu mic-

gSOVO DrayoO.«
· Dotle ie Faraon mučio Izraelce ropskim radom. Da mu smekša srce,

pošalie mu Bog gubu. Ali on niie shvatio Božie poruke; mjesto da liieči dušu,

liječio ie tijelo: kroz deset godina dao ie svako jutro istrgati DO desetero

ievrejiske djece iz naručia materina, i kroz deset godina kupao se svako iutro

u svježoi krvi. Ali je umro gubav, a iza niega stupi na priiestolie sin one Bitie

kojia ie izvukla Mojisiiu iz vode. Unatoč nienim molbama bio ie novi Faraotn

ioš okrutniji od staroga, ier niega niie mučila guba, niega ie mučila samo tič-
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gova okrutnost. Svako bi veče za vrijeme večere bacio psima desetero ijevTIei-

ske diece, i dok bi ieo, gledao bi kako ih proždiru psi. Tada prodre iauk maika

do Boga. Jevreji, doduše, nisu zavriiedili spasa, ier su im griiesi bili bez broia,

ali se Viečni sieti onoga što ie obećao praocima, i htiede da iz sramote ovoga

naroda iznikne blagoslov za sve narode.

Amramie umro i Moisiii svanu čas; jer, vele naši mudraci, čim zapane

sunce iednoga pravednika, već osvane Sunce drugoga. Vierni ie pastir išao,

paseći stada Jitrova, svaki dan sve dublie u pustiniu; neka ga ie sila vukla

'onamo: tražio ie Božiu nazočnost. Ako hoće da u sebe primi Božiu nazočnost.

mora da stvori u sebi pustiniu. |

Jednog je dana staiao na podnožiu brda Sinaja. Fu mu se javio Bog u

ermutrnia koje ie gorilo a nije izgorilo. U trnju, ier ie trn čedniii od, svega

drveća kao što ie Izrael čedniji od svih naroda. Grm ic goTiO, 8. niie izgOTIO

kao što nevolie gore u Izraelu, ali ne mogu da izgore Izrael.

Bog reče Moisiii: »Jauk diece Izraelove u Egiptu dopro ie do mene; vidio

sam {lak kojim ih Egipćani tlače. Stoga haide onamo, ier te šaliem k Faraonu

da izvedeš narod moi iz Egipta i dovedeš do ovoga briiega gedie će me SDO-

znati i u zemliu n koioi teku med i mliieko, koiu sam obećao praocima.« Ali u

Moisije niie bilo smionosti da posluša, i sedam se dana protivio. Božioi volji.

Svaki dan iznosi nove razloge, ali Bog nalazi svagda proturazloge, tako da

naizad Moisiia pristaie, oprašta se s Jitromi s Ciporom, i odlazi sam iašeći na

magarcu. A ovai je isti magarac, kažu naši mudraci, nosio drvo za žrtvu kad

se praotac Abraham peniao na Moriiu da žrtvuje Izaka; i ovai će isti magarac

nositi Mesiiu kad na svršetku dana dođe na zemlju.

Na po puta sretne Mojisiia Arona kojega ie Bog poslao da mu bude u

pomoć. Moisiia ie bio istina, a Aron je bio liubav; Moisiia ie donosio pravdu,

a Aron mir. Toga ie dana bilo Mojsiii osamdeset godina, a Aronu osamdeseti tri.

Kad su iavili narodu u Gošenu vijest Božiu, diže se uzvik: »Spasi nas,

Moisiia, spasi nas!«. Koji je miiesio opeku, vikaše,i koji ie kopao iamu; vikaše,

koji ie nosio slamu i koji ie nosio kamen; koji ie zidao kuću, vikaše, i koji ie

zidao grad: a blizu mrtvaca, koji ie trunuo, vikaše koji ic ležao na samrti:

»Spasi nas! Spasi nas!« I rodi im se u srcima nova viera. Vo

Jer. vele naši mudraci, Izrael ie nalik na maslinu; kad-ie dozrela na dr-

vetu, uzmu je i nose je u tiiesak, metnu ie pod kamen, zdrobe ie, svežu ie uže-

ima, pritištu ie kamenima; tada nastaje ulie; takav-ije i Izrael: narodi svijeta

zgrabe ga, biiu ga, meću ga u okove i Želiezo, guše ga u tamnicama, gaze ga

nogama; tada nastaje Izraelova molitva poput dragzocienmog ulja.

Ali nisu svi Jevreii bili robovi. Neki su se obogatili, a među njiima ie nai-

moćniji bio Korah koji se kod Egipćana zvao Korakti i koji ie bio, kao nekoć

Josip, rizničar Faraonov. te su u njiegovoi ruci bili svi kliučevi svih blaga. Ali

niegovo bogatstvo niie bilo od Boga kao Josipovo: ier ie Josip gomilao za Sve,

'Korah samo za sebe; kad bi Josip prolazio, bacale bi mu kralievne s prozora

prstenie i ogrlice; a kad bi Korah prolazio, okrenula bi sirotiniska dieca glavu

i pliunula bi na zemliu.

Kad su čuli o namieri Mojsiievoi i o nadi svoje braće, uplašiše se ovi

Jevreji koji su u srcu bili egipatski. Pomisliše: »Ako Faraon hoće da zadrži

svoje robove, neće li se niegov gniev survati na nas? A akoih pusti otići, neće

li i nas izagnati s nilma?« Korah pošalie Datana k robovima u Gošen, a on im

šapnu u uho: »Zašto da odete? Korah imade vlasti nad vlašću Faraonovom;

on će tiblažiti vaše ropstvo.« Tada rekoše Jevreji: »Zašto da odemo?«

Ipak ie narod pristao da ih Moisiia izvede iz Fcripta; ali kad ie trebalo

da stariešine pođu s nim i s Aronom k Faraonu, razbiegnu se od straha. Fa-

22



raon ne posluša niihov zahtiev koji su izniieli kao nalog Viečnoga, nego još

pooštri muku izraelsku podvostručivši im posao koji su imali da vrše. 1 već

narod odbaci svu nadu i preda se u zaštitu Korahu.

A Moisiie poviče Viečnome: »Gospode, rekao si mi da si Bog pun stirplii-
vosti i smilovania i da ćeš po meni ostvariti Što si obećao praocima. No iedva
sam izgovorio tvoie ime, a ioš ie veća muka spopala narod!« Bog mu odvrati:

»Moisiie, da su ioš živi koji su se zvali moii praoci! Nisu me pitali za ime pa

da mi služe. Abrahamu sam rekao: Daću ti ovu zemliu koju sam odabrao: ali

kad ie htio da pokopa tamo Saru, morao ic da plati miesto za nien grob; ipak

niie mrmliao protiv mene. Izaku sam rekao: Daćuti ovu zemliu koiu sam oda-

brao; ali kad ie u nioi htio da popiie kap vode, morao se zbog nie svađati s

pastirima Gerarskim; ipak niie mrmliao protiv mene. Jakovu sam rekao: Daću

ti ovu zemliu koju sam odabrao; ali kad iu ie morao ostaviti zbog mržnie Ezav-

lieve, nije mrmliao protiv mene. A tebi sam rekao svoje ime u kojemu ie moja

mioć, a već kod prvog iskušenia počinieš da se tužiš. Da sam samo pravednost,

kaznio bih te: ali ia sam strpliivost, zato ti praštam· Sada idi, šaliem te k Fa-

raonu, da ga prosvijetliš moiim čudesima; ali ti poštui, ma koliko ie pokvaren,

u njemu kralia, i kreni s moiim narodom istom onda kad ti on dopusti. I šaliem

te k svome narodu da ga spaseš moiim čudesima; ali ti poštui, ma koliko ie

griiešan, u niemu narod i osudi ga istom onda kad mu griieh bude veći od nic-

govih muka.«

ZEEV HARARI: NEKAD BIVA

Ti si došla bo samotmoblačakh,
obtočen suncem na broljelnom lazuru.
Došla s haha kao tobh dašah
s dalekog juga rascvjetalhih ruža.
Kao da je vjetar te donjiho.
U tvom hodu lebdjelo Je nešto
lagano, vitho, bprofinjeno, shladno,
da bi svahim hrohom mogla myjerih, se
divljom „svnom mladom.

U struku si se svijala lagano
ho duge vlati sočne albshe trave,
ı hud bi brošla, svahud nasmijano

točila si strast i čežnju, ljubav ı toplinu.

Ja znam da th kosa vonjala Je strasno
ho noć bod hrošnjJom starog Jorgovana
ı znam Priču onu ljubho uljuljanu.

· ]} trzaj tvoj, šabat ı toplinu.
41 nehad biva da mi me Jasno
jesi | bila i — — — 1l samo

čćežnja — — — 1mins Jorgovana.
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 BANS BETHGE: CARMEN
(»Pruhe Oerse«)

Sjedili smo ma Jastucima

ı puših cigarete
hoje si ti bo danu namotala
iz mirisne hubanshe biljhe.

1 tako smo, naslonjem ma sjenati zid,

gledali hako se srebrni oblačići
amiljato igraju.
Tvoja je usha ruha počivala
na 210?Ta?Že?u
i bila Je laha ho misao.
Prozori su bili otvoreni.
U mirisu ruža ı zlatu zvijezda

tiho je szabrujala bjesma moći.

Kad zasja brva zvijezda

za horizontu,

bićemo hothuće.
Daleko od gradshe buhe
sjedićemo u maleno) bašti
gdje ruže čeznu.
4 majljebša će ruža
ove moći umairalı
vw zlatu uvojaha t90Je Rose.

Kad se Jednoć u mirisu maJa

zarumeni veće,

a ti ćeš obet boći
onim stazama do omh brežuljaha

hoji su nam sueli,

Tad uberi crvenu ružu u grmlju.
Daj. da ona blago miruje među tvojim ruhama.
4 had umre ı bosljednji sjaj neba.
tad je nestašno baci daleho u moć.
Nemoj gledati huda će ona basti
na mladom. bolju.
Ohremse ı zabjevaj veselu bjesmu
o tome
haho sve brolaz.

ELSE LASKER-SCHULER: U TAJNOJ NOĆI
(»Die gesammelten Gedichte«)

Od sviju zvijezda Blagi sja) Tvoga tijela
Tebe sam odabrala. upbaho Je mebo srca moga.
Budna sam. Svježa sam Yuža
Pod Pjesmom Rhrošnje. Svi moji snovi
Naše će usnice lebde u Tvom zlatu.
biti slatke ho međ. Od sviju zvijezda
mase su blistave moći Tebe sam odabrala.
procvale.
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EDMOND FLEG: POLJUBAC BOŽJI
(Zakliučna glava knjige »Moses«)

I bi šesti dan mieseca adara. Oko podneva dana začu se glas sa nebesa:
»Moisiie, Moisiie, živiećeš samo ioš iedan dan na tome sviictu!« »Zašto le
moia smrt tako blizu?«, uzdisaše profet. »Nisi li ti do dva puta zaželio
smrt?« — »Gospode, Gospode,ti si dokazao svoju snagu na Sinaiu i svoiu moć-
nu ruku desetorim napastima egipatskim; ti si pokazao svoju blagost na dan

zlatnoga teleta i svoiu liubav manom u pustinii: dai, neka ia ioš poživim eda
obiavliuiem tvoiu slavu!«

Profet ie te noći izmolio petnaest stotina molitava. On ie trinaest puta u
toi istoi noći prepisao Toru na svitke pergamen4, ier mišliaše: »Tora znači ži-
vot i produženie Života. Možda će se i moi život produliiti.«

Ali s iutra sedmoga dana u adaru zaori glas nebeski: »Mojisiie, Moisiie,
preosta ti ioš šestero sati da živiš!« A Moisiie reče: »Hoću samo ioš Jisrael da

blagoslovim, a onda ću svojim praocima da krenem.«
On sakupi Jisrael pa ga blagoslovi. O Rubenu progovori ovako: »Neka ga

stigne nagrada Josipova spasa radi, neka ga ne zadesi kazan zbog osramoće-

ne Bilhe; neka iz niega niknu iunaci snage i iunaci Tore!« O Judi progovori
ovako: »Neka mu bude nagrada, ier ie bio Beniaminov štitnik, neka ne bude

nikako kažnien obesvećene Tamare radi, kralievi rata i kralievi mira neka bi
procvali iz niega!« O Leviiu progovori ovako: »Poklao ie one iz Sihema,ali se
odrekao zlatnoga teleta; suviše ie revan bio u osveti Dine, ali kod Šitima osve-
tila ie niegova revnost Gospoda. Neka se u niemu rode čisti svećenici, iz niega

neka se širi oprost Gospodnii!« On zaželi Josipu sočan mraz, Zebulonu purpur
i zlato, Izašaru, Gadu i Danu broina stada, Naftaliiu ribe, Ašeru masline; a svi-
ma radost u službi Gospodu. Ali Simeona ije prešutio, ier Simeon ie sagriiešio
sa kćerima Moavskim.

I niie bio, vele naši rabini, Moisiie prvi blagosloviteli na zemlii: «li niečgov
blagoslov biiaše od svih naibogatiji- Noa ie blagoslovio svoga sina Sema,ali ie

prokleo svoga sina Hama; Izak ie blagoslovio oba svoja sina, Ezava i Jakova,

ali ih ie blagoslovom odvojio; Jakov jie blagoslovio svojih dvanaest sinova, ali
ie blagoslivliaiući ukorio Pubena. Ali Mojisiie niie spomenuo Simeona, jer ga niie
mogao blagosloviti, a niie ga htio prokleti. Zato ie bio niegov blagoslov potpun

i savršen.

Kad završi riječ, a ono zaječi glas nebeski: »Moisiie, Moisiie, ioš ti ie
samo četiri sata živieti na tom sviietu.« Profet umoli dršćući: »Gospode, gos-

pode, dai mi da se oprostim od Jisraela, a onda ću praocima svojim da Kkre-

nem.« I pročita on plemenima svu Toru pa dade svakom plemenu po iedan pre-

Dis i reče: »Sačuvaite Toru, a ona vas; neka se niiedna riieč, niiedno slovo u

nioi ne mijienia sve do naimlađega dana.« A svi uskliknuše: »Čuvaćemo je sve

do naimlađega dana: neka i ona nas čuva!« Ali trinaestu Toru, koiu ie napisao

Moisiie, ponese anđeo Gabriel u neDo.

Onda reče profet: »Često sam vam sudio radi Tore: oprostite mi.« A svi

odgovoriše: »Često smo fe radi Tore razgnievili: oprosti nam.« Oni mu opro-

stiše; on im ODTOSti.

A onda on opet reče: »Kad budete u zemlii Jisraelovoi, a ono se sicetite

mojih kostiiu koie će se vas siećati. I govorite ovako: iao, iao, Dao ie, Dao je i

pustinii sin Amramovštono ie ko trkač hitao pred nama vodeći nas!« A svi

udariše u iauk: »Moisiie, Mojisiie, učiteliu naš, a što ćemo mi bez tebe?« On

odgovori: »Bog će biti uz vas. Niie on za mene, već jie za vas, po meni, činio:
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čudesa. Ne povieruite u čovieka iz krvi i mesa; vidite da ie on ništav, icr umi-

re. Vjiečni će vamposlati druge profete: slušaite ih, sliiedite ih; ali ako vam

ikada iedan od niih kaže da ie on Bog, vi mu e vjeruite, jer samo Bog ie Bog!«

A svi povikaše: »Čui Jisraelu, Viečni ie naš Bog, Viečni ice iedincat!«

A onda se obrati profet Jozui pa ga upita: »Da li da ti obiasnim ioš štogod

u Tori? Jer idem ja odatle, a ti me nećeš više vidieli.« — Peče Jozua: »Moisije.,

učiteliu naš, zar sam te ja ostavio ma i iedan čas otkad sam tvoji učenik? Nisi

li mi ti tumačio Toru daniu i noću? Ja sam te pitao sve: ti si mi rekao SVe.« —

Reče profet: »Jer ti mene nemaš ni za Što više da moliš, a ono ću ia tebe nešto

da umolim: zagrli me.« I dvaput zagrli Moisiie Jozuu, i dvaput ga ovako bla-

goslovi: »Mir neka bude s tobom, mir s Jisraelom!«

Kad ga je blagoslivliao, začu se glas nebeski: »Moisiie, Moisiie, ioš ti ie

samo dva sata živjeti na tom svijetu! Sam se uspni ma Nebo i umri u svijetlu.«

Zašto. tako pitaiu naši rabini, ushtiede Bog da Moisiie nasamu umre? Jer

ie trebalo da grob Moisiiin ostane nepoznat; jer kad bi liudi za ni znali, oboža-

vali bi niegov grob ko kumira a Moisiju ko Boga. A zašto, tako pitaiu naši ra-

bini, ushtiede Bog: da Moisiie umre u sviietlu? Jer bi liudi, da ie umro u tami,

rekli: »Bog nam ga ie mogao uzeti, jer ie bila noć: U svijetlu dana bili bismo ga

mogli zadržati.«

Ali profet ie još uvijek oklijevao; zadržavale ga ruke niegove maike, nic-

govih sinova, njegove žene. Ponovo začu se glas: »Moisiie, Moisiie, uspni se

na brdo. Živiećeš još samo jedan sat!« Tada on razdera svoje odiielo, pospe

prah na glavu svoju i reče: »Srećanli ie narod Jisraelov koji nikad umrijeti

neće! Zbogom, moja braćo, moji sinovi; sastaćemo se Ma drugom svijetu.« I

dok su svi razdirali svoje halimne i padali na lica i iaukali u prahu, uspiniao se

on sam, plačući glasno, na brdo.
*

Niko, tako kažu naši mudraci, ne umire Dpriic reda. Alima kakogod kasno

umro, za sebe sama uviiek prerano umire. Profet, koji ie dvaput zaželio smrt i

sam iz Božiih ustilu čuo da mu ie Žživieti još samo jedan sat, niie htio da se

poda smrti.

Ostavlien od liudi samac ie molio brdo i pustinju, zemlju i nebo. Uspiniući

se na Nebo. zaieca iza glasa: »Zazovite, o zazovite milost Viečnoga kako bi me

od smrti spasio!« Ali brdo reče: »Neka se naipriie smiluie meni; niie li on na-

pisao: Brda će napustiti svoie miesto a spilie svoič stanište?« Zemlia i nebo

rekoše: »Neka se naipriie smiluie nama; niie li on napisao: Zemlia će se istro-

šiti ko haliina: nebesa će nestati ko dim?« Pustinia reče: »Svaka stvar vraća

se na svoje mijesto: sve ie bilo prah, sve će opet biti prah.«

A profet zastenie: »Kuda ću sada? Koga ću da zazivam 1ioš? Nedavno mi

ie robovao faraon; oslobodio sam narod robova: naredio sam subotu i dan po-

sta: odlučivao sam životom i smrću; Tora se po meni prozva. Zapoviiedao sam

čitavom svijietu; mijenjao sam red stvari. Nebesima, koja kišu daju, rekoh:

neka kruh kiši: i pade mana. Zemlji. koia kruhom rodi, rekoh:  vodorodna mi

budi; i probiie iz nie voda. I Bog me slušao. Rekoh mu: uzdiži se! i on se uz-

diže: ućuti! i on ućuta! Rekoh mu kažniavai! i on ie kažniavao; opraštai! i on

ie opraštao. A: što sam danas? Starac koji prosi, a niko ga neće da čuje!« »To

ie zakon svega mesa«, reče Bog: »ti si odživio svoie, sada neka drugi odživi

svoje. Čiji si ti sm? Sin Amramov. A Amram? Kehatov. A Kehat Leviiev, a svi

biehu sinovi Adama. I svi pomriieše ko Adam. A zašto da ti ne umreš?«.

»Gospode, gospode«, zajieca Mojsije, »ier ti možeš sve, možeš i mene od

smrti spasti!«— »Sinko moi, ako ne umreš na tom sviietu, kako ćeš na dru-

zom živjeti? Čekaju te sve radosti raja; na zemlii si zapoviiedao šezdesetorim
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miriiadama diece Jisraelove; na nebu ćeš zapoviiedati pedesetipetorim mirija-
dama pravednika koji idu putovima moie Tore. O, Moisiie, prošli su tvoji dani,
ali tvoi život neće proći. Nećeš trebati krova nad glavom, ni ogrtača, ni hrane
da utišaš glad, ni ulia za svoju glavu, ni sandalia za svoje noge, ni mieseca ni
sunca za svoie oči: prekriću te svojim siajem, odieću te svojim siaiem, nahra-
niću te svoiom slašću, poniieću te na krilima svoie slave, i na tvom će obrazu
zasijati moje svijetlo; jer, dogod si na zemlii, na tvom obrazu prebiva samo sie-
na moga sviietla.«

Ali Moisiie sveudili ne podleže. On opet zastenia: »Kraliu svijeta, kraliu
svijeta, ako mi ne dopuštaš da prekoračim Jordan, ako mi ne dopuštaš da ugle-
dam obećanu zemliu, a ono mi dopusti da živim, o Gospode, da živim i da svi-
iet gledam! A ako ne dopuštaš da ostanem čoviek, a ono mi dopusti da živim,
ko zvierka na poliu, ko ptica u zraku, ali dai mi da živim, dai mi da živim! Ne
dai da umrem!«

Tako ie molio profet; brda i mora zadrhtaše; ponori zemalia i svodovi
nebesa zavikaše od užasa; svi glasovi Svemira zalečaše smrtnim strahom:
»Zar Bog hoćesviiet razoriti?« Jer Moisiiina molitva biiaše ko mač koji siječe
i razdire svietove, u Moisiimoi tužalici bilaše  Miieč neizreciva, Ime, koje ie
svietove stvorilo. Tada zapoviedi Vječni anđelima neka zabrave sva vrata mo-
litava kako molitva profetova ne bi pristupa našla: andeli uskliknuše: »Slava
Vječnome (neka ie hvalien) koji ne zna za izuzetke i nepravicu i koji ie svima
smrtnicima dao iednaku smrt!«

*

Moisiie se uspeo na vrh brda. Bog mu reče: »Moi sinko, zašto dršćeš?«
— »Bojim se«. — »Pred čime?« — »Boiim se smrti, Samaela se bojm!« —
»Zagledai se u daljiinu preda se.«

Moisiie se zagleda. I Bog otpoče opet: »Pogledai zemliu s onu stranu ri-
ieke: ovu sam zemliu obećao Abrahamu, Izaku i Jakovu, ia sam im se zakleo:
daću ie vašim sinovima i sinovima vaših sinova. — Ti nećeš na niu stupiti, ali
ti ie smiieš gledati.«

I kad se profet onamo zagledao, udahnuo ie Vječni toliku snagu u niegov
pogled, da ie pregledao čitavu zemliu, od Jordana do mora, od Hermona do pu-–
stinie. da ie vidio svako miesto zemlie, od diiela Naftalijeva do Simeonova. od
Kubenova do Danova, od vinograda Karmela do uzvisina Sodoma., od ruža Sa-
rona do pašniaka Gileada. I kad ie Moisiie gledao, udahnuo ie Bog toliku snagu
u njegov pogled, da niie vidio samo svako miesto nego i svako vriieme svako-
ga miesta: Jerihon koji pada od zvuka trubalia: Simsona koji nosi kapiie Gaze
na brdo Hebrona: Deboru koia daie, te na Taboru zvijezde kiše na Siserine
čete; Samuela koji u Bami pomazuie uliem čelo Saulovo: Davida koi u potoku
Eli sabire kamenie za uboistvo diva. Salamuna koji pievajući prenosi šator za-
vjietni Sinaia u hram Moriie. I profet zašaputa u veseliu svoga srca: »Gospode,
Gospode, ti ispuniaš svoje obećanie, i tvoia dieca ispuniaiu svoje obećanie!
Poveo si ih do Obećane Zemlie, a oni te onamo uvedoše da ie zaiedno s tobom
nastavaju!«

Ali iza pobieda ugleda poraz, iza grehova kazne: Ahabai Izebelu., koji se
na vrhuncima Samariie kumirima klaniaiu: Manmasea koji ie naredio da se u
stablu terebinte prepili tiielo iednoga proroka; Ahasa koji u naisvetilem sveti-
štu. pod krilima kerubina, sprema ležai svoie pohote: Joiakima koji puni u doli-
ni Tofet vrući potok Baalov mesom svojega sina. Sada iure ı strci ratne buke
konianici Nebukadnezarovi, Nebukadnezar s mitrom na glavi, niegovi bradati
koplianici, niegovi snažni striielci; Tit sa svoiim Rimlianima, Sircima, Arapima
i Getulcima: oni mašu mačevima i kopliima. pokreću boine sprave i katapulte,
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'rvliu gase sedam zviiezda svijiećniaka, odgone u progon vaine preostatke dva-

naestorih plemena.

I zastenie Mojsije bolom u srcu: »Jao, sinovi moii, Što li to činite? Kuda

ćete? Gone vas napriied za bakrene lance u nozdrvama ko da ste blago! Oko-

vima vas sapiniu, a za vama vam SC ponosno ruga sin Edoma! Mazgome vas

bosonoge i okrvavliene brdima i dolovima, u žarkom suncu,1 oluii bez krova

nad glavom, bez zemlie, bez sna. O Gad, Juda, Beniamin, Efraiim! Gladuicte,

a mane nema! Žeđate, a izvora nema! Lutate, a daniu nemate stup dima, noću

stup vatre da vas predvodi. Gospode, Gospode, možeš li ti podniieti sramotu

koju si na njiih navalio? Zašto si ih izveo iz ropstva, otvorio im dvanaest Du-

tova n moru. pretvorio piiesak u baštu, stijenu u vodu izvorsku, zašto si upalio

svoie brdo i pred niim obiavio tvom narodu tvoji zakon, ako se ti sam na zemlii

zatireš zatirući niih?«

Ali gle: pred očima profeta ispuni golemi hram prostoric:· Niegovi su zi-

dovi bili iz oniksa i berila; niegova vrata iz iaspisa i sardoniksa; niegove gre-

de iz smaragda: niegovi krovovi iz topaza; niegovi stubovi iz ahata, hrizolita

i ametista: niegov žrtvenik iz rubina, karfunkula i safira. Pred hramom čekao

ie Mesila.

I šaptaše Moisiie: »Je li ie to hram nebesa? Je li ie to hram zemlie?« —

»Moisije., moi oče«, reče Mesija, »hram, koji vidiš, nije mi hram zemlie ni hram

nebesa: to ie hram neba koii će zemlia da gradi.«

Dok ie on govorio, otvoriše se sva mora. i sa svih putova DO sVim moTi-

ma ustadoše svi narodi, čisti grijeha, digoše se hramu s palmomu ruci i pič-

smom iz gerudiiu: a iza svih naroda koračahu svi mrtvi svih vremena i svih

mjesta: oni se vratiše iz Gan Edena ili dođoše iz pakla, i oni s palmom u ruci

i s piesmomiz grudiiu; pred narodima stupao ie Jisrael a i on jie nosio palme

i pievao zahvalnice.

I reče Mesija profetu: »Moisiie, moi oče, kako bi ti bio mogao da stupiš

u Obećanu Zemliu? Vidi, nile samo s onu stranu Jordana zemlia koju si tražio:

ona jie s onu stranu liubavi, s onu stranu nade. Vidi: čitava ie zemlia čitavoga

čoviečanstva.«

I dok ie on govorio, uzdiže se u golemom hramu, ponad svih brda i dolo-

va, ponad svih zemalia i mora, golem stol. I svi narodi posiedaše za taj stol, i

za posliedniu svetkovinu uskrsnuća nalijievaše im Adam vino grožđa sviju Vi-

nogradai dijeliše kruh pšenice sviju polia. I svi svetkovahu posliedniu svetko-

vinu uskrsnuća i pievahu s Adamom, s Jisraelom i s Mesiiom: »Hozana, tTo-

zana! Vremena se ispuniše: Bog ie iedincat, čoviek ie iedincat. Mir liudima u

nebesima, mir Bogu na zemlii!«

Kad ie nestalo u podnevnom suncu slika budućnosti poput sania u noći.

reče Viečni Moisiii: »Odredio sam svima smrtnim smrt, samo Jisraleu život

kako bi živio čoviek, kako bi živio Mesiia. Mogu ia, ako hoćeš, da miieniam

svoju odredbu: ti ćeš Žživieti, ali Jisrael će umriieti: vriieme će za te mirovati.

bićeš vječan, ali Mesiie biti neće.« A Moisiie reče Bogu: »Ti si Bog blage topio-

te, kraliu sviieta: neka dođe Mesija, neka živi čoviek, neka živi Jisrael! Neka

umrem 1a!« -
*

Kad jie Viečni (neka ie hvalien) vidio da ie profet pristao na svolju Sinrt.

reče Gabrielu: »Pođi i uberi poput cvijeta dušu njiegovu.« Ali arhanđeo odvrati:

»On ie vodio tvoi narod, tvoja su čudesa bila u niegovim rukama, tvoja riječ

u niegovim ustima. on ie isušio more, on ie satro u prah zlatno tele: ne mogu

podati smrt tome pravedniku.« Tada reče Viečni Mihaelu: »Pođi i uberi poput

cvijeta dušu niegovu.« Ali arhanđeo odvrati: »On iedini izgovara tvoie neizre-



civo ime. Učinio si ga — više no andela — gotovo Bogom: ne mogu podati

smrt tome pravedniku.«

: A Samael ie na Moisiiu čekao već stotinuidvadeset godina. On reče Vječ-
nome: »Uzeću mu ia dušu niegovu·« A Viečni mu reče: »Hoćeš li se usuditi ma

i približiti mu se? Gdie ie miesto niegova svetoga tiiela koie bi sa svojih mili-
iun očiiu ma i pogledati mogao? On ie gledao svojim licem u moi obraz. On
ie iz moie ruke primio Toru. On ie svojim nogama stupao pragom mogasiaia.«
— »Pa ipak ću poći«, odvrati Samael.

On uze svoi mač, opasa se nesmilienošću, zaogrne ogrtač gnieva i pođe

Moisiji. Kad ga ie profet, na vrhu brda, ugledao, ispisa svojim plamenim prsti-
ma u zraku četiri znaka neizrecivoga Imena, i kao nepomičnastriiela u žarkom

prostoriu lebdielo ie Ime u zracima. Samael bude na tle bačen i htiede da biega

gmižući. Ali kolieno Moisiiino pritište mu gzrudi: već ie anđeo smrti bio blizu
smrti, kad li zaori glas sa nebesa: »Moisiie sinko moi, ne ubiiai smrt, sviiet ie
treba!«

Nesta Samaela, a pojavi se Vječni.
On reče profetu: »Držiš li ti, moi sinko, da bih ia bio dopustio da ti isto

onako umreš kaošto drugi umiru? Legni na zemliu. Skrsti svoie noge. Skrsti

svoje ruke.« Moisiie posluša. »Sklopi svoie oči.« Moisiie posluša.

Sada pozva Boz dušu profeta k sebi; on ie zašaptao: »Dušo, kćeri moja,

odredio sam da stotinuidvadeset godina Živiš u tiielu toga čovieka; napusti ga

danas, došao ie niegov čas.« Ali duša odvrati: »Kraliu sviieta, ia znam da si ti
Bog sviiu duhova, da ti u svojoi ruci držiš duše Živih i duše mrtvih. Ti si me
stvorio i stavio me u ftiielo ovoga pravednika. Ima li na sviietu ioš koie tijelo

čisto ko njegovo? Ljiubim za i neću da ga napustim.« — Reče Gospod: »Kćeri

moja, ne okliievai, slušai; bićeš u mojim naivišim nebesima, pod prijestoliemi

moje slave, kod mojih kerubina i serafina.« »Kraliu sviieta«, odvrati duša, »i
sami su tvoji anđeli sagriješili; kad se Asa i Asael spustiše sa tvojih visina da

liubakaiu s kćerima liudskim, morao si ih okovati između zemlie i oblaka da ih
kazniš. Ali od onoga časa, kad si dao da Moisila svoiim obrazom gleda tvoie
lice, niegKovo meso više nije poznavalo mesa. Zato hoću kod niega da ostanem.«

Bojiiš li se ti možda Samaela«, upita protet svoiu dušu. — »Bog me neće

dati Samaelu.« — »Bojiš li se da ćeš morati oplakivati moiu smrt kaošto će ie

Jisrael oplakivati.« — »Boz ie oslobodio moie oči suza.« — »Bojiš li se da ćeš

morati u ponor pakla?« — »Boz mi ie obećao radosti nebesa.« — »Onda pođi,

moja dušo, kamo te Bog šalie: i poput mene blagoslovi niegovu liubav!«
Viečni ubra poput cviietka dušu Moisiimu s ustiiu niegovih. Tako umriie

profet poliupcem Božiim.

Kad ie bio mrtav, zazvuča iecai nad staništem heDreiskim: »Jao, iao, nie-

za više nema!« I od toga dana mana više niie padala. Jisrael, koii ie trideset

dana plakao za Moisiiom ioš priie negoli ga ie izgubio, tugovao je i iadikovao

za niim sada kroz čitavih devedeset dana. I sama zemlia tužno ie iecala: »Ne-

besa napustiše zemliu.« Viečni kaza: »Moisiie, sinko moli, ti si rekao da osim

mene nema više Boga ni u nebu ni na zemlii: a ia velim da osim tebe neće više

biti Moisiie u Jisraelu.« I zaplaka Bog.

Dok su svi plakali za sinom Amramovim, niie mogla Johebeda, niegov:n

maika, da vieruie u njegovu smrt. Ona ije išla k Sinaiu i pitala: »Sinaiu, Sinaju,

vidje li sina moga?« — »Ne vidieh ga ia sve od onda otkad ie na me spustio

Toru.« Ona ie pošla pustinii i pitala: »Pustinic, pustinio, vidie li sina moga?«
— »Ne vidieh ga ia sve od onda otkad ie na me manuspustio.« More ioi kaza:

»Ne vidieh ga ia sve od otkad ie moie vode u kopno pretvarao.« A Nil reče:

»Ne vidieh ga ia sve od onda otkad ie moiu vodu u krv pretvorio.« A Johebeda
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ie brzala od miesta k miestu, čitavim svijetom i pitala iza glasa: »A gdie ie moi

sin, a gdie je moi sin?«

Međuto se profet uspe do Viečnoga. Kad ga Adamspazi, reče mu: »A za-

što se uspinieš nada me? Nisam li ia stvoren na sliku Božiu?« Ali glas kaza:

»Veći ie on od tebe. Ti si izgubio gloriiu koju ti ie Bog dao; on ie sačuvao glo-

riju koju je primio.« Noa mureče: »A zašto se uspinieš nada me?« Nisamli se

ia spasao pred potopom?«Ali glas kaza: »Veći je on od tebe. Ti si spasao sama

sebe, on svoi narod.« Abraham mu reče: »A zašto se uspinieš nada me: Nisam

li ia nahranio putnike?« Ali glas kaza: »Ti si ljude nahranio u naseliima liudi;

on ih je nahranio u pustinji.« Izak mu reče: »A zašto se uspinieš nada me? Ni-

sam li ia na pećini Moriie vidio slaij Gospoda?«Ali gzlas kaza: »Vidio si gati, ali

od toga fi oslabi vid; a on ga je Vidio, i ioš su mu oči bistre.« Jakov mu reče:

»A zašto se uspinješ nada me? Nisamli se ia borio s anđelom, nisamli ga ia

pobijedio?« Ali glas kaza: »Veći ie on od tebe. Ti si pobiiedio anđela na zemlii,

on jie savladao anđele na nebesima.«

I uspe se Moisiie i siede pod priiestolic i siai niegoV. I siedeći pod priiesto-

liem i siaiem njegovim, čeka profet s Bogom čas Mesije.

HANS BETHGE: KNJIGA

(»Fruhe OQerse«)

Kad je još sunce obasjavalo naše bašte,

bohlonila si mi Jednoga dana tu hnjigu.

Danas, had me tlači nebo 100,

gledamje i listam bo njoj svaki dan.

Ne radi hnjige, — me: već zato

da iz nje osjetim tvoj bogled.
Ali jao, što Je više čitam, to mi

postaje tvoja draga sliha sve više

tuđa ı strana.
Pa had te mi ova uspomena

više me može dozvah,

zar se smijem nadati,
da ćemo si Još ikad u životu
obet bih bhzi?

 
Mariia Dillon ~ Moisiie izbila vodu iz pećine
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ZORE I VEĆERI

OBLACI

Pjesmci svih naroda ı svih vremena pjevaju već tisućljeća ı Hsućljeća
o oblacima. Sve do dana današnjega oni se misu umorili da u oblacima traže
ljepotu i sJaj.

Eno, ondje visoho, visoho igra se nešto srebrnasta i pahuljavo bijela
nebeshom blavetmilu. To su mahi oblačići: ho da se smiješe, natjeruju ho ma-
lena djeca u barhu.

Kaho je hjeb onaj) oblah, bijel ı proziran. 4 već Je nestao. Eno drugoga.
{ on je mestao. Čovjeh bi mogao dane ı dane čeznutljivo gledati u nebeshw
modru gdje oblaci nastaju i nestaju ho morsha bjena, ho Proljeće, ho ne-
stam smijeh djevojaka had su prešle betnaestu godinu.

KIŠA |
U Jesen često dolazi sumornost. Sjetmi vjetrovi zauje i viju sa sobom

lišće žuto ı svelo. Sunce se sahbriva, nebo je tmurno i blačno. Sjene su duge i
sablasne. Kiša propadiva u Jesensho veče. Čovjeh je osamljen, bez Praijateljđ
ı boznaniha hoji su Jaho, Jaho daleho. U duši umire posljednje svijetlo koje
je Još preostalo od sunca u ljetu.

Kıta ravnomjerna, monotona. 1amnm ulicama vubu se wveče sablasne
sbodobe. Tahav šhmung ubija. Čežnje behu, želje izgrizaju biće čovjeka.
„Neizmjerna sjeta uvlači se u dušu.

„Negdje ima sunca, zvonhog smajeha, proljeća, ljubavi. Sve Je to jaho,
Jako daleho.

Tu u blizi bada sumorna kiša. ČovJeh je sam i osamljen u tuyobno
veče Jesenje.

NA4 KONGU

Najpbrije su nas ohruživali znanci ı prijatelji. Bih: smo veseli ı nestašmi.
Bih smo u središtu života. Svi su se zamavmali za nas, svi su Pitali haho živimo.
što mislimo, čime se bavimo ı taho dalje. 4 mi se msmo brinuli za svoju
dušu, Jer smo misiih da ćemo vječno stajati u središtu interesa.

4h mi smo se brevarihi.- |
Orueme Je brolazio. Mi smo bostajah stariji ı stariji. Naši brijatelji ı

znanci bošli su u žwol svojim fPutom, svaki ma svoju stranu. Nehadašnjih,
mladenačkih igara wiše nema, za nas se više miho ne zanima, mi Uiše nismo
vw središtu witeresa. Ostarıh smo.

4ho msmo izgradih svoju dušu, aho msmo mašli čovjeha koji mas mi
hada neće ostaviti — haošto su nas ostavili naši prijatelji ı znanci što 1m Ro-
načno me možemo zamjeriti — onda tešho nama. U nama će tada brošlost
Đlahah, sadašnjost će biti osama, budućnost mišta.

O. gdje ste mladenačhi dam? Prošh su... Q, gdje ste drugari 12: mla-
dosti, gdJe Je naš smijeh, igre, veselje, sunce? Sve, sve Je prošlo...

O. da, dobro je izgrađivati svoju dušu. Aho se izgradi duša, onda sa-

zmoća neće bih teška.
O. dobro Je naći čovjeha hoji nas nikada, mhada neće oslavii...
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STEFAN ZWEIG: JEREMIJA
(Scena iz 6 slike »Jeremias«, eine dramatische Dichtung)

»Eno. dan se primiče hraju, a noćne sjene rastu sUeč veće.

ije: re mji ja) VI, 4:

(JEREMIJA stupa u pratni mačonoše koj na mig krala Cedekiic

odmah odlazi. Njegovo je lice bliiedo i mršavo. Oči gledaju kao iz mrtvačke

glave crno sa biieloga, koštuniavoga lica. On gleda u CEDEKIJU mirno i liu-

bopitno).
CEDEKIJA (nakon kratke smetnie): Dao sam te dozvati, Jeremiio! Zašto

smućuješ moi mir? Zašto pievaš noću kad svi spavaju. Zar ti nemaš sna?

JERFMIJA: Onai, koiemu ie bdieti nad narodom, ne može da ima sna.

A ia sam postavlien da bdiiem i da čuvam.

CEDEKIJA: Što govoriš, Jeremijio! Nije sada vrijeme mirovania u Jeru-

salimu. Bogami, ni ia ne počivam. Viiećao sam sa svojim doglavnicima, ali se

moia duša nije mogla da smiri. Saslušao sam svoje istomišliene prijatelie, ali

želia mi ie da čuiem onoga koji ie protiv mene u Jerusalimu.

JERFMIJA: Nikad niie moie srce protiv tebe bilo, kraliu, samo mola riieč

protiv čina tvoga.

CFEDEKIJA: A ja ti nikad nisam bio nepriiateli, znai to u taj čas! Ako te

zatvorih. bilo ie zato da te spasem od tvojih protivnika. Svet mi ic bio tvoi

život zbog tvoje smionosti. Ali sada nemoi da mi onako govoriš kaošto svietini

govoriš, već govori iz tvoje duše kao pred Bogom. Možda si blizu kraiu svoga

Života, a knjige vele da liudi uoči smrti istinite riječi zbore.

JEREMIJA: Nisam ia ništa bliže smrti, Cedekijo, no samti. Na istoi stra-

nici crne kniige ubilieženo ie naše vrijeme.

CEDEFKIJA: Nisam ia tvoj neprijateli; neka bude daleko smrt od tebe?

JEREMIJA: Dvaput sam zborio tebi, Cedekiio, kralju Jisraela, ali moi

govor kanda ie nanišanio tek tvoja leđa, a od svoje si volie činio obratno. A

sada ti govorim u lice i pitam te što hoćeš od mene?

CEDFKIJA: Mnoge si stvari istinito prorekao, Jeremiio, a tvoi se glas

sveudili iačao u mojoi duši. Tamni Nebukadnezar došao ije sa sieverta sa konia-

nicima i kolima kako si ti to u snu vidio. Opsieda nam grad. Dosad uzaludu,

ali mu vrijeme pomaže. Hoću da ti odam tainu. Kruha nam ponestaie u Jeru-

salimu.

JEREMIJA: Znam to, gospodaru!

CEDFKIJA: Odakle znaš? Osim Nahuma, čuvara, niko ne zma Za broi

vreća. Zašto veliš da to znaš ti koji si zatvoren bio u nečisti pod zemliom?

JEREMIJA: Kruh, koji mi davahu u iamu, bivao ie sve manji, iedva mi

prekri dlan ruke. I čuiem ia noćno zavijanje pasa i struganje u kostima, ier im

niko više ne dobacujie meke hrane. Tako saznah za nevolju.

CEDEKIJA (razdraženo): Psi to znaiu po ulicama, zatočeni u iasmama, a

meni. kralju, rekoše to tek danas. Po ulicama ie istima, i dugo se onuda skita

priie nošto kralievima dođe.
JEREMIJA: Kako će istina onamo da hita gdje taština vlada? Zar ie kra-

lievi dobro dočekuiu? Oporo ie uho kraliev4, sklono samo medenim riiečima

laskania. Oholi misle da se u vatru zahvatiti može, a da se čoviek ne opeče,

da se mač uhvatiti može, a da se čoviek ne poreže. Ali ko mir narušava, i

niemu će mir biti narušen, a ko vietar kroz svijet goni, požnieće oluiu u svojoi

duši.
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CEDEKIJA : Jeremiio, na saviet te pozvah, ne da pogrduieš! Iz dubina te

dozvah, i niko ne zna da od tebe, kog sam u dubine zatočio, saviet tražim. Zato
mi istinito zbori

JEREMIJA:
CEDEKIJA:

od Nebukadneza

JEREMIJA
CEDEKIJA

ie DONHOS.

JEREMIJA

oholost. Obuzdai

i radiic svietui no da grdiš. Hoćeš li mi biti poslušan?
Jedino Bogu ia sam poslušan.
Cui, što niko ne zna osim mojih savietnika. Došao mi clasnik

ra, glasnik da pregovaramo o miru.
(kličući): Slava Gospodu! Sklopi mir, srcem budi ponizan!

: Ne kliči prerano! Teški su niegovi uslovi, prekomieran mu

: I ti si bio ohol prema niemu, neka te sada ne smeta niegova

svoie srce, ali grad spasi!
(SSTJGILJJAC
JEREMIJA:
CEDFKIJA:
JEREMIJA:
CEDFKIJA:
JEREMIJA:

rad!

CEDEKIJA:
pređe.

JEREMIJA:
misli na grad!

CEDEKIJA:
JEREMIJA:

TDonizan!
CEDEFKIJA:

bližio!
JEREMIJA: Bog će to da spriieči, ako bude niegova volia, a ne ti. Po-

'kori se, budi ponizan!

CEDFKIJA (genievno): Tvrdoglava ie tvoia mudrost, prkosan ie tvoji

savjet. Gluhih me ušiiu slušaš, a odgovor ie tvoji iz kamena.

JERFMIJA: Zar da te obmanem pristankom, zar da slavim tvoju riieč?

Ti tražiš savjet, a ipak se čini da ti ie naidraže sliiepo laskanie. Priie neka

uvene moi iezik i neka se raspadnu moie kosti, ali ia neću da slavim tvoju

ludost, ia hoću da udaram na tvoiu zasliieplienost.

CEDEKIJA: Zašto se tako okomliuieš na me? Ti još ne znaš što ie moia

“volia.
JEREMIJA: Znam te. Tek tvoja ie rileč meni sklona, ali tvoia ie volia

protiv mene! Zar se ti hoćeš-i meni da rugaš, da se igraš s Božiom riječi?

Nikad me nisi zvao da ti pomognem do konačne odluke. Tvoie ie mišlienie

.davno već učvršćeno. Ali ne varaš ti mene, sama sebe varaš, kraliu Jisraela!

CEDEKIJA: Jeremiio!
JERFMIJA: Da, ia Jeremija, velim tebi kraliu: nepošteno postupaš sa

mnom,riječi su ti varka. Jer tvoja volia više niie slobodna, ti nećeš da ti ie ja

promiienim. Ću
CEDEKIJA (nesigurno): Kako ti to znaš?
JEREMIJA: Tvoj pogled mi to odaje. Preplašio si se kao krivac pred

mojim gznievom: Htio si me iskušati: da ti odobrim, da rasteretim Krivicu Što ie

Tosiš na sebi, ali iao si ga onomekoii liude iskušava, ier Boga u niima iskušava.

CEDFKIJA (okliieva smefeno, zatim tiho): Mnogo ti znaš, Jeremiio! Su-

više ie istine u tvojim riječima. Moja volja više niie slobodna. Već ie poruka

“a glasnika.

Čast ie zatražio moju,
Žrtvui se grada radi!
Niie li moi položai častan, niie li moia kruna ponosna?
Prezri to! Mir ie bolii od časti, patnia bolia od smrti,
On hoće da me u iaram stlači!
Blago iednomekoli trpi za sve, za Živi život. Sagnišiiu, spasi

Sramota bi to bila za sve kralieve koie naslijedih, za moie

Ne misli na mrtve koji su prah i crvlia hrana. Misli na žive,

Ali on neće da ponizi samo mene već i našega Boga.

Bog sažaliuie one koji ga obesvećuiu! Pokori se, budi

On hoće da stupi u naisvetiie svetište kome se niko niie pri-
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JEREMIJA:
CEDEKIJA:
JEREMIJA:
CEDEKIJA:
JEREMIJA:
CEDEKIJA:
JEREMIJA

Promijeni ie, spasi grad!

Glasnik ie već otišao.

Pozovi za, pozovi ga natrag!

Prekasno ie, prekasno si došao.

Pojuri za niim, neka ga stignu konijanici i trkači.

Prekasno. Glasnik ie već kod kralja!

(sruši se, zastre si lice, ispruži ruke ı muklo zaviče): Onda

iao jao Jerusalime, Jerusalime! Jao! iao!

CEDEKIJA

JEREMIJA

(prestrašeno mupristupi): Što ti ie, Jeremiijo!

(ne čuje ga; jeca i trza se čitavim tijelom; pomalo sc sasvim

uspravlia; niegove Oči ekstatično bulie u dalimu, čitavo mu ie tijelo! snažno

potreseno; gZOVOTI nadzemaliski kao u molitvi, podignutih ruku, svladan unu-

farniim porivima):
O. iao, jao. ti s neba pade,

Jerusalime, zviiezdo siaina!

Ti htiede da nadvisiš sviiete,

da poletiš nad oblake,

al iao, divni, ti si pao

duboko, tamno u crnu Noć.

CEDFKIJA (kao da sa hoće probuditi): Jeremiio!

JEREMIJA:

CEDEKIJA:

JEREMIJA:

CEDEKIJA:

“đeni!

Što vedriie bie od tvog čelz,

tvrdo Jakova,

priiestonice Davida,

logoru Salamuna,

Božii draguliu, sveti dome?

Ko uzmože, ko smiede te slavit?

Molitva se umori,

cimbala pretiho slavliaše tebe

od iutra do mraka.

Narodi kretahu tek da te vide,

a kada te vidieše, slavliahu slavlic!

Divliaš, Jeremiio! Probudi se, probudi se!

O kako si mirna sad, liepotice ti,

gdie ti ie sviietlo, gdie ie tvOi sjaj?

Više ne šapuću

glasovi dragoga .dragani piesme.

Nema već buke nigdie na trgu,

nema već piesama, nema već slavlia,

ni frule glasa, ni dievica klicania!

Jao, iao, tlači te krvnik,

strašni i liuti sa sievera lav.

Pusti su iadni putovi tvoji,

trnie se vere spalienim kućama,

kopriva gznilezdo ı kralievskom domu.

Jao, jao, srušen je grad,

slomlieni tornii, uništen ŽiVOT.

pregaženo srce svetinie tvoje Viečne.

Lažeš, prokletniče! Zidovi su Jerusalima netakmuti i UtVI-

JEREMIJA (sve frenetičnije):
Svaka glava obriiana,
svaka brada podrezana,
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u vrećama maike se torniaiu,

noktima čupaiu krv ı meso salica:
(die su mi sinci, edie mole kćeri?
O), iao, 1ao, po blatnim cestama
liešine leže diečaka,
zadaviše sluge ih ropske.
Zagušiše žene vlastitom kosom,
a žene se s plodom života u tiielu

ubiše zaiedno s onim ŽivOTtOm

koji se iošte rodio nile.
Liešine vaine već su i gavranskim

latima crnim odvratne silno,
siti su sasvim divlii šakali.

CEDEKIJA: Umulni, umukn:, lažeš!

JEREMIJA: Što mi pomaže
sklonut se, sakriti,
u pećinu Žžarku il duboko grmlic?
Gone te vainog koniem i haikom,
gone te otsvud vatrom i dimomi,
oni te hvataju, oni te sapiniu!

Izgone narod drski· goniči,
sramote ženske. batinaju starce,

kralievsku kćerku ko sluškiniu gone
da ropkinia bude sluškinia svojih, :
rob svoga roba postaie čoviek

koji ie bio dobar i pošten.

CEDEKIJA: Tako mi gnieva moga, umukni lažliivče!

JEREMIJA (vaino):
O, Jerusalime, dievice, dijete,
prezreše sramotno pogani tebe,

iao, što moram sve to da gledam!
Zavidnici tvoji sad smiju se tebi,
kese ti zube zlokobnim smiiehom:
»Q, kako smo shrvali ponos i snagu,
ponizili siai liepote tog grada!

Žudno smo čekali da dođe tai dan,
i on ie došao,

i mi smo uspieli!«

CEDEKIJA (dršćući od biiesa nasrće na ni stisnutih pesnica): Šuti, laž-
liivče, ne mogu da slušam! Lažeš, lažeš!

TEREMIJA: O sveti Božiji grade,
koliievko narod4, dragulju svijeta,
ko će te slaviti, ko će te naći?
Jerusalim posta priča vremen4,
legenda, baika, narod4 sviju
poslovica.
O, ia vidim.-.

CEDEKIJA: Ništa nećeš vidjeti, luđače!

JEREMIJA: Vidim tvoi bol i tvoiu smrt, vidim...

CEDEKIJA (divlie ga zgrabi i prodrma ga u silnom biiesu): Ništa nećeš

vidieti, daću ti oči iskopati!
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JEREMIJA (gleda ga bulieći kao probuden od strašnog sna, onda se od-

iednom ludo nasmiie snažno ekstazom):

Zar mene?!

Ti da mene osliiepiti dadeš,

ludače ludi, nikada, ne!

Drukčiie htiede odluka Božia!

Neko će sigurno osliieplien Diti

priie nošto se završi dam,

ali to će da bude onai

koji ie dugo već zasliieplien bio,

kad mu je oko vidielo, gledalo:

Čui me, čui me, Cedekiio, kraliu!

(CEDEKIJA ga ie pustio; gleda ga tupo i bojažliivo.)

JERFMIJA (priieti mu se šakama):

Prvog će tebe

zgrabiti sluge groznoga kralia.

Desnicu tvoju otkinuće ti

u Božioi kući koiu si skvrnuo.

Desnicu tvoiu otkinuće ti
kad se u strahu zahvatiš niome

za žrtvenik hramski!

Ti hoćeš se branit,
al mač tvoi ti lome,

kuju ti ruke ı želiezne okove,

Vvucare fiielo kralievsko tvoje

niz hodnike, stube i podrume mračne.

Ko žrtvenu zvierku bičem i udarcem

gone te Onomle

koga si prezreo, koga se odbio

a koji ti proreče vaini tvoi udes!

(CEDEKIJA se zgrozio i podigne ruke kao na obranu.)

JEREMIJA: Lometi koliena,
biju te, gone te.

Plamen palucav u kamenu gori,
četiri ruke u kamenu vare

želiezne šipke

koje će nekog osliiepiti začas.

Vruće

proždire vrućina
crnu i želieznu oštricu.

Vari se, gori, paluca crveno i biicelo!

A onda te grabe surove šake,

pišteći dimeći

satieraše ti želieznu noć

u OČi tvOie.

CEDEKIJA (zavikne i uhvati se za oči kao osliieplien): Jao!
JEREMIJA: Al ioš prije,

negoli ti groznim plamom sile
mrtvo oko u suzi i krvi
od svih biće prvi
pred krvnikom sina tvoia tri.
A tebe u lancima sluge drže svi.
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Lanci su teški, spasti se nećeš,
tek vikati možeš, bez da se krećeš.

Sad prvoz, pa drugog i trećeg  proburazi mač.

Ništa ne pomažeti plač.

Vidiš im krv gdie mlada u blatu se valia-

Vidiećeš kako se žalosno kalia
kralievstvo naše i rod naš snažni ko div.
A onda ti uzeše očni vid. Sad sviiet ti ie SiV.

CEDEKIJA (pao ie na nasloniač tapkajiući oko sebe kao sliiepac; zatini
podiže ruke kao na molitvu): Milost, milost!

JEREMIJA: Tako ćeš zvati u viečnu noć,
al pomoć sa neba ti neće doć.
Jer Bog oprostit onom nikad neće
ko iz obiiesti mu zgazi sveti grad u smeće.
Baciće te među crve, zmiie
u kojima se gad naiveći kriie,

baciće te među bolesnike što od gube pate.
međunečistima, krastavima biće ležai za te.

Baciće te među svrab i šugu

gdie izrodnici valiaiu se blatom, trpe kugu.

I sliicpi prosiak bićeš, nailadniii od svih bogalia,

stran ćeš lutat svoiom zemliom, udovom bez kKralia.

I ko te sretne pa ti priđe bliže
i ugleda zdie po tebi gamad crna gmiže

i vidi da si nekoć u Cionu bio krali

uzdignuće šaku kao mali

zavikaće strašno iza glasa:

Cedekiia, kraliu, proklet bio ti bez spasa!

CEDEKIJA (kao smrvlien tim riiečima steniući leži na nasloniaču; onda

se polagano uspravlia i gleda Jeremiju smeteno i s nekim svetim strahopoči-

taniem): O, Jeremiio, kakva ie moć tebi dana! Ubio si snagu u moioi krvi, ule-

denila mi se i ukočila moždina. Grozovite su riieči tvoie, o Jeremiio!

JERFMIJA (ekstaze ie s niega nestalo: i siai se na očima ugasnuo): Sla-

bačke su moie riječi, Cedekiio, nemoćna ie moia moć. Ja tek znati mogu, ali

promiieniti ne mogu!

CEDFKIJA (potresen): Zašto nisi prile stupio preda me?

JERFMIJA: Bio sam uvijek spreman i čekao te. Ali ti me nisi tražio mi

našao.

CFEDFKIJA: Biće da ie to volia Božia! (šutnia: Cedekiia se polako diže i

prilazi Jeremiji): Čui me, Jeremiio: ia... ti.-. vieruiem!... Grozovitiie si mi

navijestio, negoli ie ikad naviješteno kojemu kraliu Jisraela — pa ipak ia ti

vieruiem! Grozom si smrvio moie srce, pa ipak ti to ne zamieram. Neka između

nas više ne bude svađe usjeni smrti. Siđi, odakle si i došao. Neka ti daiu naj-

boliu hranu: ia hoću posliednii komadić kruha sa svoga stola s tobom da podi-

ielim. I niko do Boga neće znati za naš razgoVvOT.

(JEREMIJA hoće da pođe).
CEDFKIJA (bolno): Jeremiio! Ta mora li se zbiti? O, Jerusalime, moi

Jerusalime! Ne možeš li, Jeremiio. odvratiti usud?

JERFMIJA (mračno): Mora da bude! Ja ne moguništa da odvratim. Moia

ie zadaća da navijieštam. Jao nemoćnima! ·

CEDEKIJA (šuti, onda usrdno): Jeremiio, nisam ia htio! Morao sam navi-

iestiti rat, ali liubio sam mir. I liubio sam tebe, viesnika mira. Teška srca uzeh
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oklop: i prije mene bilo ie rata pod suncem, biće i poslije mene. Mnogo sam

trpio, posviedočićeš to kad dođe vrijeme. |I budi uza me kad se tvoja riječ

·obistini. ·

JEREMIJA (potreseno): Biću uza te, moi brate, Cedekiio!

(JEREMIJA hoće da ide).
CEDEKIJA (zove ga): Jeremiio!

(JEREMIJA se okrene).
CEDEKIJA: Smrt ie nada mnom: Vidim te posliednji puta. Prokleo si me,

Jeremiio — sada me priie rastanka blagoslovi.

JEREMIJA (okliieva, onda mu pristupi i položi svečano ruke nad kra-

lievo čelo): Neka te blagoslovi i čuva Bog: na svim tvojimputovima. Neka te

prosviietli svoiim obrazom i neka ti poda mir.

CEDFKIJA (saniarski): 1... neka... nam... poda... mir...

ELSE LASKER-SCRULER: LJUBAVNA PJESMA

(»Die gesammelten Gedichte«)
Tebi, Saša, Tebi

Zlatzim dahom Noć Je ız zlata,

jPorođiše nas mebesa. zvijezde su sJajne...

O. haho se ljubimo... Niho nas ne vidi.

„Na granama su bice 4 had obet svijetlo

ho buboljci brocvale. zelen šume bude obasjalo,

Ruže lebrše... mi ćemo sniva..
Uvijek sam čeznula 4 naša će ramena
za Hsućama boljubaca ho leptiri drhtati.

3a Tvojih usana.

 
Marc Chazgall NMuzilant
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DR. ELIJA HURPRVIC: MUZIKA HEBREJSKE
MOLITVE

Aimć Palličre veli u »Le sanctuaire inconnu«: »Mnogi su već osim mene

upoznali onai neizrecivi čar iezika Bibliie. Poput mene oni su osietili mistični
dah prastarih tekstova koji sieća na niežnu aromu isušenih ruža između listova

starih knjiga. Iz hebreiskih riieči sa njihovim zvučnim kadencama struiila ie u
me duša Jisracela. Te riieči imaiu za me toliku religioznu vrednost, da prožima-

ju moiu Ććud.«

Ove odlične riieči govor» iz duše svakoga od nas. Nailiepše ie kod niih

to da ističu ono osiećaino i muzikalno, dakle iracionalno u hebreiskim molitva-

ma. Ja ću dati nekoliko primjera iz moga dietinistva o tome kako ie iak tai mu-

zikalni elemenat, kako se u hebreiskoi molitvi organski povezujiu sadržaii

zvuk. Tako se primierice točno siećam da ie večernia molitva na me dielovala

umirujući i ublažuiući moie raspoloženie, i to nesamo svojim sadržaiem već i

zvukom:

1000 33558 "235507
Br? 10500137711)

"9120 P0DOD 1909 #7708
535973 riz5 MMO 13[Pal

13908 "Dr 3373. }37

Hoću li sada psihološki da istražim ovo dielovanie — a onda mi to niic

bilo moguće,— onda mise čini da ie riešenie u tome što se u toi molitvi Do-

navliaiu bla gi tonovi: e—u; e—0. Sigurno ti tonovi imaiu moć da u diečioj

duši pobuđuju osiećai smirenia i blagosti. U ovome uviereniu učvršćuie me

posve drukčiie dielovanie nekih miesta iz iutarnie molitve, iz šahrita:

m PM DB3J 9505
ili

.. . "aan05 PJ

Siećam se naime kako je na me tai sklad zvukova dielovao svježe i osvie-

žno sa svojim i, a onda a. To su otvoreni zvukovi u opreci prema polu-

zatvorenim e, o iz večernie molitve. Plitki, prozaični skeptici sigurno će reći:

ovc različito osjećaino djelovanje iutarnie i večernie molitve leži posve iedno-

stavno u različitosti danie dobi, ier ie jasno da ie čoviek uiutru svieŽ, uveče

smiren i sanovan. Ali ti sveznadari neće moći da protumače osiećai ha r m 0–

niie ovih molitava s poiedinom daniom dobi, osiećai koji ie za me psihološks

činienica. Vieroiatno ie da se ponavlianiem jutarnje molitve asociiativno Dobu-

đuie jutarnji štimung, a kod večernie molitve večernii štimung.

Sigurno jie da se na istom ponavlianiu zvuka a osniva kohortativno die-

lovanie poznatog Jezajnogz »poglavlia utiehe« (Jezaia 40):

. DDR TDN 99) MriJ M53Tij
„UR035

„357089 FOB, r15520099

Ili obratno: melanholično dielovanie početnih riječi tužalike (barem u

aškenaskom izgovoru u kojiem sam ije čuoi izgovarati) proističe iz ponavljanja

zvuka o:
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Uistinu: kojemu bi komponistu palo na pamet da ne izriče osiećaie VeE-

selia otvorenim, a Žžalosne osiećaie maprotiv zatvorenim tonovima ?

Drugi uticaii zvukova temelie se opet na drugim razlozima. Tako ie na

me onomatopoetski dielovalo Dbruianie glasova opDćime koja ie molila početne

rileči poznate molitve:

lep?) Pmiginj}}=\b}y|

Ovdie je sigurno zvuk a (u vezi sa s) pobudio osiećai svijeta koji se budi.

*

Takvih bi se primiera moglo navesti mnogo, ali dostaie i ovo što ie ka-

rakteristično. Literarna znanost danas ispituie različita zvukovna dielovania

u koiima korespondira oblik i sadržai što ie autorima nesvijesno uspiclo ostva-

riti. Zato ie potrebno da se isti tai postupak primiieni i na naše molitve koje

su stoliećima bile naiotmieniia forma naše literature. No ovdie mi ie u prvom

redu bilo stalo do toga da ocrtam doživliai koji ie činjenica, iako se me

može matematski točno dokazati.

»Dietinjstvo daie osnovicu za čitav Žživot«, yeli Georg Hirschfeld. U tom

ie slučaiu osnovica čežnia za čistom, naivnom i harmoničkom vjerom die-

tinistva.

MIHA JOSEF BIN GORION: ŽIDOVSKE
LEGENDE

Abraham

Prije rođenia Abrahamova nije niiedno pokolienie poznavalo ime (io-

:spodnie.

Kad ie Abraham rođen. obiavio je ime Gospodnie i klicao Gospodu, tvorcu

neba i zemlie. Toga časa poliubi Gospod svoie obie ruke i reče: dosad me nije-

dan čoviek niie nazivao Gospodom i tvorcem sviieta, sad sam nazivan Gospod

i tvorac svijeta.

Kaže se: pravednik ie poput drveta koje ie zasađeno uz izvor. Objasniću
ti poredbom ovu misao. Putnik pješači dolinom u zemlii Ciia, u sasušenoi pu-

stinii gdie nema ni kapi vode. I duša putnika zgrozi se zbog žeđe. A naiednom

spazi putnik drvo, pored niega izvor-vodu. | slatki su plodovi drveta, i umi-

Tiata ie niegova siena. On se napiie vode, miruie u sieni, naiede se plodova —

niegova duša zasia se u veseliu. Kad ie vrijeme polaska, reći će drvetu: Ti,

drvo moie, kako da te blagoslovim? Zar da ti zaželim neka uz tebe proteče

izvor voda, ta gle potočić ie već pored tebe. Zar da ti zaželim neka budu slatki

tvoji plodovi, ta gle, oni su već i otpriie slatki. Zar da ti zaželim neka bude

tvoja siena umiliata, ta gle, ona ie umiliata. Pa neka bude volia Gospoda da

bi sve grane tvoie, štogod ih ti odrežu za sađenie novog drveća, bile onakve

kakvo si ti.

Jednako tako govorio ie ;j Bog Abrahamu: Abrahame, čime da te blagzo-

slovim? Zar da ti kažem neka obiavliuieš moje ime, ta gle, ti si ga već obiav-

liivao: zar da ti kažem neka me zoveš kraliem. ta cle, ti si me već i otpriie

269



zvao kraliem. Pa neka bude volia moia da bi svi oni, koji niknu iz tvoga krila.
bili onakvi kakav si ti.

Zato se kaže: pravednik ic poput drveta koie ie zasadđeno uz izvor: Ono
rodi plodovima u pravo vrilieme, niegovo lišće me sahne. Plodovi — to su mu-–
draci koji potekoše od niegova sjemena, lišće — to su viernici Čiia ie viera
viečna. ;

Rodđenie Izakovo

Bog se sjeti Sare i učini onako kako obeća po svome andđelu. Gospod ioi
vrati dane njezine mladosti.

U času, kad se Gospod sietio naše pramaike Sare, sietio se i mnogih
nerodnih žena; mnogi gluhi opet dobiše sluh, mnogi slijepi opet dobiše vid,
mnogima luđacima opet se vrati razDoritost. Drugi pričaiu da se povećao broi

svietala na nebesima i da ie Gospod na dan rođenia Izakova za četrdesetiosain
puta pojačao svijetlo sunčeve kruglie.

Priča se: na dan rođenia Izakova priredi Abraham veliku gozbu. Ali
pogani mu se narugaše i rekoše: ieste li već ikad takvošta vidjeli, da starac ı
starica pokupe nekakvo dijete na trgu i da kažu: naše ie. I nesamo to, oni DTi-
ređujiu čak i gozbiu, da potkriiepe svoice riječi. Što ie učinio Apraham? On ie
sazvao sve velikane vremena, a Sara ie pozvala k sebi žene; svaka ie povela
svoje dijete, a dojilie ostadoše kotkuće. I desi se tada čudo na maici našoi Sari;
niezina se prsa rastvoriše ko dva vrela, i ona ie napolila svu doienčad.

Ali narodi se ioš uvilek rugahu govoreći: možda ie uistinu. devedeset-
godišnja Sara porodila, ali ie pitanie da li ie diiete tvorio stogodišnii Abraham?
Ali uskoro se promiieni lice Izakovo i posta iednako licu Abrahamovu. Tada
otvoriše svi svoja usta i rekoše: Abraham ie tvorio Izaka.

NAHUM GLATZER: LEGENDA

Svetište ie bilo razoreno. Jeremiia ie ležao na pustom vrhu brda kuda se

običavao sklaniati kad ie htio da se sabere. Noć ie bila vedra, a zvijezde su

sviietlile siainiie no ikad priie, kao da su se nasrkale sviietla i vatre zlatnoga
Žara.

Bog posla svoi glas u bolnu osamu Jeremiie: »Ja sam otac iedinoga sina.

Sagradio sam za ni bračnu ložnicu, ali on je umro ne vidievši svoie zaruč-
TIiCe.«

Tada reče Jeremiia: »On niie umro, ne, ti si ga ubio. O, dai mi snage
da ga opet oživim!« -

Jeremiia siđe s brda, pođe do Jordana i poviče: »Probudi se, Moisiie,
vjerni slugo; probudi se, ioš iednoć moraš da oslobodiš svoi narod.« -— Valovi
Jordana šuštaiem prenesoše ovai zov do groba Moisiina za čiie miesto niko

Tie ZHa.
Vjerni se pastir podiže i pođe s Jeremiiom do voda babilonskih. Ondie

su siedili sinovi Jisraela i plakali siećalući se Ciona. Kad ugledaše Moisiiju,

počeše da govore jedan drugome: »Gledaite, Moisiie ie ustao iz groba da nas

spase.« I uđe nada u niihova tužna srca·
Tada reče Jeremiia Moisiii: »Haide, vratićemo se, ier narod koji se nada

nije mrtav. Utiešićemo žalosnoga Oca.«
Oni se popeše na pusti vrh brda kuda se Jeremija običavao sklaniati kad

ie htio da se sabere i povikaše: »Ti, sveti oče, tvoji sin ŽivVi!«

A anđeli službe zapievaše u horu: »Ivoi Sin Živi!«
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MARTIN BUBER: RIJEČI RAMAKRIŠNE
(Iz diela »Ekstatische Kontessionen«)

Čitav naš život. sva harmonija i dishayvmonija našega opstanka.

sva muzika naše najviše sreće ı sav bol našega najJačega pada — 5Uć je

to jedno trajno i čudesno breviranje hontrasta ı nemira, težnje ı borbe.

Težah je naš bol. shubo blaćamo našu sreću. 1 taho Je uglavnom }bozžoYT-

nica jednoga ljudskoga života nehi tmurni ı tamni bYostor, zasićen altn0-

sferom bolnoga grčenja — a leh na momente bobput munje zasjaji hrat-

ha vedrina. hratha sreća. !

Ali valja biti jah. Jah ho ishon. Qalja odrvati se slabostima, valja

bregaziti primamljive iluzije silne i svahodnevne sreće koja prolaz ho

bjena morsha ho da je nihad m bilo mije. Oalja težih za vehhom sre-

ćom. Oeliha je sreća u neizrecivo velihom stvaranju, u neizrecivo velihoj

ljubavi prema životu. u strastvenome pomanttiom veselju. Savladati bol,

veseliti se stvaranju. ljubiti život. Ljubiti ga beshrajno. U tome čovjek

bostizava jednovitost svojega bića. Ta jednovitost harmonizira honflihte

previranja. To je but Bogu. Ne Bogu teologije već Bogu života. 4 to Je

bosljednji cilj Čovjeha.

Imena ie Božjih mnogo, beskraino mnogo putova vodi do spoznaie Božie.

Kojim ga imenom zoveš, kojim putem čezneš za niim, u tom imenu, DO iOm

pufu ii ćeš ga spoznati.

Koliko ie nih čuio za sniieg., ali ga nisu vidieli; tako ie mnogo vierskil;

propovjednika koii su samo u kniigama čitali za Božie atribute, ali nisu Boga

u svom Životu spoznali. Koliko ie, niih vidielo sniieg, ali ga nisu kušali; tako

ie mnogo vjerskih učitelia koji su vidjeli tek načas Božju gloriiu, ali misu snva-

tili niezinu pravu bit. Ko ie kušao sniieg, može da kaže kako ie tecćan. Ko ie

bio u zajednici s Bogom po raznim putovima, sad kao sluga, sad kao priiatvli,

sad kao liubavnik ili počivaiući u niemu, iedino tai može da kaže koji su atri-

buti Božii.

Na iednom putu raduie se viernik oblikovanome Bogu, na drugome bDbez-

ohličnom.

Dogod čoviek glasno zaziva »o, Bože, o, Bože!«, budite sigurni, da ioš

niie našao Boga. Jer ko ie niega našao,tai ie tih.

Spoznajia Božia može da se uporedi s muškarceni, liubav Božia sa ženom.

Spoznaja dopire samo do vaniskih odaia Boga, ali niko nema pristupa u

unutarnie Božie misteriie osim onoga koji liubi; ier niemu su poput žene ras-

klopliene naitainiie odaie.

Hog je u svima liudima, ali svi liudi nisu u Bogu: zato irpe.

Kamakrišna ie govorio bludnicama: »Maiko, u iednonie si od svojih oblika

bludnica, u drugome si obliku svemir. Pozdravliam te, maiko, pozdravliam te.«

*

To su riječi Pamakrišne iz Indiie koli je bio Veliki Prosvijetlieni Duh

Žživeći od tisućuosamstotinatridesetitreće pa do lisućuosamstotinaosamdeseti-

šeste godine po običnom računaniu vremena, a zapisao ic te riieči Viveka-

nanda, učenik Kamakrišne.
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ČEDU MOJIH SANJA

MOJA ČEŽNJA

Čeznem silno za Tobom,
za Tvojom dušom,
za mirisom tela Tvoga.
Ti si mi
čista ı wisoha iluzija.
Ko runolist u blanmmi
Ji si bela, uzvišena,

netahnula.
4 7a Te ne znam.

HOĆEŠ LI DOG?...

ja Te mhada video misam,
ni susreo među ljudima.
Ja samo silno verujem
da Ti negde moraš
da Jes na svetu.
O reci mi, reci, neznanho,

gde st, gde si...
O reci mi, reci, neznanko,
hoćeš li doći, hoćeš h dodi? ...

Reći ću Ti reč ćarobnu ı tajnu.
hoćeš bh doć?

Dođi, dođi u šumicu sjajnu!
Biće noć.
Uspavanke slathe Pbevaću hi hho
ı dočarat u smu vilu.
Pa had bude vetar granjem se uzmho.
usnućeš u mome Rhriu.
Ti ćeš bih obojena sanjom bajnom,
biće. noć.
Ljubiću te strasno bo mesecu 5Jajnot,
o, hoćeš bh doć,
hoćeš li doć? ...

PI

Onde, u svilenoj hšini
hhoga gaja,
Pbodno brega u senama
susreo sam Te
sjajnu, bonosnu, lebu.
Tvoja belna ı brhos,
Tvoj žar ı hosa zlatna
ı Tvoje modre, modre oči
rehoše mi besmom
da si Boginja.
1 hada si mi rehla reć,
ja sam se seto zvonaca
hoji su zvonelh
zna Tašoj crkvi seOshoJ
had još bejah malo dete.
Uopšte, Ti si u mem
Pbobudila taho neizrecivo
fine ı lebe htitraje
ho najlebša muziha,
bo dečji smeh,
ho briča, ho Ti,

ho modro, modro

oho Tvoje.
Pbosvema.

U bramu uvojaha
Tvojih zlatnih.
u behm tela
Tvoga misnoga.
u čistoti duše
Tvoje lebe
uspavana Je večna
moja čežnja.
Gurče moje malo,
Ja u Tebi strasno ı beshrajno
volem mešto melzreciUO:
onaj Jini otsev Tvoje finoće
hoja Ti dršće
uw but, u Oku, u Rosi.
Gurče moje malo.
volem Te, volem Te
7eizme?o...

U maju ı Junu 1930
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PABINDRANAT TAGORE: OSTVARENJE LJEPOTE,
(Iz hnjige »Sadhana«)

Ko vječno mlado sunce ı živi mirisni dah najljebšega jutra mad

beskrajnom pučinom oceana izvija se blaga struja balzama i vedrine 12

svahe riječi hoju je nabisao Rabindranat Tagore. Previše njih još ga

uwvijeh znade teh po imenu i čuvenju, premalo njih neposredno se nauži-

lo na vrelu života u njegovim djelima. Sva hi čovjeh hoji umije da čila

bilohojim od jeziha, nahoji su prevedena djela JTagorea. morao bi

pročitati sve štogod je Tagore naisao.

Sadhana je filozofija Tagorea — ali ljebša od Jilozofije. Jer Je

prožeta ljubavlju i muzihalnošću. Oedrina vječnosti milovala je toga čo-

vjeha wvijeh hadgod bi uzeo bero u ruhe da nešto nabiše — mače se me

može da rastumači dah žive mladosti ı obojnoga veselja hoji izvire 12

njegovih djela.
Sadhana se dijeli u neholiho boglavlja. »ODNOS POJEDINGA

SUOEMIRU«. U bojedincu se zrcali vječnosti. »SOIJEST DUŠE«. Duša

odrazuje istinu u vječnoj ljubavi. »PROBLEM ZLA«. Sve je dobro, teh

nebolbunost naše spoznaje vidi zlo. »PROBLEM POJEDINCA«. U na-

ma se očituje uvijek vječno nova ljepota. »„S4MOOSTVARENJE U

LJUBAUI«. Orhunac života leži u ljubavi svemu. »SA4MOOSTU4-

RENJE U DJELOUANJU-«. Ahcija bosvećuje čovjeka. »OSTOA4RENJE

LJEPOTE«. — »OSTOUA4RENJE BESKRAJNOGA-«. Opstanah je silam,

vječan. beskrajan.
»Ko hi evanjat hah branjat jadi esa ahasa anando ma stat,“ cira

Tagore u Sadhani Taitiriju-Ubanišad 9, 7, 1. »Ko bi mogao disati ı ži-

vjelti. had brostorje ne bi bilo ispunjeno radošću i ljubavlju,« vele eto

Upanišade. najmudrija hnjiga svih naroda i svih vremena.

Ova divna rečenica oličava Tagorea. Pa mahar bo stoti but čitali

njegove rethe, uvijeh ćemo se ponovo oduševiti, Jer ono, sto Je lijepo u

priprostosthi ı jednostavnosti 5UOjoJ,. to ostaje naprosto veličajno za

xva vremena.

Stvari, hoje nas ne isbunja}ju radošću, ili nas tište ho teret, hoji bismo

najradije zbacih, ili su horisne te su zato s nama samo U Prolaznom1 djelo-

mičnom odnosu: one nam ostaju tegotne Čim prestaju bili horisne. Ih su

bobut besboslenih lutalaca bojavljujući se samo čashom na rubu naše S5UI-

jesti da onda odlutaju dalje. Neha je stvar samo onda potpuno naša, aho

mam je bredmetom veselja. Najveći Je dio svijeta za nas tahav ho da ga

uopće nema. 4h mi me možemo pri tom ustrajatti, Jer inače suzujemo sami

sebe. Nama je dan čitav svijet, a sue naše snage stvorene su samo zato da

s pomoću njih osvojimo svoju baštinu.

Koju zadaću imade naš smisao za ljepotu hod tog proširivanja naše SUI-

jesti? Zar tu, da razluči istinu u oštra svijetla i sjene ı da nam Je brihaže u

svojoj nmeumoljivosti u protivnostima: hjepo — ružno? Kad bi to taho bilo,

onda bismo morali priznati da ovaj smisao za ljebotu rađa u našem suemiru

zazdoromi da stavlja ogradu na veliku prometnu cestu hoja sbaja suve stva?.

Ne, tako to ne može da bude. Dogod je naša sboznaja Još nesavrsema,

neizbježivo je da razlihujemo boznate ı nepoznate, ugodne ı neugodne stva?.

Ali unatoč tordnjama nehih filozofa ibah čovjeh ne dobušta da mu se stav-

ljaju hotimične i honačne gramice svijeta, bristubačne mJegovoj sbozna]}i.

Svahi dan brodire njegova znanost dublje u hraj hoji Je na njegovu zemljo-

vidu brije slovio hao meistražen ili neistraživ. Isto je taho naš smisao za lje-

Potu neumoran u težnji da broširuje djelobrug. Istma je svagdje, zato Je

svaka stvar bredmet naše spoznaje. Ljebota je svuda brisulna, zato Je svaha

stoar u stanju da nas ispuni radošću.
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U najramja vremena svoje bovijesh ćčovJeh Je sve shvaćao hao pojam
života. Njegova znanost o žwotu bočela Je oštrim razlihovanjem živoga i
nmeživoga. 4što više napreduje, razdvojnica se sve više gubi. Kad bočinjemo
shvaćati, oštre mam Yazdvojmice bomažu: ali bistrenjem našega razumije-
vanja, one bhjede ı bomalo sasvim nestaju.

Upbamsšade uče da su sve stvari stvorene ı da se održavaju beshrajnim
ceseljem. Da shvatvno ovo načelo stvaranja. moramo bočeti s razlihkhovanjem,
5 razhhovanjem ljeboga ı nelijeboga. Onda mora ljebota glasno ı snažno
žohucati na vrata naše svijesti da Je probudi iz njezine prvobitne letargije:
ı ljebota postizava svoju svrhu jačinom hontrasta. Zato namse ispočetka
pokazuje u ruhu šaremih boja hoje na nas djeluje svojim svitama i perjem,
dd: svojim nagrdama. 4h što Je više uboznajemo, to se sve više pretvara bri-
vidm neshlad u vitmičho blagozvučje. Najbrije odJeljujemo ljebotu od mje-
zine ohohne, od ostalih stvari, a ma honcu sbpoznajemo njezinu harmoniju sa
svrvne. Onda nas više me treba muziha ı ljebota da budi bučno: ona se odriče
silovitosh i došabtava našemu srcu istinu la Je blagost ona boja će osvojiti
carstvo zemaljsho.

Ima Jedan stebpem u mašemu razvoju, Jedna berioda u mašoj bovijesh
hada bohušavamo da služimo ljepoti naročitim hultom ı da Je ograničimo
na uzak prostor, taho da se teh neki izabrani mogu dičih njezinnom milošću.
Onda ona pobuđuje usvojih štovalaca ishitrenosti ı pretjerivanja ho u Brah-
mana u vrijeme obadanja indijshe hulture hada su izgubih smisao za vilu
istinu, a bpraznovjerica se nesmetano razmahala.

1 u bovijesh estehhe ima vrijeme oslobođenja gdje se ljepota lako sbo-
znaje u vehkirm ı mahm stvarima, gdje Je više vidimo u harmoniji suaho-
dnevnoga nego u onome što se astiče nečim maročihm. Da, m. moramo da
proživimo stadij reahcije gdje hod Prihazivanja ljepote nastojimo izbjeći
sve što se sviđa na brvi pogled ıli što Je bosvećeno honvencijom. Onda nasto-
jino Prhosno Pretjertvah svahodnevnost svahodnevnoga da ga taho 1zažovno-
učinimo mesvahodnevnmim. Da uspostavimo harmomju, stvaramo disharmo-
mJu hoja Je harahteristična oznaha svahe reahcije. U današnje vrijeme već
oidiuno znahove takve estetshe reahcije hoji svjedoće da je čovjeh honačno
sboznao da samo ogramčenost njegova zabažanja oštro dijeli vidohrug nje-
gove estetshe svijesti u lHijebo ı ružno. Teh had je toliho jah, da može gledati
stoari slobodne od svih sebičnih mteresa ı od tvrdokornih zahtjeva njegovih
fPožuda, dolaz do bune sboznaje svudapbrisutne ljepote. Teh onda može da
uvidi da ono, što Je meugodnmo, zato Još ne mora bih nelijebo, nego da je
[jebota svahe stvari u njezinoj 15tini. ;

ho velimo da Je ljebota svagdje, to ime ne mishmo da bi riječ »Yuž-—
nost« morali izbrasati 1 našega govora: to bi bilo baš taho ludo ho had bismo
rehh da nema neistine. Svahaho ima neistine, ah ona ne leži u sistemu soe-
mira mego u mepotbunost maše spoznaje. Jednaho tako ima ružnost ho
ishrvoljenog aizražaja ljebote u našemu životu ı u mašoj umjetnosti, a uzrok

je tome u našemu nebotbunom sboznavanju istine. Mi možemo do izvjesnogar
stepena naš život suprotstaviti zahonu aishme hoji Je u nama ı u svemu: 1510

taho možemo stvarati nužnost, aho se borimo brotiv vJečnog ı svudapbrisulnog
zahona harmomj]e.

Svojim smaslom za istinu sporzmajemo zakon stvaranja, svojim, smauslom

za ljebotu sbpoznajemo harmoniju svemra. A4ho sboznamo zahon u prirodi.
onda smo hadri zagosbodovath snagama prirode ı postajemo moćni: aho sbo-
zaamo ćudoredni zahon u sebi, onda smo hadri zagosbodovat samim sobom
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i postajemo slobodmi. Isto tako: što više shvaćamo harmomju u prirodi, t0

više učestvujemo svojim životom, u veselju svemira, to istimityji ı urniverzal-

„iji bostaje izražaj ljepote u našoj umjetnosti. Što smo si više suijesni har-

monije u mašoj duši, to veličajnije shvaćamo blaženstvo svemirskog duha,

a izražaj ljebote u našemu životu teži dobrotom i ljebotom brema beshraj-

mnome. To je bosljednji cilj našega opstanha da si uvijeh budemo svijesmi:

»Ljepota je istima, istina Je ljebota«; mi moramo čitav svijet u ljubavt

saznati, Jer on je iz ljubavi rođen, ljubav ga Podržava ı obet prima u 5uoJe

Prilo. Mi moramo dosbjeti do savršene slobode ı veličine našega srca hoja

će nam dati snagu, da ćemo moći da bprodremo u Jezgru stvari haho bismo 56

naslađivali bunoćom nesebične radosti hoja izvire ız Brahme.

Muziha je najčistij: obhh umjetnosti ı zato na)nebosredniji izraz lJebote.

Da. mi osjećamo objavu beshrajnoga u honačnim Jormama svijeta hao samu

muzihu, nijemu., vidljivu muzibu. Qečernje Je nebo, hoje se neumorno vraća
sa svojim zvjezdanim slikama, bobut djeteta hoje buno čuđenja nad tajnom

svoje prve riječi obet i obet šabuće astu riječ slušajući Je beshrajnim vese-

ljem. Kad u hišnoj noći jula gusta tama brehrije livade, a pljuštava haša šui

jedno velo za drugim mad sanovnu zemlju, onda Je ta monotonost loga

šuštanja hiše ho sama blagozvučna tmina. Tamni, gusti drvored, grmlje hoje

se pojavljuje s bpustoboljine ho glave blivača s mohrom hosom, mis vlažne

P:ave i mohre zemlje. crhvemi toranj hoji se izdiže iz nejasne tame ORO seO-

sbih buća — sve su to zuuci hoji se izvijaju iz srca noći stapajući se ı gubeci

se x jednozvučju neprestane hie koja buni svu ohohnu.

Zato uzimaju bravi bjesnici., vidoviti, ako bjevaju o svemiru, %UOJC

izraze najradije s područja muzihe.

Rijetko uzimaju od slikarstva simbole za razvoj obhihd, za slabanje boja

i linija hoje se svahi čas zbiva na platnu modroga neba.

Imaju svoj razlog za to. Jer slihar mora najprije da ima blatno, kaist ı

paletu. Od brvuog boteza histom do savršenog prihaza njegove umjetničke

ideje dug je but. 4 kad je onda djelo dovršeno, umjetmh odlazi; shha ostaje

žo siroče bez roditelja. Jer Je više ne dodiruje u ljubavi Yruha njezina tvorca.

4li bjevač imade sve u sebi. Tonovi izviru nebosredno iz njegova života.

Oni misu materija hoju je on sahubio u vanjshome svijetu. NJegova umjJet-

mičhka misao ı njegov izričaj braća su, vrlo često ı dvojci. U muzici se srce

očituje mebosredno: ne trbi od opborosti strane materije.

“ho stoga muziha hao ı suaha umjetnost mora da ćeha na svoje usavrT-
šenje, ona ibah na svahom horahu očituje ljebotu svemira. Kao sredstvo

izraza ı same su Tiječi zabreha, jer njihov smisao mora se teh mašljenjem

objasni. Ali muzihu ne treba objašnjivath: ona izriče ono što Yıjeći mihad

We mogu 12TeĆIL.

1 šio još više znači: bjesma i bjevač Jesu neodjeljivi. Kad kreće bjevač

iz života, pjesma kreće iz života s njime: Jer ona Je vječno Jedinstvena sa

životom ı veseljem majstora.

Ova svemirska bjesma mije mi čas odijeljena od svoga bjevača. Nije

zatvorena iz strane materije. To je sama njegova radost hoja se ondje bes-

Phrajno oblikuje. To je samo srce svih srdaca hoje se muzihom brehjeva u

9asi0nu.
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U svahom bojedinom tonu le muzihe ima savršemsioo hoje je objava
savršenstoa u nesavršemnome. Naijedan mjezim ton mije savršen, ali u svahome
se zrcali savršemstoo.

Što namje do toga. aho ne možemo točno da objasnimo smisao 006 Ue-
Dbhe harmomije? Nije h to hao had ruha dodirne žicu ı dodirom izvabi sve
blagozvučje? To je govor ljebote, govor ljubavi hoji proističe iz srca svijeta
ı struji samo u maše sTce.

Juče naveče stajah sam u tmani, brožetoj šutnjom, ı tiho slušah glas bje-
vača vječmih melodija. Kad bođoh bočmhku, bila mi Je Posljednja misao
s hojom sam oči shlobio da, iaho nestaje u smu moje svijesti, bles živola u
areni moga usbavanoga tijela ibah nastavlja svoj toh, u istom Yıtınu 5dq ZUI-
jezdama. Srce huca dalje, hrv struji zlama, a milijun živih aloma moga
žijela vibriraju u harmoniji s tonom harfine žice hoja Je zazvučala od maj-
storova dodira.

FUGEN HOFLICH: CRVENI MJESEC
(»Der rote Mond«: bjesme ız Palestine)

ZUOA4R
Xa uspomenu JoseJja Bemorasa, šomera. hoji je bao hod Gaze i

pohoban ma Maslinovu brdu u Jerusohmu.

Mučimo muhom. Teh izraz lica naših
v v · vi

zboraše o tešhom bolu hh vremena teških.
4 ruhe maše, vićne hamen hbršit,

zadrhtaše strahom bred hm čimom
zbog smrine žrtve mevmosti
u te dane mlade.

Svud naoholo bada moć.
4 hh do nje s prsma do Prsa
leži čuvar. Zavijaju šakali.
fIzdaleha u daljine bada zov sa zvijezda.
Zov bushnje, otegnut noćni 209,

što našom zemljom bo noćima teče
hoje šute sve od smrti
naših dana.
Čuvar bdije. Negdje topbot honja.
Zar smrt već obet život hoće?
Ja tu, vi ondje. — O Bože, ded smrvi

Pušhe, jer ljubav stvorio si nama!
Daj nam da se bogledima bobrathmo,
da dušama se pribhžimo.
Ja tu, vi ondje:
o. dajte da se bobrathmo.

Ruhe nam dršću: |

Tu mrtav leži Jedan brat naš.
Umro Je za tuđe ı dalehe.
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/ obet hrv se lijepi za hamenje naše.

Kruvca žrtoe u tuđinshoj borbi.

Mi ı duše naše
uvijek žrtve DJesmo.
Bjesmo baljem žrtvenim smrtima,

mučeni hjelima 5uoJIm.

Naše su duše lutale u tudhmi.

Mi smo umrali,

a nismo bivali blamen.

PUSTINJA

Ko nihad bustinjom stubao me
M. TLOĆI
had pPišti ı uji u %UOJOJ
zaglušnoj tišini;
bo mhad mije vidio
njene brežuljhe u mrtvom dahu

mjeseca — had hHtraju sJeme

od zvijezde do zvijezde;
ho mhad mije bijeshom stubo

i zabeo o lubanju deve:
ho mihad mije brolazo
broz širobi hameniti vadi
bo grumemma Pravremend,

bad se jutrom nebo zarumeni:

ho nihad mje dušom bio
titravu bustinju ı njen dah —

neh brokhune žuOt 5UOJ,
neh Bogu vrat život!

NOČNA MOLITOA

Preho hrova horačam.
Grmse praznina duorištđ.
41 u sobama djeca Bogu se mole.
1 ja se mohm:
Pjevam ı hličem, mjesecu zborm.

Smaijem se.
Milujem noć.
Namigujem brdima Moavshim
hoja se me vide.
4 onda hlehnem
da obujmim Rrov,
da boljubim mladu baomu
hoja me Juče bodarla sjenom.

Tako se mohm bhlihtav
ı bozdravljam Boga
u Mesecu, brdima, hrovu, drvetu.
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BANS BOHM: PJESME IZ KINE

(LIEDER AUS CHINA)

RASTANAK
(Ho Oen Hun: 190 godina prije Krista)

„Naša Je ljubav bila čista Danas ćemo bit
hogorski smijeg, behar vina,
bijela ho mjesec sJutra ćemo se rastati
usred oblaha. ondJe na hanalu.

4li rehoše m PF Šuthe ćemo se rastati
da su tvoje mish neishrene ondje na hanalu
zato sam došao gdje se njegovi ruhavi raztlaze
da se rastanemo. ma astoh ı ma zapad.

LIST ORBE
(Han Ti Lin: 16. stoljeće)

Onu mladu ženu, hoja na prozoru  Oohm ga zato,
sjedi ı sanjJarsho lice o ruhu Jer mi je hst vrbe
naslanja. dosnao do ćamca.
me volimJe Ja zato,
Jer se njena balača hod rijehe 4 list vrbe, ne volim ga zato,
sJd ho zlato. Jer me sjeća na hhe dame

Ljubim je zato, hoji su se vratih u cvatu.

jer Je ubravo taj čas

vw vodu bacila lhst vrbe.

f

Oolim ga zato, Jer Je ona žena, „
hoja na brozoru sjedi udvoljena,

I ne volim lahor sa zabada, svojom bletenhom, malom 1 slathom.

jer donosi miris bresaha u list ubola u ćashu hrathom

sa boljana ı brijega jedno ıme.

gdje cvjetići bijelo leprše 4 to Je moJe 1me.

bobut bahuljicd snijega.

KINESKA LIRIKA

Jina je i subtilna. U njezinim stihovima sasvim je bonestalo sile teze. Ona

Plovi na lahim hrihma nad obzorjem, nježna i brozračna. NjezmJe štimung

istančan i zaobljen. čudan i nedohučio. Katkad sanjarshi lebdi u nedovid

daljine gdje se bogled gubi u blavilu dalehih brda, kathad bobut bumbara il

Pčele lebprši oho blavkastog, bijelog ı rumenog cvijeća da botraži slatki

nebtar. No ona znade i za ozbiljnost, i za ironiju. Ali njezina mas ozbiljnost

i ironija ne trebaju da zabrinu. To samo izgleda izvana malo uozbiljeno ih

sarhkastično. U biti je i to nešto neizrecivo fino, laho ı čudno.

Kad bročitate hnjigu himeshe lirihe, nihome nećete moći reći zašio je

lijeba. Ta će vamse liriha učiniti taho zlatna ı nježna. da od veselja ı sreće,

što ima na svijetu nešto taho sunčano ı harmonično,. nećete moći da nađete

dosta lijebih i jednostavnih riječi da nehome obišete osjećaje hoje su u vama

Pobudih ti malemi stihovi.
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FEUILLETON
PALESTINSKI PREGLED

IZLOŽBA U TEL AVIVU
Palestinska javnost napeto prati rezul-

tate različitih političkih viiećani4 i konie-

renciia u Evropi čija ic zadaća riešenjc pa-

lestinskoz problema. Poslije povratka araDp-

ske delegaciie u arapskom ie taboru Živali-

no previranis. Različita struiania i u njih

ometaju stvaranie iedinstvenog fronta. Na-

ročito se nestrpljivo: iščekuju rezultati Sim-

gospodarstava u prvom redu »Tenuva«, ko-

operativa poliodjelskih naseobina Keren ha-

jesoda i organizacila gcionističkih žena

»Wizo«. Kod izložbe se nije pazilo na neke
raritete već na to da se pokaže kao Židov-
sko poliodielstvo proizvodi sve VISte DTrO-
dukata koji se gaje u poliodicIstvu. »Tenuva«

je izložila sve moguće vrste povrća, neke
posve nove. zatim konzerve, mliječne Dro-

dukte i voće. Slične stvari izložila ie *
»Wizo«.

Značajan ie i lijep bio vaniski izgled iz-

 

Novogradnia opere u Tel Aviyu

psonova rađa. Simpson radi brzo i enmer-

gično. Već je proputovao velik dio zemlie
i proučio prilike poiedinih krajeva.

No unatoč političkoi neizviesnosti Život

se u zemlii odvija redovnim tokom. Gospo-

darski napredak zemlie niie zaustavlien ni

potlačen. Dobar znak za razvoi izviesmih
grana Žžidovskog gospodarstva u zemlji bila

ie nedavna izložba poliodielskih produkata

u Tel Avivu. Izložbu ie priredilo društvo
vrilara »Šutfut haiarkan« koje ie mastalo u
prve dane boikota. U ono se vriieme vršila

živa propaganda za širenie Židovskih DO-

liodielskih produkata, pa ie tako nastalo i
spomenuto društvo. U izložbi su učestvo-

vali pored pojedinih privatnih i nacionalnih

CIONISTIČKI PREGLED
NAŠ POKRET

Cionizam prolazi fazu kušnic. O tome
glasno govore svi znakovi koji ga prate na
svim niegovim putovima.

ložbe. Veliki kino pod vedrim nebom zgdie
ima mnogo siedala, terasa i stolova — usto

pozornica za film i priredbe — vrlo jc pri-

kladan za takve priredbe. Štandovi izlagača

bili su pregledno poredani, a vrlo ie dobro

dolazila propaganda i agitaciia — riječju i

pismom — na svakom koraku. Naročitu ie

pozornost pobudio film koji ie prikazao pro-

diukte i rad »Tenuve«. Izložba je vrlo uspie-

la i dala policai iačoi poliodielskoi dicelat-

ncsti izlagača i posietilaca. — Valia ioš na-
glasiti kao naročitu značaiku Tel Aviva u

posliednie vrileme da se u niemu kolosalno

razvila građevna dielatnost.

Jun 1930
Menahem „Jlisraeli

I galut i Erec Jisrael imađdu teško i tvrdo

ilo. Naša politika u galutu maćehinski

nas ie nagradila u času kad smo očekivali

uspjeh, a sa strane gdie ie ležalo naše nepo-

kolebivo povierenie. Pokolii u Erec Ji-

sraelu zaskočili su nas nevine i u teškoi i

roštenoi borbi za svetost našega ideala,
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pockolji sa strane s koiom smo vazda bili

pripravni da seče bratimimo zbog vjere, rada

i čovještva. To su kušnie. Ali uzalud napa-

dajii, uzalud zapreke, uzalud šibania neluspic-

sima: čudno i neshvatliivo židovstvo uvijek

nasmaže naivnu vicru, svakiput ncisporedivo

iaču od napadaia. Viera židovskoga naroda

ironizira zapreke. Ona se hvata uz svijest

sigurne nadmoći s nima u koštac — pa il

mlavi i ništi. Kad bismo ovdie poveli ras-

pravlianie nadugo i naširoko O augustoV-

skim nemirima od prošle godine, o problemu

sad pomalo zaboravliene Zidine naricania, O

komisiji senilnoga sir Shawa, o Vvainmo. Su-

spendiranim certifikatima, o misiji sir Simp-

scna i još o mnogočemu s područia cioni-

stičke svjetske politike nainoviiih dana —

možda bismo tek ponovili ono što se na stoti-

nu drugih miesta reklo. Zato nećemo da re-

petiramo. Ali iedno stoji: svi napadalii

udarci koji bilo s koie strane u kojimudrago

čas zastignu cionizam, tek su događaii koji

nastanu i nestanu — no CciOnizam

ostaie.

Pored »krize« svoje vaniske cionizam
ima »krizu« i u nutarnioi politici. Eszekuti-

va Weizmanna možda u tai čas ne uživa

uobičajeno posvemašnie povierenie. To nisu

krivi autoriteti, ier oni su ostali autoriteti.

Krivo je vrijeme koje is s teškim svojim
udarcima podosta razočaralo i momentano

pomalo dezorijentiralo mase Žžidovstva. Da

se odredi pravac vaniski politike cionizma

u to vriieme obrata i da se bude mačistu o

relaciji cionističkih frakcija, odnosno o f{ik-

siranim smiernicama rada iedne nove(?) Eg-
zekutive, bilo ie potrebno sazvati svietski

cionistički kongres. To ije i učinieno. Agen-

cila Ita javila ie iz Londona da ie Egzeku-

tiva Svjetske cionističke organizaciie odlu-

čila sazvati kongres ioš u toku 1930 godine.

Miesto i vrijeme kongresa imade da odredi

siednica Akcionog komiteia koji će se sa-

stati 24 augusta u Berlinu.

Muče nas teški i veliki problemi. Zau-

stavliaiu nas i sitne zapreke. Moramo da se

suzdržavmo u hladnokrvnosti gdie bi bio

opravdan pravedni gniev. Moramo da vie-

rujiemo obećanjima. Ali sve zapreke i napa-

daji ne svraćaiu korito riieke cionizma s jie-

dne jedine kolotečine izgradnie naše do-

maie. A to ie bitno! O nama ovisi,

mi ćemo htieti. I baika će postati istina.

Nas mogu zapreke, silovito kršenie oba-
veza i nasilno rušenie naše izgradnie samo

đa čeliče.

Trpeći i suviše, vikli smo teškoćama.

Naša ie vjera već izviežbana, iskušana.

Jisrael uviiek pobieđuie.

Što razni haikomišeneri i Makdonaldi.
šio razne redovne i vanredne komisije za

Zidinu i druge stvari — sve ije to etemerno!
Sve će to pasti u zaborav! A židovski

ie narod viečanm. To ie, iedino to ie

Tora. Sve ie drugo komentar.

OMLADINSKI PREGLED
NAŠ PUT

Jezaja 6, 13: »lahc je preostao Još
deseti dio, ıbah će sve bonovuo bih um
šteno. Ali ıbah Raošto hrastu ili iere-
binti pri rušenju ostaje cvijet — taho

je sUuelo sJeme mjegov COIJet.«

<

Pisac ovih redaha bao Je na boji-
štu Juna 1917 u devetnaestoj
(19) godim svoga života. laho u cvijetu
mladosti, bio Je golem bo svome du-
hovnom Jormatu. Ti reci moći će bo-
sojedočih haho bi se om bio razvio, da
mu je sudbina dopustila dočehali vrije-
me sazrelosti.

Za mlade ljude dva su životna pula: hon-
vencionalmi ili stvaralačhi. Ko je slab, živi
honvencionalno. „\XJegov Je ideal nehaj. Nje-
govo zvanje ima da mu pribavi luhsus ı »50-
cijalm. položaj. Jahvi su ljudi preslabi za
vruće ideale. za njih nema Ppohretnosti ı bor-
Dbenosti; njihov Je život preslab za honflihte.

Zato oni me znaju za borbe, me znaju za bo-
bjede. Njihov humir Irbi bored sebe teh ma-
lene, slabe bogove, zato om. služe nemuzževnim

idejama: slobodoumlju umjesto slobodi, hu-
manitetu umjesto ćovještvu.

Tahvim butom ide većina mladih Židova.

Tahvim butom oni propadaju.

4h mi smo mladi i jahi. Mi hoćemo da
stvaramo, da se borimo. da gradimo, da bu-
demo ljudi, mi nećemo da savijamo iju, mi
nećemo da bopuštamo.

Nismo zadovoljni svojom okolinom. Ne-
slobodna Je, huhavna, bolovična; ne malazimo
u nJOJ zajednice, ona hoči naše snage. Oslobo-
dimo se nje! Tude ne bomažu bolovične i
četvriinshe reforme. tu znači: ılt učiniti 5 ue
za spas, ıh se bohorih.

4 što da se čini?

Ima h sbpasonosan čin?

Ima!

Židovshi narod ga donosi.

On bovihuje:

Dođite h nama hoji ste jahti!

Dajte nam svoju usbpravnost, svoju snagu.
svoju borbenost! 4 mi ćemo vam dat: spas,
zajednicu, život u jakosti istini, slobodi. Shje-

dite zov! Učinićemo čin, u zemlji otaca gra-
dićemo novu zajednicu koja će bit maša, bo
našem biću. bo našim oblicima. Mi hoćemo da
spoznamo veličinu svoga rada. On će nas uči-
nitt radosmima ı slobodnima.

Hermann Graf
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REOOLUGIJA OMLADINE

U svom posljednjem iskušenju zavihao Je

Zaratustra.  objavljivač natčovječjega. nad-

ličnoga: »Zar Ja težim za srećom? Ja težim za
> Ž ž PŠ Eye

svojim djelom!« — Ne radi se o sreći ili ne-

sreći Već O SslUa?MI, O ?710m. O fUOm. O NTSC
i n VAN

djelu. o Bogu. Put Bogu but je duše. Svlada-

vanje toga pula to je revolucija omladine.

Zašto su sve revolucije. svi stvaralačhi

pohreti čovječanstva dosad zavrsavahaosom,
uništavanjem. divljanjem čiji masljednici bi-
jahu obet reahcija. tiranija. zatišje? Zato, Jer
samir revolucionari misu bili revolucionirant,

jer su samo druge htjeh da vevoluciomraju. U
majboljemu Je slučaju bio revolucionaran duh
ali nije duša.

U biti je dosad bilo samo revoltđ izglad-
mjelih. ropshih ustanaha ı hlasmih borbi — al
mhada mje bilo revolucije duše.

Revolucija omladine nije ni-

kakav revolt protiv starijih. Ona

je revolucioniranje omladine sa-

me. Ona nije borba protiv drugih

mego bpbrotiv sebe same. Ona meće
da preobraća druge dogod nija

svoju vlastitu dušu obratila. Ona
meće da drugi Irbe zbog njezine

vlastite sreće, već ona hoće da tr-
pi zbog sreće sviju. Ona ne o btu-
žuJe sudbinu, oma me smatra vrije-
me Rhrivcem. već drži da je sama
hriva zbog svega zla i zbog svega
poniženja ba obtužuje samu sebe.

Onane služisebi ona služi svome

marodu. Ona ne prestaje kod sebe,
oma počinje Rod sebe ı misli sebe
samu. Qmna me žrtvuje druge. ona
žrtvuje samu sebe.

___Revolucija omladine to je revolucionira-
mJe. potres ı obrat dušđ.

Neka se vijori njen barjJah nad nama. nad
židovskhom

|

omladinom hoje danas Još nema
al: hoja ima da dođe. Zastava. hoja će zale-
Ppršiah nad našim glavama. nad židovshim na-
rodom. vijoriće se. aho joj ne damo da padne
u mitavilo. Jednoć bponad svih naroda.

Spremajte narodu but! Ovaj je najteži
kojim su ljudi ihada išhH. Qn me traži samo
vaše fijelo ı vaš život, on traži ı žrtou vaše
duše.

Kraite but, krčite but! Put treba za svoj
cilj mort vaše hrvi i vaše brepuknuto srce. S
onu stranu čeha Golemo.

Krećite onamo, hajdete hroz kapije!

Albreht Helimann

2~

DESETOM SLETU

Nakon desct godina razvoja i razmili pce-

tipetila izgleda sada kao da se Savez me-

kako smirio, izgleda da u niemu Više nema

onih snažnih ideoloških previramia i borba,

da ie Savez postao instituciia kojia doduše

igra vidnu ulogu u općem cionističkom DO-

kretu ove dižave, ali koia se u mnogočem

ne razlikuie od razmih orgamizaciila »gra-
danskih cionista«. Ima doduše izuzetaka,
ali samo ovi potvrdjiuiu pravilo. Krai sveza

tega ima u našem Savezu ipak vitalnih
energiia, ima liudi koji bi mogli da oživo-

tvore kod nas snažan omladinski pokret.

No tako dugo, dok se zbog malenih i sitnih

pitania organizatorne naravi bude raspar-

čavala naša snaga, dok se iz sitnica budu

pravili problemi, onda ie teško da će se sta-

nie poraviti. Izgleda i opet da ie glavna
svrha Savezu da ubiie dobru voliu rada ne-

kolicni liudi koii se nalaze u MWadnome od-

bcru. Tako ie to bilo svake godine, zato i

Savez nile imao nikada mekoliko godina

uzastopce jedno fe isto vodstvo. A zašto ie

to tako? Upravo zato, ier se svaki Radni

odDor često. vidieva u situaciji, da mu SsVi

zakliučci, sav niegzov rad, odilazi u prazno,
da se samo tu i tamo nađe gdiekoje udru-
ženie koje nakon urgzirania vrši nalogzs.

Tako duzo, dok se u nas zbog naiiedno-

slavnijih tehničkih pitania mora da gubi

vrijeme do konca godine, dok se članarina

ne plaća nikako, ne može se uopće da ZO-
vori o nekoi saveznoi svijesti ili saveznoi
odgovornosti članova Sžou.

Na našim viiećanjiima obično se primaiu
bez mnozo buke, i često bez mnogo razili-
šliania rezoluciie, koie su po svome sadr-
žaju vrlo važne. O svim se tim stvarima
malo govori, liudi su sretni da ie rezolucija
adglasana, a posliie se za to niko i ne brine.
Ne znam da li ie i iedno udruženie povelo
u zadnjih nekoliko godina iza Saveznog vi-
jeća ozbilino riieč o našim pitaniima, da se
ie porazgzovorilo o rezoluciiama, primlienim
na Saveznom vijeću. Komisiic, govori, i sve
ostalo izgledaju kao meka već uobičaiena
stvar, a ne stvar duboke pofrebe našega
pckreta. Pa i većina naših članaka o omla-
dinskim pitaujiima u našim orgamima DproO-.
laze neopazice. U ovoi mehanizaciji našega”
Saveza vidim niegovu propast kao omladin-
kogz pokreta. Paio ie vrlo ispravno uviiek
isticao katastrofalnu opasnost ove mehami-
zacile. Mi onda više nemamo pravo da se
bunimo protiv svih učmalosti, protiv svih
iormalnosti, protiv nerada naše okoline. Mi
ćemo onda moći ulistvrditi da vršimo diuž-
ncsti prema pokretu, da prodajemo toliko i
toliko šekela, da praznimo kasice i DrOVO-
dimo akciie za Kkl. No iza svega toga ne
stoii onda ništa; nimalo duše, nimalo odu-
ševlienia. Nećemo mehaničko pražnieniec
kasica, mehaničko prodavanie šekela, Ako
hoćemo da napustimo onu borbu. onu mla-
denačku borbu, onda se za nekoliko godina
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doista nećemo razlikovati ni u čemu, a nai-

manie u sadržini svoga cionizma, od omih

raznih »gradanskih cionista«.

Mi moramo da se pitamo da li ie naš

Savez pokret ili organizacija. Ako želimo

da budemo organizaciia, brzo ćemo propa-

sti. Mi moramo da unesemo i opet u maš

Savez ono bez čega se jedan omladinski

pokret ne može da zamisli: vatre, ndušcvlie-

nia, osiećaila povezanosti izmediu svih di-

ielova našega Saveza, ukratko oslećai da

nismo tek diiclovi iedne organizacije Dpo

tome, što smo u nioi organizirani, neZo Do

tome, što ioi pripadamo dušom svojom, što

ćemo se u svakom ćasu da založimo Dpot-

puno za miu. Pokret ili organizacija? Staro

pitanie, ali ioš uvijek aktueMo. Možda ice

ipak teško prevladati organizaciju u Savezu

koji broji toliko mnogo članova, koji se me

mczgu da zaokupe naiednom, ali mora da se

nađe i opet iedna srčika koia će moći,a i

morati, da daie Savezu svoje obiliežie, da

vodi Savez. Dakle: želimo li da budemo ti-

ielo koie će i nadalie u našem cionističkom

životu igrati izvjesnu ulogu, ili ćemo nasto-

iati da iz našega omladinstva preobrazimo

svoi Savez tako, da u ni usadimo svoju
dušu, da se s niime povežemo tako, te ćemo

osjećati kako on živi, raste i pada s nama

samima. Mi ne smiiemo da budemo polo-
wvični. Pod plaštem nekog uspieha ne smi-
iemo, a da ne vidimo i naš neuspieh. Treba

da budemo radikalni, da ne dopustimo dalie

miesto Žživotareniu. Ili —- ili. Svi oni kojima

ie stalo do Saveza moraće da porade oko

toga da se on u budućnosti izgradi prema

želji cielokupne omladine.

Gdje i u kojim se oblicima našega rada

pokazalo ovo naše omladinstvo? Naša pre-

danost pokretu, ona Žarka liubav i samo-

žrtvovanje, onai polet i neslomiva energija

koia izvire iz duše omladinca, gdie ie sVe

to? Možda ie toga i bilo, ali danas toga

nema. Nesviiesno mi se potpuno predaiemo

životareniu, a ne viđamo da ie to za one

postulate, koie smo si postavili, sušta pro-

ttvnost. Ulazimo u ovai život a da se mi

iednom riiječiu ne protivimo niezovoji ideo-

logiji tromosti, niegovoi almosieri sitosti.

Malim i sitnim svađama i borbama Svete

Palanke gubimo se i trošimo svoie omla-

dinstvo. Sitne malokehilske borbe toliko nas

okupiraiu, da zaboravliamo da ima i nešto

veće i nešto liepše u tom liudskom Životu.

Zatvaramo ss kineskim zidinama: ne vidimo

ništa izvan naših redova; ostaiemo mali sit-

ni liudi koji. nisu nikađa uspieli da realizi-

rajiu to viečno omladinstvo u svome ŽivOtu.

Da budu vječni borci. da budu viečnomladi.

Iz čežnie za prevratom našega Života

nastao je naš cionizam. Ali ie razlika iz-

među našega cionizma i cionizma naših

rretšasnika. Izgleda kao da smo primili taj

cionizam kao nešto gotovo, da smo ušli u

redove našega pokreta kada ie on nakon

toliko i toliko godina borbe ipak uspio da

se konačno afirmira. A to ne valia. Naš cio-
nizam ne smiie da nam bude nešto gotovo;
on nam mora da bude nešto za što ćemo se
vazda boriti. Cionizam omladine mora da
bude pitanie niena vlastitog života. S njime
zaiedno ona je srasla: s niime zajedno ona
raste. Cionizam omladinaca ima da bude
borba, borba protiv  galutskog Života. A
kako stoji danas u nas s fim cionizmom ?
Mogu da kažem, a da pri tome osiećam
punu odgovornost onoga što kažem, da ice
cionizam naše omladine, u većini slučaija,
frazerski. Ja ću da ugmem samo iedan
primier: Ššekel! Zar treba cionistu koji ic
auboko fundiran u svojoi Vieri prema Dpo-
kretu čitave vodine da se naglašuie potreba
izvršavanja ove primarne dužnosti. Ali neka
ne misle oni, koji su i uplatili pravovreme-
no svoj šekel, da su izvršili sve što se od
niih zahtijeva. Životni preobrat, duboka
ozbilinost našega Života orilentiranog pre-
ma Erecu, to ie ono što se od nas zahtijeva.
I ne treba da svi od nas odu u Erec, ali
nam tai Erec ima da postane centar, dušev-
ni centar. To je naš palestinocentrizam. Tai
zov i to naziranie ostalo ie tek napisano na
papiru, a omladina ie i dalie živjela svojim
životom. Spas našemu cionizmu moći će da
dođe tek iz naše veze s Erecom. To ima da
se provede u čitavoi omladini, u svakom
našem diiclu Saveza.

U Palestini se stvara židovska zajednica.
Ta ie zajednica nosilac toga židovskoga Ži-

vcta. Želimo li mi da se približimo toi za-
jednici, i da se upoznamo s niom, moramo

da se povratimo Židovstvu. A koliko smo

mi ioš udalieni od toga? Ove smo godine

nastojali da proširimo ideie Martina Bubera

o obnovi židovstva  mediu našom omladi-
nom. »Postati čoviekom na židovski način«

— T{rebao bi da bude iedan dio programa

našega rada: revolucionirati svoic ŽidoV-

stvo i obnoviti svoje čovještvo. Tai povra-

tak židovstvu bez sumnie ie naiteži dio na-
šega rada, ali bez niega ne može da se za-

misli potpuni uspieh našega rada. Težak ie

to put, ali židovski omladinac treba da pođe
niime. Put: hebreiski jezik, historiia našega

naroda. Da tu historiiu osietimo, kao našu
ličnu.

Naš rad vrši se u društvima. Naš ie rad

eminentno odgoini, a društva bi trebala da

budu ćeliie cdie će se taj rad provoditi. No

udruženia ni izdaleka ne ispuniaijiu onu mi-

siju koja im ie namiieniena. Rad im niie ni-

kako sistematski, nego se osniva tek na DO-

iedinim slučainostima. Izgleda kao da su

si pojedina društva postala sama svrhom.

Članovi takvih društva ne mogu da dadu

čitavom pokretu ono što se od njih

zahtijeva. Sva naša udruženia premalo

vode račun o tome da su ona članovi našeza

Saveza, ne po tome, što mu plaćaju člana-

rimu i ne po tome što često vrše, a minozo

češće ne vrše svojie obaveze prema sSVOm

Savezu, nego po ideji vodilii: ideji omladin-
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skoga cionizma. Zaboravlia se da ije tai Sa-

„vez sklop svih naših udruženia i da su ova

udruženja isto tako odgovorna za uspieh i

rad u tome Savezu kao i niečovo VOdStVO.

Članovima udruženja valia dovesti u SVI-

jest da su oni članovi toga Saveza. Nijedno.

maše udruženie, ma koliko ono bilo dobro,

ne može samo po sebi ništa da znači; tek u

sklopu sa svim ostalima u našem Savezu

'onoe nešto znači. Rad se u udruženjima mora

sistematizirati:;: mora se uvesti kontinuiran

Tad, a ne rad ovisan o slučainostima.

Iz izvještaia kojii već predleže može se

stvoriti slika našega ovogodišniega rada. A

i svaki onai koji ie tai naš rad pratio tai će

~eć znati što se u ovoj godini postiglo. No

htio bih da kažem tek nekoliko riječi o ton

našem radu. Istina ie, da smo ove godine

Savez organizatorno ojačali, iako to ioš uvi-

iek nije maksimum koii se dade postići. Fi-

nanciie Saveza donekle su konsolidirane,

premda se uz veći mar udruženia moglo da
ioš i više uspiie. Izdavalo se ediciie, pola-

zilo na agitaciona putovania. Sve u svemi

.zgledalo bi na prvi pogled sve u redu. —

Ali onome, koji pozna našu omladinu i nien

rad zasigurno nisu izbiegle neke poiave koie

su i ove godine morale da izbiiu na DOVI-

'šinu. Usprkos svih organizatorskih uspieha

nama ie manikala duša našemu radu: niič

bilo žarke predanosti. niie bilo bezuslovno-

sti, nije bilo krainjie požrtvovnosti. Sve ie

bilo suviše odmiereno. Ove smo godine iz-

·davali »Hanoar«; nakon iednogodišnie stan-

ke izdaiemo opet svoie glasilo. Uspielo nam

jie da ga sadižaino dignemo na visoki nivo.

·1 financiialno stanie niije loše, ali bi moralo

biti bolie, daleko bolie. Omladina ie i tu za-
:tajila. Žalosno ie da omladina ne surađuie

u svom glasilu. To ie termometar mjezine
kulturne iakosti, dakle: slabosti.

Il ove se gadine opazilo kako akademska

omladina nastraniuie ı svome radu, kako se

sve više i više gubi za naš pokret. Oduvi-
iek su bili akademičari oni koji su vodili naš
pokret, koi su mu davali ideološki bilieg.
»Judeja« ie danas potpunoma zakazala. To-
me su krivi akademičari sami. Nemar til
nekih krugova i miihov potpuni dezintere-

sman prema cionističkom pokretu mora da
osudi. Sve u svemu: iako se radilo, ioš
ie sve premalc.

Tokom opstanka Saveza često ga se već
pokušalo reorganizirati u konstrukciji vod-
siva. Jednom sistemom proširenoz Radnom
odbora. drugiput Hanhagom i Misradom.
Još i danas postoji onai isti problem: situa-
cila ie ta: sam MPadni odbor ne može da
vodi Savez, ler mu ne dostaiu zato sile.
I onda, iako ıteoriili sva udruženia snose
suodgovormost za rad u čitavom Savezu,
ipak u praksi redovito ostaie sam Radni od-
bcr odgovoran za sve što se desilo. Stoga
mislim da bi se trebalo u Savez uvesti slič-
ni sistem kao kod Sci, fi. sistem Savez-
noz odbora. Tai sistem bez sumnie po-
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kazao bi se u praksi koyvistan, ier bi u So

bili zastupnici, odnosno vode većine omla-

dinskih udruženia koji bi onda bili s Rad-

nim odborom vodstvo omladine. Tai bi Sa-
vezni odbor davao onda fon čitavu radu

Sžou. O toj stvari treba promisliti, i u ple-

numu, ili komisijama na Vijeću saopćiti

svoie mišlienic.
U našoi omladini ima mogućnosti snažŽ-

nom Životu i radu. Ali treba iednodušnosti i

volje, treba predanosti i samopožrtvovanja,

treba autodiscipline i discipline  pokretske.

Pod ovim vidom može budući rad u Savezi

da usplie.
Cionistički pokret proživliava damas 1

opet teško vriieme. | opet se nastoji židov-
ski narod odvratiti s niegova puta. Vidielo

se i tom prilikom da su naivažniie one Dpo-

zicije koie smo sami stvorili, da se i opet

možemo osloniti tek na sama sebe.
A židovska omladina ima da bude i u tim

danima ona koja će da predvodi židovski

narod. Već je skoro navršila četrdeseta go-

dina našega lutania po pustinji; a mi treba
da spoznamo da smo mi oma generacija
koja mora da ugleda Cion!

Zato, ako nam je do toga stalo, ako že-

limo iz sve duše svoje da se još u naširi

danima oživotvori naša velika čežnjia, onda

se ova čežnia ima da preko nas pretvori li

djelo. Treba da stoga odbacimo mnogošta

što nikako ne spada u naš rad, što ne može

da nas dovede bliže do uspieha.
Savezno Vijeće u Beogradu ima da re-

vidira naš stav prema Savezu. ima da nam

posluži kako bi Savez učinili čvrstom za-

jednicom sviiesnih boraca za ideal obnov
židovskogca naroda. Ovai Slet neka
bude pod vidom obnove naše
zajednice i obnove našega Sa-
veza.

Svi oni koiima ie stalo do na-
šegra Saveza i do niegova rada
u budućnosti neka dođu u Beo-
zrad!

Branko Grossmann, Zagreb

DJEVOJKE U POKRETU

Listala sam iednoga liiepoga dana u Dro-
lieće ove godine po našim Gideonima i Ha-
noarima. I našla sam da se tako malo pisalo
o Ditaniima i problemima nas dievojaka u
pokretu te da su dievoike minimalno — da
ne velim baš nikako — pisale u te naše ča-
scpise. Zamislila sam se nad tom poiavom,
i nekako mi je došao osiećai da bi se to
stanie moralo popraviti i da bi bilo dobro,
kad bi se u našim redovima našle dievoike,
spremne da budu prave radenice, a ne tek
posmatračice.

Neću ustvrditi da se rad pokazuie samo
u pisaniu članaka. Ali bez obzira na to svi
mi dobro znamo da ni na kojiem područiu
rada u nmašemu omladinskom pokretu dice-
voike ne pokazuiu vlastitu iniciia-
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tiv u, samostalan poticai da sc nešto uradi.

"Ta pojava veoma ice Žalosna.

Vierujem da nema medu nama mikoga

koji si ne bi bio sviiestan funkciie dieVo-

iaka u našemu pokretu. Možda sadašnii za-

stoj našega omladinskoga htiienjia, o koje-

ni svi pišu i pričaiu, imade veliki dio svoga

uzroka u tom posvemašnjem zataieniu

:ktivnosti naših dievojiaka. —  Dievojka

imade u prvome redu zadatak rada s dice-

com. Istina ie da i naši dečki mogu da vode

dječje kvuce, ali ia mislim da su spremne

djevojke kudikamo pozvaniie za tai rad i

da je dobro oteretiti naše dečke koji se

mogu onda više da posvete drugom važnom

radu. Cionistička odgoia diece ne može da

sc ograniči na učenice nekih podataka o na-

šemu pokretu i povijesti našega naroda, već

ta odgoja mora biti liudska, bratska. Našoi

djeci niie dosta. ako znadu imena nekoliko

palestinskih koloniia i godine njihova osnut-

ka, mi im moramo dati nešto više: dul

bratske liubavi, osjiećai za našu zajednicu,

svijest vedrine i volie za rad. A tai je DO-

suo vrlo mučan i osietliiv. Neizmjierno

minogo strpliivosti treba za ni. Dievoike su

predestinirane za takav rad već od prirode,

ier su po svojoi prirodi niežne i Strpljiive

s diecom i jer se mogu uživieti u Sve taime

i želie malene diečie duše. No osim prirod-

ne sposobnosti dievoiaka za rad s našom

d:ecom treba ioš i izviesna sprema. Ta

sprema uglavnom se može da stiče vlasti-

tim radom. Nešto psihologiie dieteta, nešto

o metodama moderne pedagogiic, svežani

divnih priča za diecu, baike i piesme o na-

šemu heroiskom dielu u Palestini — i još

niežno i veliko srce, puno liubavi i razumi-

ievanja za naše naimanic: i eto idealne die-

vojike koja će privoditi naimlađe kćerke i

sinove naroda radu obnove. Čini se da ie

piije nekoliko godina bilo barem nekoliko

takvih dievojaka u nas. A eto danas ih

nema. Gdie su naše dievoike? Gdie su naše

rzdenice? Ili možda plesne dvorane, igra-

lišta tenisa, zabavišta itd. zaslužuju veću

pažnin naših dievojiaka nego plemeniti rad

s našima mališanima ?

U drugome se redu radi o općemu kul-

tcrnom radu. lako nas naš kulturni rad kroz

čitavih jedanaest godina opstanka našega

Saveza ijjle mogao da zadovoli, ipak se

nešto radilo. Nastojalo se, upiralo, činilo ko-

liko se moglo. Ali sve su to radili naši

ćečki. Djevoike su bile pasivne. Osim ne-

kih preriictkih izuzetaka. Ne znam kako ie

to tako došlo. Ili naši dečki nisu umieli die-

vojke privući tome radu, ili su se dievoike

saviše polcienjivale, ili ie tu po sriiedi koji

drugi razlog. Na svaki način fakat stoji.

Svaka će djevojka morati priznati da ie O

velika sramota, što se dievojike nisu poka-

zale sposobne za tai rad. A ija sam uvie-

rena da bi i naše ideologiziranie, i naše Di-

sarnije, i sve drugo, što ubraiamo u naš kul-

turni rad, bilo mnogo živlie i s Više svie-

žine, da su tude dievoike dale svoju noiu.
Danas ice zadnji čas da dievojke prionu uz
tai rad. Treba samo volie i razumijevanja.
Mnoge naše dievoike. koje žive bescilino +
iz dana u dan, mogle bi tude naći liiepo po-
dručie rada. Time bi niihov život dobio smi-

sao ı sadržaj, a naš pokret sviežinu, živost
i novi elan. I opet pitam: gdie su naše
dievoijike?

U trećemu redu spomenuću kontakt.
Ovdie naime mislim na kontakt između die-
vojaka u pokretu koji ie u našim redovima:
danas minimalan. Niie dosta, ako se poznaju
dievoike iz istoga miesta, ier sviliest zaic-
dinstva stvara tek povezanost sa svim čla-

novima pokreta. Ko znade kako su dievoike
u nas nekoć Živo dopisivale i saobraćale.

tai će se začuditi nad današniim nehajem.

Kolja djievoika piše kojoi o nama, o našemu

životu, o našim idealima, o mnašemu Dpo-

kretu? Koja duboko u sebi ćuti naš pokret

svoiom sudbinom? Teško mi je reći, ali
moram istini za voliu: naše dievoijike

nisu idealistkinjie. Teško je to i
žalienia vriledno. Koliko li bi naš pokret

bio jači i Živlii, da ima u nas čvrsto kolo

povezanih dievojaka kojima bi pokret bio.

bitan doživliai po naš Život!
Konačno se ne smije previdieti i to da

dievoike moraju da diceluiu na naše dečke

(isto onako kaošto i dečki na dievoike). U

zajednicu unose različiti dijelovi svieŽimu,
Život. Zajednica samih diečaka ili samih.

dievojakn zamara. Ali međusobna veza ied-

nih i drugih dovodi do živlieg kliučania Ži-

vota zajednice. Pomislimo samo koliko bi

naš pokret Dio silniji, kad bi u niemu bila

predvodnička grupa dečaka i dievojaka koji
bi zaiedno unijeli novu notu u pokret. Tako

še sve tromo, nepomično: napreduie se DO-

lako: živi se neagilno. Naši dečki nemaju

poticaia. Naše su dievoike u zapećku. Naš

ie pokret premalo pokretan.
= =

Možda će me i prilatelii i prijateliice

osuditi zbog takvog pisania ı reći da ima

dievojaka u nas i da rade, da vode kvuce

itd. Ja sam sve to znala i imala u vidu kad

sami odlučila da napišem ovai članak. Ali

tai rad dievojaka mene ne zadovoliava.

One, ako vode kvuce. rade u njima Dre-

slabo i ne vode ih onako kako bi to bilo

rctrebno. A osim toga u duševnom pogledu

naše dievojke ne rade savršeno nmišta za

naš pokret. -

Mnoge se uopće ne brinu za pokret. ŽZa-

đdovoliavaju se s malo školske naobrazbe.

pe drže, ako usto nauče malo francuski,

malo engleski, bridge. hazenu i skiianje, da

su dovolino »inteligentne« i da im ie jedina

zadaća bezbrižno čekati na udaju.

_ To ie ladno i niie dostoino naših dievO-

iaka! Ja sama ne znam ko bi mogao i kako

bi se moglo to pitanie naših dievoiaka ied-

noć ozbilino pbokrenuti i riiešiti. Ja sam tek

eve retke napisala zato. jer ncaktivnost Ta-
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ših dievojaka osiećam kao liagu i vrlo VC-

liku slabost niihovu. Što će nam naše »im-

teligentne« ı »poluinteligenine« dievoike,

ako ne rade duševno u pokretu! To doka-

zuie kako su zaboravile da jie pravi ŽiVOL

onai koji je pun svete predanosti iednome

idealu. Dicvoike, možda ste zaboravile da

ie upravo Žžidovstvo vazda imalo silme i

dragocjiene žene koje su vodile narod?!

Jedna priiateliica

MLADI ČOVJEK T PRIRODA

Mi smo već vrlo rano — VeEĆ U DIrVE

dane nastajania našeza pokreta — osietili

da ćemo od tašeza pokreta tražiti više

nego tek sticanie izviesnoga znania, više

nego angažovanie za izviesni Dosao, a to

»više« bio ie zahtiev za ličnom obno-

vom svakoga pojedinoga mladoga čovieka

u redovima našega pokreta. Pod tom obno-

vom se ne misli iednostrana obnova u ied-

nom određenom smieru. Pod niom se misli

svestrana obriiova, ti. obnova svih onih mo-

gućnosti i snaga koie leže u duši poicdinca.

Ja bih ovdje htio da govorim o jednoi od

tih mnogih mogućnosti koie valia obnoviti.

Ta mogućnost, odnosno potreba da se iz te

mozućnosti stvori stvarnost, icst naš odnos

riema prirodi. Držim da ie on iedan od na-

ših naivažnijih doživljiaia. Ali ia sam opazio
da se wnatož* premnogomu pisamiu i ras-

piavliani o toi stvari u redovima našega

pckreta sve do danas ipak niie provodio u

život u onoi mieri naš vez s prirodom ko-

Tko bi to bilo potrebno.

Mladi čoviek sličan. ie pupoliku koji se

razvija. U niemu imade snage, sviežine,

moći. Mladi čoviek ije poletan, neistrošem,

pun one vedre naivnosti kojia dovodi do

osiećaja prave i potpune Životne radosti.

Mladi čovjek je na početku staze života.

On čeznuiliivo očekuje što će da dođe, on
Živo želi da stvara, da negdie radi i da ne-

gdie okuša one neistrošene energiie koje su

se nagomilale u njegovoj duši. Zato mladi
čoviek intenzivno traži jaki kontakt sa

svim što ga okružuie. Pa tako i s prirodom.

Za mladoza ie čovieka priroda preporodi-

teliica, put spasa i obiekt niegovih nailiep-

ših sania. Mladost teži za liepotom. Zato
ona teži za susretaniem s prirodom, jer na-
lazi u prirodi tu liepotu u naipotpuniiemu

obliku. Svaka liepota. koia dolazi samo
izvana i samo s površine, prolazna ie i
Tištava. Jedino ie ona liepota. kola ima
svoj prvotini izvor u duši čovjeka, prava i
dragocisna. Mnogi mladi čoviek lako će se
prevariti: zamiieniće liepote. Za voliu ča-
sovitog zadovolienia neke ništave strasti
zamijeniće pravo s patvorinom. Ali mazla
časovite strasti doskora će proći Onda
miadi čoviek ostaie sam i osamljien. Me-
zignaciia. A tai put nile dobar. Treba težiti
za liepotama traine vriiednosti. Nikome se

ne brane časoviti užici — ta mi ih trebamo!

— ali mi se bunimo protiv omih mladi

liudi nad čijom naravi dominmir aiu ta-

kvi časoviti užici. Sve ie sekundarno, DTi-

marna ic iedino ona sreća koja

ie traina i dragocjena, a trajna

i (GUee1(9.()0 (9 i\gi Sae((6C)) 072 \/ lie (5) (27 (ILIC
bine čovječie duše. Istimitost  OVC

misli svaki će priie ili kasnile osietiti sami

na sebi. Oni liudi, koji žive samo za mo-

mentanu sreću, zapustiće izgradniu SsVOIcČ

duše. Podavaće se prolaznoi omami, baciće

se u vrflopz sliiepoz života. zaboraviće na

sve vriledno i veliko. Oni pravi liudi, koji

žive za solidne i traine vrednote, poći će

drugim putom Oni će možda takodier Ži-

vieti za časovite užitke i za plesne dvorane

itd., ali oni će Diti toliko iaki, da ih sve te

stvari nikako neće moći spriječiti u radu

za jedan veći cili: za iačanie vlastite duše.

Rezultat: oni prvi svršiće  iadno i tužno,

plesne će dvorane nestati, časoviti priiatelji

i priiateliice izgubiće se, iza omame doći će

sivarnost života, a ler će duša biti šuplia i

prazna, osietiće sada takav čoviek iadnost

svoju, biće sam i ostavlien: a onaj drugi

biće iak i mlad, ponosan i svijestan svoicć
snage, biće sretan i vedar. Sto ie naš cili?

Prvo ili druge? Svaki znade odgovor.

Dogod se u nas ne bude ostva-

rio zahtiev naše mladosti da u
liiliepoi prirodi tražimo i nala-

zimo način i put za razvoj Hna-

ših duševnih smaza, sve dotle

ćemo Životftariti. Ali životare-

nje je jadmo. Valia težiti za Ži-
votom!

Milan Goldner, Zagreb

NAŠ NAJVAŽNIJI KULTURNI
PROBLEM

Naša je zajednica uslovliena nekim du-
hcvnim momentima. Motivi, koji su vodili

stvaraniu našega kruga, proizišli su iz težnje

da se nezdie aktiviramo, da naibolie poslu-
žimo svojim energijama iednome Dozitiv-

nom radu: naipozitivniii rad, koji smo
mogli da susretnemo u svoioi okolini, bio
ie rad za obnovu našega naroda, cionistički

rad. Prirodno smo se mi i našli u cionistič-
kom milien gdie ćemo korisno da se poslu-

žimo svojim energilama. Korisno za se lično

(isčniem vlastite snage rada i stvarania) i
za narod. Ovo potonie je važnije, ier je

uvilek zaiednmica dragocieiila od pojedinca.

U našemu Savezu zapazio se, naročito

u posliednie vrileme, neki zastoi koji se
očitovao naročito u kulturnom nastojanju.
Na prvi mah izgleda ta konstataciia neopa-
sna i tek možda kao spoznaia nešto slabi-
jega elana u radu omladine, ali u stvari ie
ona tragična. U naše se redove uvlači neka
bezideinost. klonulost. lako se radi, poziva
na rad, vrše akciie, poziva i odaziva na
vršenie raznih zadataka. ipak ie atmosfera
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puna nekoga osiećaia koji se me da možda

definirati matematski odredeno ali koji iz-

ijče da nešto u našim redovima miie u Tc-

du, da čitav rad ne ide iz dna dušć omladi-

ne. da vlada štimung umora i apatiie, bez

radikalne revolucionarnosti, bez zagriianoga

oduševlienia. Liudi osiećaiu da im mlade-

naštvo izmiče u daliinu. da nestaie pokreta

koji pokreće mlado biće — da ostaic tek

organizaciia s prilično dugim naslovom: Sa-

vez Židovskih omladinskih udruženija.

Potrebno je da usredotočimo naše

dielovanie kod duhovnog izgradivamja

sama sebe i svoje okoline. To ice naša

prvotna zadaća. U tome leži naš problem,

inaš naivažniji kulturni problem. Problem ic

i puiu, nc u zadatku. Zadatak znamo svi,

radi se o putu. Tai put se ne može učiti iz

kniga, on se ne može nikome imputirati.

Mogućnost koračania pravim putom stoji

samo do poiedinoza čovicka. Mi ćemo tek

orda snažno da se vinemo uspiehu, kad

svaki spozna da ie maš maivažniji kulturni

problem put odgoie. Kad to svaki spozna,

tražiće sam tai puti. Kad ga bude tražio,

naći će ga. Treba li više?

Mi nećemo da budemo člano-

vi jedine OPT piaTii/Z a,C i Je) p)oy POJT:11 |,

mi hoćemo da budemo članovi

iednoga iskonskog pokreta koli

ispunjia naše čitavo biće te nas

vodi realizovaniu naših ideala.

Rudđoli Cegledi, Zagreb

KNJIŽEVNI PREGLED
HEBREJSKA KNJIŽEVNOST

JEAN PAUL
| STAROHEBREJSKA LITERATURA

Već u svome
mladenačkom dic-
ln »Auswahl aus
des TeulciIs Papic-
ren«  lpotrebliava

Jean Paul neke
vrlo aparine i Ti-
jetke literarne pro-

iz starohce-||| | dukte
INDreiske literature
MUMMYda stvori odličan

|| ))NN; produkat Notiges
17 /V/// Aviso vom Juden

70
Mendel«. On tude

Gemaru. Vrlo često upotrebliava bibliiske

uporedbe. On ih dabome prožima svoiim du-

hom, ali im nikada ne oduzima boiu originala.

Jean Paul citira mnogo, iz svih mogućih

područia, hebreisku literaturu. Katkad obra-

duje pojedine misli posve na svoiu. Ko ne

pozna siaino pismo Leibgebera njegovu DTI-

 

    
spominie kabalistič-
ku knjgu »Sefer

Rasiel«, a zatim

iateliu Siebenkasu. U ton pismu vraća Se:
Leibgeber u dane stvarania sviieta i odied—
ncm se osieća kao Adam u raiu. Kao prvi
čoviek iz čČileg ie rebra stvorena Eva raz-
mišlia o budućnosti i o tome ima li smisla
razmnožiti se na zemlii. On gleda sve one

koie on može da stvori, odnosno na čijem
početku on stoji: kralieve, profesore, publi-
ciste, kriminaliste, filozofe, umietnike. advo-
kate, medicinare, trgovce, Parižliie, Beča-
ne, Londonce — a onda mu prođe volia da

se razmnaža. Ali onda se slika izmijeni. 1

pred očima mu iskrsnu odlični velikani

duha: Platon, Goethe, Kant, Newton. |I om
se veseli što može da bude praotac tih od-

ličnika. Kod te je stvari zapravo značajno

te da se ta misao Adamova zgledania u bu-

dućnost nalazi u Talmudu. U traktatu Avoda

Sara, 5a, stoji od riječi do riieči: »Viječmi

(neka ie hvaljen!) dao ie Adamu u raiu da
ugleda buduća pokolienia liudstva, svako

pokolienie i niezove učenjake, svako poko-

lienie i njegove mudrace«. Jean Paul ie

dakle tu misao Talmuda duhovito obradio.

Takvih bi se primiera — a i drugih — u

Jean Paula moglo navesti siiaset. Ovdie ie

bilo tek od iriteresa da se u par crta uputi

na jednu zanimlivu pojavu kod popularne

kniiževne ličnosti Jean Paula, na pojavi

koja ie ioš premalo popularna.

Samuel Meiseis

ŽIDOVSTVO I OKOLINA

Nekoliko napomena petome diielu monumen=-

talnoza diela »Die Lehren des Judentums«e?})

Da upoznaš nečiju nauku, možeš ili da

uzmeš njegova pozitivna naučanja ili pak

da se poslužiš niegovom polemikom protiv

tiđih nazirania.
U prva četiri dijela veoma ie savijesno:

skuplien bogati materijal od naistarilil iz-

vora u bibliskoi književnosti do nainovijih

rezultata židovske i kršćanske mauke, iZ

nzm daje živu i viernu sliku židovskoga na-

zirania na život i svijet. Tamo ie obuhva-

ćen sav Život sa svima njegovim proble-

mima. Treba samo baciti pogled na ono bo-

gatstvo :zvornih dokumenata, pa da iznikne

impozanina poilava Židovstva.

Peti ie svezak po svome osnovnom Dpla-

nu drugačiji. Ovdie ie valialo pokazati što

ic Židovstvo dalo sviietu, Što ije židovski

udio u svjetskoi kulturi, a podiedno nagla-

siti razlike između židovstva i niezove Oko-

line. Ako uzmemo u obzir da ie ovai prikaz

poduzet od liudi koji u židovstvu prije SVeE—

ga vide religioznu poiavu, a ako iuvaŽžimo 1

stvarno stanie da ie židovstvo zaista na

 

*) Die Lehren des Judentums nach den

Quellen. Herausgegeben vom Verband der

deutschen Juden, pbearbeitet von Dr. S:

Bernfeld (Teil LIV) und Dr. F. Bamber-

ger (Teil V.).
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liudstvo izvršilo naiiači utiecai upravo Ii

vjerskom područiu, onda ćemo shvatiti da

na ovih gotovo 500 stranica nalazimo g#9-

tovo potpunu okosnicu duševne istoriie Ži-

dovstva.
Naipriie nam se prikazuie kako se Ži-

devstvo borilo protiv tuđih nazirania, kako

ie uklanialo redom prednieaziska poganska

nrazirania, pa grčka, da zatim stupi u pole-

miku protiv kršćanstva. Iznose se DrotivV-

nosti kršćanskih viera i židovstva u OSHOV-

nim mislima i u različitim životnim pDpoia-

vama. Naizad ie ocrtan utiecai židovstva

na svjetsku kulturu, a napose ma islam i

kršćanstvo.
Riietkokoia knjiga postizava ovako ied-

nostavnim načinom upoznavanie i židovstva

i kršćanstva: riletko ie koja pisana tako

priprosto i razumliivo, a ipak tako obrazlo-

ženo i pouzdano. U nioi će obrazovani Ži-

dov naći savršenog vodiča koji ga svestra-

no upućuje u sva pitania koia često znadu

da probude sumniu u Žžidovstvo. Mnogi će

se možda iznenaditi kad vidi koliko ie ČVI-

sta baza židovstva i kako se ono s uspie-

hom može da usporedi s ma koiom drugom

vjerom ili životnim naziraniem.

Za omladinu, udalienu od izvora, OVO

dielo može da bude naibolii putokaz k ne-

iskvarenom ŽžidovstVu.

Luio Grin, Zagreb

POVIK TLAČENIH DUŠA

Friedrich Torberg: »Der Schiiler Gerber hat

absolviert«. Roman. Paul Zsolnay Verlag,

Berlin-Wien-Leipzig., 1930. Ciiena liiepo

uvezanoi kniizi od 380 str. S" SS dinara.

U jednoi sedmici, veli pisac knjige, do-

znao ie iz novina za nekoliko đačkih saro-

uzboistava. Jednostavne bilieške, ali što se

iza niih kriie, to opisuie ova kniiga. Dva an-

tipoda, cčva svijeta stoie jedan prema dru-

gome: profesor Artur Kupfer, nazvan »Gott

Kupfer«, i osmoškolac Kurt Gerber. Već na

prvim stranicama knjige susrećemo ih kako

se prvi puta srazuju, i tako se to nastavlia

kroz čitavu knjigu. Neizrecivo teško muče-

nie iedne mlade duše. Kurt Gerber, inače
nasinadareniji učenik osmoga razreda, iz

matematike i opisnoz micrstva niije staiao

baš naibolie. A nastavnik ie ovih predmeta

bio Artur Kupfer. Kupfer, koji ga ie mrzio
iz dna duše, koji si ie već u početku predu-
zeo, da ovome mladiću slomi krila: niko
nema prava da misli drugačiie nego OTI, VeE-
liki stružniax, koii ie napisao udžbenik ma-
tematike u etiri diiela, što ic po niegovu
računu dva uta više nego »Faust« (ier
»Faust« ima samo dva diiela!). samo niego-
voi volii imadu se svi pokoriti. Kurt Gerber
pada iz dana ı dan ı mrežc svoga profivni-

ka, iako prema vani izgleda sve kao običan
događai; ta rie ništa — ijedan učenik nije
tek zadovoliio. Više puta nastoiao ie Kurt

da se uspravi, možda mu ije to i na Časovč

uspiievalo, ali onda ga opet smlavi iaka

ruka njegova protivnika, i on pada, pada

sve dublie, gubi ravnotežu i Više Miie ZO-

spodar sama sebe. A onda pridolazi ioš me-

stetna liubav. Liza, kojia ie istupila iz škole

nakcn svršenccča sedmiog razreda, bila mu

ie idol, ali ona ga niie shvačala. Veliki su

njiegovi bolovi, a i velika sreća, kada izgle-
da da ga jie Liza na momcnte ipak razumicla.

Ne onda gubi i niu. I onda biva izgublien.

Matura pridolazi. Polagano. Ali sigurno.

Kurt se sprema za zadniu borbu. Nierov

ga suparnik omamliuie lijepim riječima, ali

iza njih stoie otrovne strelice. Kurt Gerber

pada u nesvijest. U toi nesvjestici posliie

položene mature čekajući na proglas, om

pred sobom vidi kandidata koji se pojav-

liuie pred nim — život. Sta znadete vi O

pravednosti i pošteniu? Ništa! Da, to ie Ži-

vot! — | dok se svi skupliaiu, da čuju rce-

zultate ispita, Kurt Gerber se baca kroz

prozor, svećsnik se križa, a komisiia pro-

glašuie »der Schiiler Gerber hat absolviert«.

U novinama se opet poiavliuic notica o ne-
kom dačkom samoubistvu. Zivot teče da-

Jiej aj

___S pedagoške strane ima ova knjiga Ve-
like vrednosti. Premda pisac nigdie ne obra

đuie stručno pedagoške probleme, ipak na

svakoi stranici izbila tenor nmiegova diecla.

Nezadovolistvo s ovim i ovakvim sistemom.

Mora da se prizna, da ima mnogo u ovoi

kniizi, što ie previše pocrtano,. ali u biti

ona atmosfera, puna zagušliivosti i truleža,

ta ostaje i ta postoji. Dva sviieta. Jedan na

katedri, a drugi u klupama. Diieli ih veliki
i teško premostivi iaz. Čudom se Kurt Ger-

ber čudi kada vidi gzdie jedan profesor

icde iste stvari kao i obični smrtnici, čudi

se da u niegovu stanu imade i glasovir., On

niega može da razumije tek kao čovieka

koji ie opkolien velikim i zakučastim mate-

matskim formulama. Ta golema distancija

izmediu katedre i klupe, ta dje tragična.

Kurt Gerber ne vieruie zvuku riieči kada

mu neko dovikuje »einm Mensch namens Kurt

Gerber«. Ein Mensch? Ta on se poznavao

somo pod imenom »Kurt Gerber Katalog-

nummer 7« — Kurt Gerber i Gott Kupfer.

Ovu bi knigu trebao da pročita svaki

onai koji se bavi odgoiom mladeži, koji si

ie svilestan da ie odgoja u sredmjim Šško-

lama ugiavnom šablona za učenie formula.

Sioga se i događa da iz naših škola uglav-

iicm izlaze mladi liudi prazni, prazni u duši,

al: puni nevažnih formula i spoieva. Da.

Tako ie s našem odgoiom. U toi se školi ne

oblikuie duša mladogza čovieka. Iz nie iz-

laze učenici miožda »sposobni za studii«, ali

u biti svoioi prazni, mašine za izbacivamie

raznih formula. Oni će imati uviiek pred

očima kad se govori o povijesti onai sVOij
povijesni udžbenik. a ne historiju svijeta,

omi će se uvijek spremati samo

za zvanie, a ne za pozvanie. Tra-
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gika ie to današniega liudstva uopće. Bez-

dušnost današnieca svijeta nailazi ma SVOi

odraz i u bivaniu čitavoga čoviečanstva. S

iedne se strane propovijeda mir među sVi-

ma liudima, propovileda ideie bratstva Či-

tavoga sviježa, a s druge strane se ne daie

mnogzom narodu pravo Ha Život. to više,

ubiia ga se i goni. Kriva odgoja iz temelja.

Već u mladim danima, u nairaniioi diečioij

dobi, kvari se duša toga mladog stvora

koji bi mogao da postane čoviek. A kasnije
ga se sistematski ugušuie. I kada iedan na-

stoii, da se izvine iz toga truleža, da se iz-
mxkne iz ove konvencionalne stege, onda ga
zovu ili »fantast« ili »fanatik« ili —
»idiot.«.

Za nas ie interesantno da odmah na Do-
četku pisac stavlia moto knjizi iz Talmudđa.
Iz ove knjige vadi divne rileći o istini i
pravičnosti. Ova istinitost i pravičnost neće

biti tako dugo na sviietu dok na niemu ne
budu stupali iiudi, liudi, koji nisu satavlieni

tek mašinelno nego u prvom redu du-
hovno.

Ovu knjigu treba da pročita svaki omla-
dinac da znade kojim putem treba da ide.
Život ili životarenie, viečna mladostili sivi
sumrak. To ie problem vlastita života. »Der
Schiiler  GerpDer hat absolviert« poviiest ic
iednogza nepoznatog mladića i memento sVi-
ma, da potraže opet čovieka na ovome sVi-
icetu, da vide u svome bližniemu ne samo ie-
dan mehanički organizam nego i biće s du-
šom. Memento svima onima koii se nazi-
vaju odgzajateljiima omladine. odgaiatelimma
mladeži dok u stvari odgaijaiu prazne liude
čiji ie Život prazan i plitak, bez smisla za
pravu lispotu, život životarenja bez zanosa
i snage.

Branko Grossmanti, Zagreb

ŽIDOV O RUSKOJ REVOLUCIJI

1. Steinberg: »Als ich Volkskommissar wWar«.
Episoden aus der russischenOktoberreyo-
lution. Mit 20 Abbildungen. R. Piper und Co.

Verlag, Miinchen, 1929. Cijena (u tvrđom
uvezu) 9 Mk. -

I Steinberg ie pripadao stranci sociial-

nih revolucionara kola mic bila vezama

marksističkim naziraniem, a oslaniala se ma

seliaštvo, a ne ma gradski proletariiat. Kad

ie buknula oktobarska mrevoluciia koju Su

proveli boliševici, socilalni revolucionaTi

nisu imali određenog stava. Liievo ie krilo

u decembru 1917 ušlo u vladu u vijeće DuUč-

kih komesara. Steinbergz ie Dostao pučki ko-

mesar za pravdu. 1! sredini marta 1918 iza-

šla ie niegov:i stranka iz vlade.

U svojoi knjizi opisuie Steinberg meke

veoma zanimljive epizode iz ruske revolu-

cile. On potpuno odobrava Socijlalnu revcG-

luciju, ali ne može da odobri boliševičke

metode klasne diktature i terora, te ie kon

zekventan protivnik lenimizma. Knjga ie

2)<=68

puna dragocienog materijala, te jie značajna
upravo time, što u nioi izvrstan poznavalac
ruskih prilika, koii ie i sam učestvovao u
rađanju Nove Musije i koji priželikujie Ćist
sovicetski sistem, ali bez boliševičkogza te-
rcra, crta poiedine događaje i lica.

Samo se po sebi razumiie da pisac sVO-
jom knjigom želi pokazati da ie ruska revoO-
luciia bila i potrebna i korisna. ali da nien
plod može biti vriledan samo cnda, ako Mu-
sila nade izlaz iz sadašniegz ćorsokaka na
put koji propoviieda stranka socijalnih re-
vclucionara (SSR).

_ Za mas ie knjiga zanimliiva i zbog toza,
što u nioji pišc Židov koji usput, ali otvore
no i prirodno, govori o Židovstvu.

Milan Weiss, Zagreb

UMJETNIČKI PREGLED
UZ MOJSIJU LESSER URYJA

(Umietnički prilog)

Ličnost Moisiie
izaziva  svoiom ne-
odolivo snažnom
impresivnošću da
bude umietnički fik-
sirana. | umicetnika
pera, i umietnika ki-

sta, i umi=tnika ma-
lia. Niegcva uspo-
mena ZovVoTi O ŽI-
votu jednoga poli-
boga sa svim ČO-
viečiim strastima. 1
upravo fai mome-
nat privlači. Moi-
sije zakonodavac i
bogoborac, div i vođa, obara se u slijepom

gnievu, gnievu čoviečiem (ili bolie: natčo-
viečiem, ali ipak liudskoza podriietla)

na liude, i to! Boga radi. Tai spoi bo-

žiega i čovječiega  zamamljuje, privlači,
očarava. Zato ie Mojisiie milienik umietnike.

Uz nebrojiene druge radili su ga Flandrim,

Rauch, Ghiberti, Botticelli, Rembrandt Mu-

rillo, Michelangelo, Rafael, Kaulbach, Direr.

Crtež Lesscr Uryia »Moisiie rezbiia plo-

če zakonske« pripada među naibolie prikaze

Moisijie.  Moisile se gnievno uzdigao nad

ukočenu i tupu grešnu masu puka, u Vatre-

soi srdžbi silevaju iz niegovih ožiiu striiele

mržnie na ovu ropsku generaciu koja je

smiela da čuje Riieč sa Sinaia, ali niie smice-

la da uđe u Obećanu Zemliu, na generacii

nrrelaza koia mora da poumira 1 pustinji, ier

ie malodušna. Na ovai kukavii porod koji

sc poklonio zlatnom feletu baca i razbija

Moisiie prve i naisvetiie ploče Božjih zapo-

vijedi, ploče koje ie ispisao sam Bog. — Taj

ie crtež dostojan Lesser Uryja, poznatog i

priznatoz prvaka modernog Žžidovskog sli-

karstva.
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